

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَسَلَّمَ عَلَى عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَى

سود۔ قمار۔ لٹری وغیرہ

اور
انجمن کا اسلامیہ

مضمون سود۔ قمار۔ لٹری وغیرہ رسالہ نمبر ۱۰ جلد ۲ میں پہلے شروع ہوا تھا
اسی سال سے طاعون عقاید میزرائی شروع ہو گیا۔ تو مسلمانوں کا روحانی حکیم اور دینی خدام
اشاعہ السنہ اور سب کا روبرو چھوڑ کر اسی طاعون کے معالجہ و مدافعت میں لگ گیا۔ اور جلد ۱۸
رسالہ تک (جو ۱۹۰۶ء میں ختم ہوئی ہے) اسی مرض ہلک کے اثر سے مسلمانوں کو بچانے کی کوشش
میں مصروف رہا۔ اس سال خدائے تعالیٰ نے اس مرض کے تقدیہ عام کو روک لیا ہے۔ اور اس خطر
کے متعفن مادہ الہامات منتہی منذرہ نادیانی کو زور حکومت سے بند کر دیا ہے چنانچہ مضمون شکست
نادیانی میں ضمن ممبر ۹ جلد ۱۸ بیان ہوا ہے۔ تو اب پہرہ وقت آ گیا ہے کہ وہ پچھلے تمام مضامین
کو پورا کرے۔ اور پھر تفسیر القرآن (جس کا شمار نمبر ۲۴ میں دیا گیا ہے) شروع ہو۔ لہذا جب
پہلے اس مضمون کو شروع کیا جاتا ہے جس پر ایک باعث یہ بھی ہوا ہے کہ پنجاب کے بعض اسلامی
انجمنوں نے مسلمانوں کی شادی و وفات کے متعلق ایسی سنت (مدات) کھول دیئے ہیں جو سود و

قمار لاٹری سے خالی نہیں ہیں۔ اور ان انجمنوں کی ایسی کارروائیوں کی نسبت چاروں طرف سے استفتا آتے ہیں جنکے قلمی جوابات لکھنے میں بہت اوقات صرف ہو چکے ہیں۔ اور آئندہ بھی صرف ہوتے نظر آتے ہیں۔ ازاں جملہ بعض استفتا حضرت شیخنا و شیخ النکل جناب مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی کی خدمت عالی میں دہلی پہنچے۔ اور وہاں سے جواب لکھنے کا حکم لیکر خاکسار کے پاس آئے ہیں اور اکثر براہ راست خاکسار کے پاس پہنچے ہیں اس قسم کے پرانے استفتاؤں کو ہم ذکر نہیں کر سکتے تازہ استفتا جو سال حال میں پہنچے ہیں بطور تشیل نقل کئے جاتے ہیں۔ پس ازاں جملہ ایک استفتا متعلق انجمن مسلم تنبول فنڈ گورداسپور ہر جس کی نقل یہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
حَامِدًا وَمُصَلِّيًا

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ شمولیت ایسے فنڈ و نہیں جیسے کہ آجکل جاری ہیں مثلاً مسلم تنبول فنڈ گورداسپور میں جس میں ہر شخص کو باوقات مختلف اور شادیوں پر صلہ روپیہ کے تنبول دینا پڑتا ہے۔ اور اپنی شادی کے موقع پر اس رقم ادا کر دہ سے اسکو زیادہ تنبول ملجاتا ہے۔ اس قسم کی زیادتی میں اور ایسے فنڈ میں شامل ہونا۔ اور امداد دینا۔ اور امداد حاصل کرنا جائز ہے یا نہیں۔ بتیو اور توجروا قواعد کی کاپی بغرض ملاحظہ حاضر ہے۔

دافتہ شیر محمد امام مسجد حجابان گورداسپور۔

اس استفتاء کے راقم میاں شیر محمد صاحب اپنے خط ۸ مئی ۱۹۲۷ء میں یہ بھی لکھتے ہیں کہ یہ استفتائے لاہور امرتسر دہلی۔ ملتان۔ پشاور۔ راولپنڈی۔ کانپور۔ آگرہ۔ وغیرہ شہروں کے علماء کے پاس روانہ کیا ہے کہیں سے جواب نہیں آیا۔ اور اس سے پہلے وہ صاحب ہٹالہ میں خاکسار کو ملے تو مظهر ہوئے کہ لاہور امرتسر کے جن علماء کے پاس میں نے یہ سوال پیش کیا ان میں نے آپ ہی کا نام لیا۔ اور کہا کہ انکے پاس پہنچاؤ۔ وہی اسکا جواب دیجئے۔

دوسرا استفتاء اسی انجمن کے متعلق بالا گھاٹ ممالک متوسط سے آیا ہے جس کی نقل یہ ہے :-

۱۹۶ } بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 { سَخَّطَ وَضَلَّ عَلٰی نَبِیِّہِ الْکَرِیْمِ }
 ۲۱ - اپریل ۱۸۹۸ء

از ابو محمد جمال الدین بخدمت جناب مولانا و مرشد نامولوی صاحب سلمہ - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ - جو انجمن گوردھپور میں شادی کے واسطے مسلم تبنول گوردھپور قائم ہوئی ہے - شرعاً جائز شریک ہونا جائز ہے یا نہیں - اور دیوی طور پر شریک ہونا فائدہ مند ہے یا نہیں - مطلع فرمائیے گا
 (دخط جمال الدین ڈاکٹر بالا گھاٹ جیل پولیس -)

تیسرا استفتاء جو اسی انجمن کے متعلق موضع سول ضلع گوردھپور سے آیا ہے یہ ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

از علی محمد بخدمت شریف مولوی صاحب ابو سعید محمد حسین - السلام علیکم ورحمۃ اللہ - عرض یہ ہے کہ حال میں مسلم تبنول فنڈ نکلا ہو گوردھپور میں - اس کا بیان مفصل اپنی کتاب میں جلد ۱۹ میں لکھیں خاکسار نے بعض علماء سے مسئلہ دریافت کیا تھا تو جواب ملا کہ درست ہے - اور بعض علماء کا قول ہے کہ نا درست ہے - اب میں سکوت کر گیا ہوں - جب آپ کی کتاب چھپ جاوے گی تو بعد مطالعہ کے میں بنا دی کر دوں گا - مورخہ ۱۸ - مئی ۱۸۹۸ء -

چوتھا استفتاء متعلق انجمن معین المسلمین لاہور ہے - جو گھیا نہ ضلع جھنگ سے آیا ہے :-
 جناب مولوی صاحب جی السلام علیکم ورحمۃ اللہ کے بعد واضح ہوئے کہ کترین فرزند مولوی رحیم بخش کنہہ ٹھالہ محلہ قاضیاں ٹہیاں کا ہے شاید جناب کو معلوم ہوگا - میرا نام حبیب اللہ ولد مولوی رحیم بخش ہے - مقصدی حلوائی میری دکان میں دکاندار ہے - ایک مسئلہ کی بابت عرض ہے :- کہ بوہڑی ڈاک مطلع فرماویں - جو انجمن معین المسلمین لاہور میں مقرر ہے وہ شرعاً جائز ہے یا نہیں - اس میں داخل ہونا یا مل کر تبنول وغیرہ دینا جائز ہے یا نہیں - بہت جلد جواب سے مستاز فرماویں - چنانچہ عالیہ دیوے پانصد براوران سے لیوے -

راقہ حبیب اللہ خاں چٹھی رسان گلیا نہ ضلع جھنگ سیال۔ ۲۴ مارچ ۱۸۹۸ء
پانچواں استفتاء۔ اسی انجمن معین المسلمین کے متعلق ہے جو دہلی میں حضرت شیخ الکل کے حضور
میں پہنچا اور وہاں سے خاکسار کے پاس جواب لکھنے کے لئے حکم لے کر آیا۔

۷۸۶ از دفتر انجمن معین المسلمین لاہور ۱۵۔ مارچ ۱۸۹۸ء

سراج امت احمدی قدوہ طریقت محمدی حضرت مولانا مولوی سید نذیر حسین صاحب نام اللہ فیہ صلوات
پس از سلام سنت الاسلام کہ طریقت اہل اسلام است معروض خدمت فیض و رحمت آنکہ اگرچہ مجھ کو جناب کے
نماہر انیار حاصل نہیں۔ مگر آں ذات ملکی صفات کے فیض عام کے شہرہ نے جو ضیلے آفتاب کی
طرح تمام عالم میں روشن ہے اس خاکسار کو بھی اس قدر جرات دلائی کہ جناب کو ایک سئلہ شرعی
کے لئے تکلیف دوں۔ امید کہ از راہ خلق محمدی و مہر روی اسلام گو ارا فرما کر احکام مناسبت سے
سرفراز فرماویں گے۔ وھو ہذا۔

کچھ عرصہ لاہور میں چند مسلمانوں نے ملکر ایک ایسی انجمن قائم کی ہے جو شادی کے موقع پر
اپنے ممبر کو ایک معقول رقم سے امداد دیتی ہے۔ اس وقت اس انجمن میں تقریباً ۱۰۰ ممبر ہیں یعنی
۱۰۰ شخص شامل ہیں۔ ان میں سے جب کسی ممبر کے شادی ہوتی ہے تو باقی تنبول جمع کر کے بطور امداد اسکو
دیتے ہیں۔ تنبول یعنی نو تہ دینے والوں میں تین قسم کے ممبر ہیں۔ ایک وہ جو ایک روپیہ دینے والے
ہیں۔ دوم وہ جو ۸ روپے دیتے ہیں۔ سوم وہ جو کم مائے غریب لوگ ہیں ۴ روپے دیتے ہیں۔ اسطرچہ ۸
۴ کے مختلف چندوں سے تنبول جمع کر کے ان ممبروں کو جنکے ہاں شادی ہو نیوالی ہے۔ روپیہ
حسب حصص دیا جاتا ہے۔ یعنی اگر کبھی بجائے ایک ممبر کے دو یا اس سے زیادہ ممبروں کے ہاں شادی
در پیش ہو تو کل جمع شدہ تنبول میں سے اس نہج پر تقسیم کیا جاتا ہے کہ ۸ دینے والے ممبر کو ۸ آنہ کا درجہ
اور ۴ والے کو ۴ کا درجہ۔ اور ایک روپیہ والے کو ایک روپیہ کے حساب سے لحاظ رکھ کر روپیہ تقسیم کیا
جاتا ہے۔ میں اس سوال کو شرعی طور پر یوں پیش کرتا ہوں۔

زید۔ عمر۔ بکر۔ خالد۔ وغیرہ چند صد یا چند ہزار آدمیوں نے ملکر یہ معاہدہ کیا کہ ہم میں سے

جس شخص کے ہاں شادی ہو وہ بھی ہم سب اسکو ایک خاص رقم شادی کے موقعہ پر بطور تنبول دیا کریں گے۔
 کیا یہ صورت اسلام کی رو سے جائز ہے۔ انہیں سے ایک شخص جس نے ابھی ۴ یا ۵ تنبول پر
 روپیہ دیا ہے۔ اور کل رقم جو اسکی طرف سے وصول ہوئی ہے۔ مقدار میں صرف ۴ یا ۵ روپیہ ہیں۔
 اور جب اسکے ہاں شادی ہوئی تو اسوقت ممبروں کی تعداد ۱۰۰۰ ہے تو کیا وہ شخص شرعاً ایک ہزار
 روپیہ پانے کا مستحق ہے حالانکہ خود اسنے ابھی چار پانچ روپیہ تنبول دیا ہے۔ کیا اسکا یہ چندہ تنبول
 بطور احسان کے ہے۔ اور کیا احسان جسکے عوض احسان کی امید یقینی ہو جائز ہے۔ یا کیا اسکا
 چندہ بطور قرض کے ہے۔ اور کیا ایسا قرض جسکے عوض اسے چند صد یا چند ہزار لینے کی امید ہو
 جائز ہے۔ -

قواعد انجمن ہذا جسکی نسبت یہ سوال بین لفظ ہذا ہے۔ المرسلہ منشی محمد فیروز الدین جنرل سکریٹری
 انجمن ہذا (دستخط انگریزی محمد فیروز الدین جنرل سکریٹری)۔ جواب کے لئے دو ٹوکٹ ار کے
 ارسال ہیں۔ -

اسی مضمون کا ایک استفتاء انجمن محمد محمدی برادران لاہور کی طرف سے قاضی ظفر الدین
 صاحب مدرس عربی یونیورسٹی کالج لاہور کے ذریعہ سے مولوی محمد حسن صاحب ساکن بہین ضلع
 جہلم سابق مدرس راولپنڈی اسلامیہ سکول کے پاس پہنچا۔ اور وہ معہ اس جواب کے جو مولوی محمد حسن
 صاحب نے دیا ہے۔ اس انجمن کے قواعد شتہرہ کے ساتھ شامل ہو کر چھپا اسکا پرچہ انجمن کی طرف سے
 ہمارے پاس پہنچا ہے جس کے ارسال سے انجمن کا یہ مقصود مفہوم ہوتا ہے کہ اگر اس استفتاء کا وہ جواب
 صحیح ہے تو مولف اشاعہ السنہ اس جواب کی تصدیق کرے اور مقاصد انجمن کی تائید۔ اور اگر وہ جواب
 صحیح نہیں تو وہ خود جواب صحیح لکھے۔ اس مقصود کی نظر سے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم انجمن کے
 استفتاء اور اس کے جواب کو جو مولوی محمد حسن صاحب نے دیا ہے اس مقام
 میں بلفظہ نقل کریں۔

نقل فتویٰ مولوی محمد حسن صاحب ساکن بھبن بجواب ابراہیم محمد برادران،

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بخدمتہ و نصلی علی سوا لہ الکریم

زید و عمر و بکر و خالد چند صد یا چند ہزار آدمیوں نے یہ معاہدہ کیا کہ ہم میں سے جو شخص فوت ہوگا ہم اسکے ورثائے متعینہ کو ایک خاص رقم بعد اسکی وفات لے کے عطا کریں گے۔ کیا یہ صورت اسلام کی رو سے جائز ہے۔ ان میں سے ایک شخص جس نے ابھی چار پانچ اموات کا چندہ دیا ہے۔ اور کل رقم جو اسکی طرف سے وصول ہوئی ہے۔ اسکی تعداد صرف پانچ سات روپیہ ہے اور جب وہ خود مرے اسوقت ممبروں کی تعداد ایک ہزار ہے۔ کیا وہ شخص شرعاً ایک ہزار روپیہ کا مستحق ہے۔ حالانکہ اسنے خود صرف چھ سات روپیہ دیئے ہیں۔ کیا اسکا چندہ دینا بطور احسان کے ہے۔ اور کیا ایسا احسان جس کے عوض احسان کی امید یقینی ہو جائز ہے یا کیا اسکا چندہ دینا بطور قرض کے ہے اور کیا ایسا قرض جس کے عوض اسے صد یا چند ہزار چندہ لینے کی امید ہے شرعاً جائز ہے۔ قواعد انجمن محمد محمدی برادران جس کی نسبت یہ سوال میں لفت ہے۔

الجواب

الحمد لله جل مجداه واصلی علی محمد کثر حمده ووالہ و امر دائه۔ مندرجہ

۱۔ سوال اور جواب نو صورت واقع کی مخالف ہیں۔ نہ سوال مطابق واقعہ نہ اسکا جواب۔ ہم اس سوال اور جواب کی غلطیوں

کو مذکورہ نو صورتوں کے گہری پر اس مقام پر چند جملوں کو ضمن میں بیان کریں۔ بعد اسکا فتوہ ہم اس اجمال کی تفصیل کرینگے انشاء اللہ

(پہلا نوٹ) اس سوال میں یہ فروگزاشت ہوئی ہے کہ ہمیں شرط عطا اور اسکے معاوضہ کو جس سے عطا محض

تبرع و احسان ہو کر خارج ہو کر یہ بالعوض ہو جاتا ہے۔ اور اس انجمن کے قواعد میں اسکا کلمہ کھلا ذکر نہیں پایا جاتا

ذکر نہیں کیا اس اجمال کی تفصیل اس جواب کے شروع میں ہوگی جو ہماری طرف سے لکھا جائیگا انشاء اللہ تعالیٰ

صدر شفا، اس خاکسار نے افسوس کے ساتھ کہہ دیا کہ اس کے مخدوم مکرم حضرت قاضی ظفر الدین احمد صاحب امت
افاضت نے ارسال فرما کر اس کے جواب لکھنے کا ارشاد فرمایا حسب فقرہ الامر فوز الادب گزارش
کرتا ہوں کہ چندہ مذکورہ یہ اور احسان ہے۔ میرے ناقص خیال میں اس پر کوئی سخت نہیں ہو سکتی کہ
یہ چندہ کیوں ہدیہ ہے۔ کونکہ عرف عام میں ہدیہ کا معنی جو مشہور ہے وہ اس پر ناطق ہے۔ البتہ یہ امر
قابل بحث ہے کہ ایسا ہدیہ جس کے دینے سے ہدیہ دینے والے کو زیادہ لینے کی امید ہو تو کیوں کر جائز ہے
اس کے تصفیہ کرنے کے واسطے کتاب اللہ سے اس وقت دو آیتیں میرے حافظہ میں ہیں سورہ روم پارہ
نمبر ۱، وما اتیتکم من ربولیربویو فی اموال الناس فلا یربوعند اللہ یہ آیت شریفہ سرسری
نگاہ میں محرمین کی دلیل ہو سکتی ہے۔ الامفسرین علیہم الرحمۃ جہاں تک کہ مجھے معلوم ہے بالاتفاق اسکی
تفسیر میں بھی لکھتے ہیں کہ وہ ہدیہ جس کے عوض میں زیادت کی امید ہو حلال ہے میرے پاس اس وقت
کشاف۔ معالم۔ مدارک۔ جامع البیان۔ اہلیل۔ موجود ہے۔ کوئی ضرورت نہیں ہے کہ میں ہر ایک
تفسیر کا جدا جدا لفظ لکھوں صرف معالم التشریح کا لفظ لکھ دیتا ہوں۔ اور بقیہ نظائر کا مضمون بالکل
اُس میں آجاویگا و اختلافوا فی معنی الآیۃ فقال سعید بن جبیر و مجاہد و طاؤس
و قتادہ و الضحاک و اکثر المفسرین هو الرجل یعطی غیرہ العطیۃ لیتب

دوسرا نوٹ ۱۰ آپ کے اس دعویٰ سے معلوم ہوتا ہے کہ کتب فقہ میں آپکی نظر نہیں۔ اور اگر ہے تو آپکی قوت حافظہ

میں قصور۔ اس چندہ کو ہدیہ کہنا کتب فقہ کے برخلاف اس صاحب اب یہ توجیح ہے جسکو ہمہ بالعموم بھی کہتے ہیں یا

قرض مشروط بشرط ناجائز۔ قار۔ اسکے ہدیہ ہو کو آپ محل بحث نہیں سمجھتی یہی تو محل بحث ہے۔

تیسرا نوٹ۔ ۱۱ آپ کا قضا پکود ہو کا دیتا ہے اور نکما ہو گیا ہے۔ آیات محرمہ ربوا۔ اور احادیث اور اقوال فقہاء

بہترت معاملہ کا فیصلہ کرتے ہیں۔ نہ صرف یہی دو آیتیں جو آپ کو یاد آئی ہیں۔

۱۲ ایسا ہی اصل میں ہے ولیکن بطلبش و رطبنا قائل۔

چوتھا نوٹ۔ ۱۳ اتفاق مفسرین کا دعویٰ کرنا غلط ہے تفسیر کبیر۔ اور بصیادوی میں اسکا خلاف بھی

موجود ہے۔ بلکہ ہر ایک تفسیر سے جن سے آپ متمسک ہو ہیں خلاف مفہوم ہوتا ہے۔

اکثر منها فهذا اجازت حلال ولكن لا ثواب عليه في القيمة وهو معنى قول العزرو
 جل فلا يربوا عند الله (معالم ۳۱ جلد ۲) فلا يربوا عند الله - اگرچہ سری
 نگاہ میں اس سے وہم و گمبخت پیدا ہوتا ہو۔ مگر تحقیقی نگاہ سے دیکھا جاوے تو اس کا مطلب اس کا بغیر
 کچھ ہی نہیں ہو سکتا۔ کہ عند اللہ سے ثواب اخروی مراد ہے۔ فتح البیان ص ۵۳۸ - آیت مذکور
 کی تفسیر میں لکھتا ہے۔ قال المسد الربوا في هذا الموضع الهدية يهدى بها الرجل لآخر
 يطلب المكافاة فان ذلك لا يربوا عند الله اي لا يوجر عليه صاحبه ولا اثر
 عليه وهكذا قال قتادة والضحاك قال الواحدى وهذا قول جماعة من المفسرين
 قال الزجاج يعنى دفع الرجل الشيء ليعوضه اكثر منه وذلك ليس بحرام - ولكنه
 لا ثواب فيه - اسی تفسیر کے ۳۹ پر ہے۔ قال عكرمة الربوا باء از فربى حلال
 و ربوا حرام فاما الربو للحلال فهو الذى يهدى يلقى ما هو افضل منه
 يعنى كما فى هذه الآية (۲) سورة مدثر پارہ نمبر (۲۹) آیت ولا تمنن تستكثر
 اس آیت کے معانی سے ایک معنی یہ بھی ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو ایسا احسان نہ کر
 جس میں تجھے زیادتی کی نیت ہو۔ اور یہ معنی بھی تحریرین کا استدلال ہو سکتا تھا۔ اگر اس کی نسبت
 حضرات مفسرین کا یہ قول نہ ہوتا کہ یہ آپ کا خاصہ ہے۔ فتح البیان ص ۵۳ پر لکھتا ہے قال
 الضحاك هذا حرمة الله على رسولك لانه ما مور باشر فكل ادب واجل
 الاخلاق - و ايا حلالته - كشاف اور معالم التنزيل اور جامع البیان اور مدارک - جو
 اس وقت میرے سامنے ہیں ان میں بھی یہی مضمون ہے۔ احادیث میں اگر نظر کیجاوے تو بہت

پانچواں شواہد اور محض غلط اور معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ اور مفسرین نے بیان کئے ہیں۔ بلکہ غور کرو

تو ان ہی تفسیروں کے جیسے آپ استدلال کرتے ہیں وہ معنی مفہوم ہوتے ہیں۔

چھٹا نوٹ ۴ تفسیر سیر و مبصاوی کیوں سامنے نہیں رکھتے۔ کیا وہ ملتے نہیں یا نہیں

اپنے برفلاف مضمون نظر آتا ہے۔

سے شواہد اس قسم کے پائے جاتے ہیں کہ احسان میں جو عرض میں محسن کو محسن الیہ سے اپنے احسان سے چند گونہ امید ہو جائے ہے۔ علامہ جلال الدین مخشری اپنی تفسیر میں مندرجہ بالا دونوں آیوں کی تفسیر میں یہ حدیث نقل کرتا ہے اور ہر یہ مذکور کے جواز پر اسکو شاہد پیش کرتا ہے۔ المستخر من کتاب بھیتہ مستخر عربی عرف میں اس شخص کو کہتے ہیں جو دوسرے کے پاس ہدیہ لیا دے۔ اور اس کے صد گونہ کی امید رکھتا ہو۔ ترمذی۔ ابوداؤد۔ نسائی۔ ابوہریرہ سے روایت کرتے ہیں کہ ایک اعرابی نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایک جوان اونٹ ہدیہ کیا۔ آپ نے اسکے عوض میں چھ جوان اونٹ مرحمت فرمائے۔ اعرابی نے اس مرحمت کو قلیل سمجھا۔ اور غصہ ہوا حضرت نے عہد کیا کہ آج کے بعد میں قریشی۔ انصاری۔ ثقفی۔ دوسی۔ کے بغیر کسی کا ہدیہ قبول نہیں کرونگا۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔ عن ابی ہریرۃ ان اعلیٰ اهدا لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکرۃ فعودہ منہا ست بکرات فسخط فبلغ ذاک التی صلی اللہ علیہ وسلم فحمد اللہ واشتی علیہ ثم قال ان فلانا اهدا الی ناقۃ فعودۃ منہا ست بکرات فطل ساخطا ولقد ہمت ان لا اقبل ہدیۃ الا من قریشی و انصاری او ثقفی او دوسی یکدوری حدیث کا یہ مضمون ہے جس کو کوئی شخص عطا کرے اگر مصلی کو کچھ بچاؤ تو وہ بھی مصلی کو کچھ عوض دے نہ کفران

ساتواں نفع # ایک حدیث ہدیہ شریا ہدیہ متغیر آپ کو نظر آئی باقی احادیث پر جو بہہ بالعوض نقود میں فضل اور

نسیہ دونوں کو حرام کرنے میں نگاہ نہ پڑی۔ حفظت شیئا و غابت عنک اشیاء۔

انھوں نفع # اولاً اس حدیث کی صحت محل بحث ہے تا نیا اس حدیث کے مطلب کو مسئلہ در بحث سے کوئی تعلق نہیں آپ حدیث

کا محل در طلب نہیں سمجھی ہدیہ بالعوض نقود کا سہم داخل نہیں کتب فقہ دیکھئے اور کتب حدیث بھی ملاحظہ فرمائے

جنہیں بہہ بالعوض نقود میں نسیہ اور فضل کو حرام کہا ہے۔

نواں نفع # اس حدیث کو بھی آپ نہیں سمجھی چند میں مدت فتوے نویسی کرانی ہنوز در دستر انست مانتی۔

دسواں نفع # اس حدیث کو مسئلہ در بحث سے کوئی تعلق نہیں۔ اس حدیث میں ہدیہ لینے والے کو ہدایت مکانات

ہدیہ لینے والے کو اجازت طلب عوض نہیں ہے۔ افسوس یہ ہم اور صر ص فتویٰ نویسی۔ طر نہ یہ کہ اپنی غلط فہمی کو سلف پر

نواں نفع # اس حدیث کی صحت محل بحث ہے تا نیا اس حدیث کے مطلب کو مسئلہ در بحث سے کوئی تعلق نہیں آپ حدیث کا محل در طلب نہیں سمجھی ہدیہ بالعوض نقود کا سہم داخل نہیں کتب فقہ دیکھئے اور کتب حدیث بھی ملاحظہ فرمائے جنہیں بہہ بالعوض نقود میں نسیہ اور فضل کو حرام کہا ہے۔

ہو گا یہ حدیث بھی ترمذی اور ابوداؤد میں ہے۔ اور اسکے الفاظ یہ ہیں۔ من اعطی عطاءً فلیجز بہ
 ومن لم یجد فلیثن من اثنی فقد شکر ومن کثر فقد کفر الخ یہ حدیث تمار و استجابوا
 یہ ایک دیگر یہ کرنا سکھاتی ہے۔ آثار اور احادیث کے واقف پر یہ بات مخفی نہیں ہے کہ احسان
 عوض کی نیت پر سلف کرام کا معمول تھا۔ خود حضور علیہ السلام اعرابی کو اسکے احسان سے زیادہ
 احسان کرتے ہیں۔ اگر اسکا فعل حرام ہوتا تو آپ اسکی عملی تصدیق نہ کرتے۔ اور اعرابی کی نیت تو
 اسکی خفگی سے معلوم ہوتی ہے کہ وہ زیادت و زیادت کا طالب تھا۔ مجھ اس معاہدہ کے حرام
 کہنے کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی ہے۔ معاہدہ کو نفع نہ اگر دیکھا جاوے تو اس پر کوئی حکم نہیں قائم
 ہوتا۔ اور جس کی نسبت معاہدہ ہے وہ چیز حلال ہے تو وہ معاہدہ بھی حلال ہے۔ اور اگر وہ چیز
 حرام ہے تو حرام کا معاہدہ بھی حرام واجب النقص ہوتا ہے۔ النیت معاہدہ میں یہ وصف ہے
 کہ وہ ایک مباح یا مستحب چیز کو واجب بنا دیتا ہے۔ اور اس میں کسی کو بھت نہیں ہے۔ بلکہ نیت
 میں جس چیز پر معاہدہ ہے وہ چیز کیا ہے۔ مخموم مصیبت زدہ کی دستگیری کون کتاب ہے
 کہ یہ حرام ہے۔ اسلام نے تو زمین یہ بتی دیا ہے کہ۔ تعاونوا تناصروا۔ ہمدردی کو حرام
 کہہ دینا خدا جانے کس قاعدہ پر مبنی ہے۔ اگر وہ اسم ہو سکتا ہے تو صرف یہی کہ ہمدردی کو نواز

گیارہواں نوٹ + نظر کیونکر آوے نہ آپ خود فقہ میں۔ اور نہ فقہاء کی تقلید اختیار کر کے انکی کتب کی طرف رجعت
 کرتے ہیں۔ ہیں تقلد۔ اور بن بھجوں میں مجتہد احوال صرف فقہاء کو چھوڑ کر بے بھجوں سوچے احادیث سے
 جالیٹے پر نظر کیا آوی۔ ایسے لوگوں کو اجتہاد سے منع کرنے میں۔ فقہاء و مولین مصیب ہیں۔ ہمارا بھی فتوہ
 ہو کہ ایسے لوگوں کو تقلید فقہاء لازم ہے۔ اور اجتہاد منع۔

بارہواں نوٹ + ہمدردی کہاں ہے یہ تو خود غرضی و بد نیتی ہو جسکو آپ بھی خوب سمجھتے ہیں (جہاں نوٹ
 آئندہ میرا یا جائیگا۔ مگر سبھی سے اسکی تصحیح کے درپے ہیں جو ہو بھی نہیں سکتی۔

تیرہواں نوٹ۔ + یہی اطمینان ہمارا اور شیخ کی ڈاٹری میں تنکا یا دہلا لانا ہو کہ آپ کے خیال میں بھی
 یہاں ہمدردی نہیں خود غرضی ہو ہر جہاں ہم کا ازالا آپ نے کیا ہو وہ کافی نہیں ہوا۔

کو دوسرے موقع پر اپنی یا اپنے وارث کی سہرو می مقصود ہے۔ اور یہ معونت لوجہ اللہ نہیں ہے
 مگر اس بحث کو میں کافی طور پر لکھ چکا ہوں۔ کہ ہدیہ یا احسان فرید مال کی نیت پر بھی جائز ہے تو
 پھر اس کی معاہدہ بھی جائز ہے۔ ابن ماجہ کی یہ حدیث کہ اصنعوا لال جعفر طعاماً۔ کوئی آل
 جعفر سے اور ان مخاطبین سے مخصوص نہیں۔ اس سے ثابت ہے کہ میت کے وارثوں کی
 دستگیری اچھا کام ہے۔ اب ہم یہ کہتے ہیں کہ زید مر گیا ہے اور اس کے وارثوں کے لئے عمر نے
 اس حدیث کے موافق ایک روپیہ بھیج دیا۔ کیونکہ طعام پکانے سے انکی معونت مراد ہے۔ یا
 معونت ثابت ہے۔ اب عمرو کے مرنے پر اگر زید کے وارثوں نے بھی
 عمرو کے وارثوں کی دستگیری کی تو کیا انکے حق میں یہ حدیث منسوخ ہو گئی ہے۔ انہوں نے
 بھی تو اس حدیث پر عمل کیا۔ اب قباحت کیا ہے۔ اگر غور سے سوچا جاوے تو یہ انجمن ایک ہی
 قسم کے چند و چند معاہدات کا نام ہے۔ صرف دو شخصوں کا یہ معاہدہ کہ ہم میں سے جو پہلے مرے
 اسکے وارثوں کو ہم میں سے جو زندہ ہوگا۔ برابر اس معاہدہ کے فغان چیز سے امداد دیگا۔ ہزار یا
 دسہزار آدمیوں کے فیما بین جب یہی معاہدہ قائم ہو گیا تو اس مجموعی ہیئت کا نام انجمن ہے۔ صرف
 زید عمرو کے درمیان اس معاہدہ کا قائم ہونا اگر جائز ثابت ہو گیا تو ہزاروں کوڑوں کے درمیان
 بھی جائز رہیگا۔ کیونکہ اس جگہ یعنی ہزاروں کے درمیان کوئی محرم پیدا نہیں ہوا۔ اور یہ بھی یاد رکھو
 کہ جس شخص نے ایک روپیہ زید کے وارثوں کو ہدیہ کیا تو اسکو زید کے وارثوں سے تو کوئی کثرت کی
 امید نہیں ہے۔ اگر اسکو کثرت کی امید ہے تو کثیر التعداد معاہدوں سے ہے۔ تو ایک معاہدہ میں
 نفع اور نقصان کی امید ساوی ہے۔ کثرت نفع کثرت معاہدوں کا نتیجہ ہے۔ اور کثرت معاہدوں
 کی احادوں کی حلت کی علت سے حلال ہے۔ کتاب الرضین فی اخبار الدولتین مطبوعہ مصر

چو ہواں سوئال ۱۰۰۰ اس حدیث کو بھی مثل زید بحث سے کوئی تعلق نہیں طعام ال جعفر کے عوض کچھ دیا جانا مشروط ہوتا تو

۱۰۰۰ کا تسکین بخا ہے صحیح ہوتا ہے سخن شناس نئی دیکر اخطا اینجا است

چند سوئال ۱۰۰۰۔ حدیث منسوخ نہیں ہے۔ آپکی کج منسوخ ہونے کے لایق ہے

سوئال ۱۰۰۰۔ اس مقام میں جو کچھ آپ نے کہا ہے غور سے مطلقاً کام نہیں لیا۔ اسکی تفصیل اس فتویٰ جو امین کی

۱۳۷ میں ہے کہ وزیر جمال الدین محمد بن علی بن ابی منصور اصفہانی اور سہ الدین شیرکوہ جبریل سلطان تورالدین کے فیما بین یہ معاہدہ تھا کہ ہم میں سے جو پہلے مرے اسکو جو ہم میں سے زندہ ہوگا اپنی گرہ سے مال خرچ کر کے حرمین شریفین میں پہنچا کر دفن کریگا۔ اور اس معاہدہ کے بعد جمال الدین مر گیا۔ پھر شیخ ابوالقاسم کی معرفت اس معاہدہ کا ایفا ہوا۔ شیرکوہ سے اتنا مال لیا گیا کہ جمال الدین کی نعش حرمین شریفین کو پہنچائی گئی۔ اور اُس مال سے قرآن شریف کے پڑھنے والے صوفی مقرر کئے گئے۔ یہ معاہدہ ایک فاضل کی معرفت تکمیل کو پہنچا۔ اور قریباً اس معاہدہ کے ہم شکل ہے۔ کیونکہ اس میں بھی وارثوں کو دستگیری تھی۔ سولت اور کثرت امداد صرف بہت اجتماعی کا نتیجہ ہے۔ ورنہ معاہدہ بجنسہ صرف ایک ہی ہے جو بہت سے اشخاص کے فیما بین قرار پا کر انجمن کے نام سے موسوم ہوا ہے۔ میری رائے میں یہ معاہدہ جائز معاہدہ ہے۔ اور تنازع شروع ہے۔ اسکی بابت صرف یہی ہے کہ ممبروں کی حتمی تعداد ہوگی اسقدر یہ درجات کے باہم معاہدات ہونگے۔ اور کسی معاہدہ میں بھی کسی معاہدہ کرنے والے کو اپنے دوسرے حلیف سے اپنے ہدیے سے زیادتی کی امید نہیں ہے۔ اور اگر ہوتی تاہم جائز تھی۔ البتہ یہ کثرت کی امید بہت سی حلیفوں سے پیدا ہوئی ہے۔ اور جب ایک سے بھی یہ امید جائز تھی تو بہتوں سے بطور اولے جائز ہے۔ کیونکہ دونوں طرفوں سے برابری موجود ہے۔ واللہ اعلم وعلما حکم۔

ابوالفیض محمد حسن قمی متوطن بہین علاقہ چکوال ضلع جہلم۔

شہر چکوال # وزیر اور جبریل میں جو معاہدہ ہوا تھا۔ اس میں کوئی معاوضہ نہ تھا۔ افسوس آپ ایسی ہی بات

کو نہ سمجھے۔ فقہ و حدیث کی دقیق بات کیا سمجھیں گے۔ پرنفتی بننے کی حرص، لالچ و لاقوتہ

اٹھا رہا ہے # غلط و مخالف ہے اس میں کوئی شک نہیں۔ وہ ان محض احسان بلا بدل ہے۔ یہاں معاہدہ

بالعوض اور بدل کی شرط ہے اور جب ایسا احاد کا یہ معاہدہ بالعوض یا جائز ہے تو مجموعہ معاہدات

در اگر انکو فرض کیا جاوے کب جائز ہوگا۔

سابق الذکر تین انجمنوں کے علاوہ اسی قسم کی ایکسٹن خیر اندیش اہل اسلام ہندوستان لاہور ہے جس کا رسالہ شادی فقہ ہمارے سے پاس لاہور سے پہنچا ہے۔ ہر چند اسکے متعلق استفتاء نہیں آیا۔ مگر چونکہ اسکا اور باقی تین انجمنوں کا اصل اصول ایک ہے۔ مقصود ایک ہے۔ مذہب ایک۔ بعض ممبروں اور کوشش مشترک۔ لہذا وہ انجمن اور اسکا رسالہ بزبان حال استفتاء کرنا ہے۔ اس قسم کے استفتاء اور بیت ہیں۔ مگر سب کا بالاستیعاب نقل کرنا مزید تطویل کا موجب ہے۔ یہ جس قدر تفصیل یا تطویل عمل میں آئی ہے۔ یہ بھی صرف اس امر کے جتانے کی غرض سے ہوئی ہے کہ انجمنوں کے متعلق شرعی فتوے شائع کرنے سے اشاء اللہ کا مقصود و خوشنوائی یا کسی شخص سے معرکہ آرائی یا کسی شخص یا جماعت کو نقصان رسائی یا کسی شخص یا جماعت کی عیب بیانی ہرگز نہیں۔ بلکہ اس سے مقصود صرف ان انجمنوں کو اور دیگر مسلمانان طالبان حق کو صرف حکم شرعی بتانا اور اخوان دین مسلمین کو ایک گناہ سے بچانا جس پر تازہ باعث وہ استفتاء ہوئے ہیں۔ ان استفتاؤں کا جواب تحریر کرنے سے پہلے چند مسائل شرعیہ فقہیہ کا بطور تہید بیان کرنا ضروری ہے۔ تاکہ جواب میں صرف ان مسائل کا حوالہ دینا کافی ہو۔ اور زیادہ بحث و تفصیل و لائل کی ضرورت نہ پڑے۔

(پہلا مسئلہ)

حقی مذہب اور دیگر مذاہب میں قرض کا نفع اٹھانا مثلاً سو روپیہ قرض دیکر ایک سو روپیہ پر ایک پیسہ لینا یا خراب چیز قرض دیکر اچھی چیز لینے کی شرط کر لینا حرام ہے۔ اور یہ سود میں داخل ہے۔

در مختار میں ہے کہ اگر کوئی اس شرط کا قرض و اس قرض لے کہ اسکے بدلے اچھی چیز

ادا کریگا تو یہ شرط باطل ہوگی۔ اگر کسی اناج

قرض دے اس شرط سے کہ وہ اسکو دوسری

جگہ لےجا کر ادا کرے تو یہ شرط بھی باطل ہے

اور دیون پر ویسی ہی چیز کا ادا کرنا واجب

ہے۔ جیسے اُسنے لی تھی۔ ہاں بلا شرط بری

القرض لا يتعلق بلجائز من الشروط

فالفساد منها لا يبطل ولكنه يلعو

شرط و شئ اخر فلو استقرض الراجح

مكسورة على ان يودي صحيحا كان باطلا

و كذا الواقرضه طعاما يشترط مرده

فی مکان انحر وکان علیہ مثل ما قیض
فان قضاہ اجوز بلا شرط جاز و یجوز الیٰ ذلک
علی قبول الاجود و قبیلہ (بجر) و فی
التخلصۃ القرض بالشرط حرام و الشرط
لغو بان یقرض علی ان یکتب بہ الیٰ بلدا
کن الیٰ فی دینہ و فی الاشباہ کل قرض
جر نفعاً حرام بکرۃ للمرتضیٰ المستقر فی
المرہون نہ باذن المرہون و در مختار
(ص ۲۵۳)

چیر کے بدلے اچھی دیدے تو جائز ہے۔ قرض خواہ
اس لینے سے انکار کرے تو وہ مجبور کیا جائیگا۔
خلاصہ میں ہے کہ شرط کے ساتھ قرض حرام ہو
اور وہ شرط لغو ہوگی جیسے کوئی کسی کو قرض دے
اس شرط سے کہ وہ دوسرے شہر کے ادا کرنے
کے لئے چھٹی (یا ہنڈی) لکھدی تاکہ وہ اس
ذریعہ سے اپنا قرض اس شہر میں ادا کرے
(جس سے وہ اس شہر میں خود جانے سے یا
منی آرڈر یا ہنڈی کی فیس ادا کرنے سے بچ جائے)

اشباہ و النظائر میں لکھا ہے کہ جو قرض نفع دے وہ حرام ہے (یہاں تک کہ) مرہون مکان میں
مرہون کو سکونت کرنا گو باذن مالک ہو جائز نہیں ہے۔ اور ہدایہ میں ہے کہ ہنڈی کرنا جسکی
یہ صورت ہے کہ کوئی شخص کسی مہاجن کو کچھ
روپیہ بطور قرض دے اور اسکا ادا کرنا دوسرے
شہر میں ٹہرائے تاکہ راستہ کے نقصان کا خطرہ
جائز ہے۔ تو یہ جائز نہیں۔ کیونکہ یہ ایک قسم کا
قرض سے نفع اٹھانا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ

و بکرۃ السفا تجر وھی القرض استفادہ بہ
للقرض سقوط خطر الطريق و هذا
نوع نفع استفید بہ وقد نہی الرسول
علیہ السلام علی کل قرض جر نفعاً
(ہدایہ ص ۱۱۲ جلد ۲)

علیہ وسلم سے ایسے قرض سے جو نفع لائے منع کیا ہے۔

مرہون سے مرہون کے نفع اٹھانے میں جو آرائیہ شافعی وغیرہ کا اختلاف ہے۔ یا جو ہنڈی
و منی آرڈر کے متعلق بحث و کلام ہے۔ اسکی تفصیل شاعر لکھنؤ نمبر ۹ و ۱۰ جلد ۱۲ میں ہو چکی ہے۔ یہ مقام
میں صرف یہ بیان کرنا مقصود تھا کہ حنفی مذہب میں سود کا نفع خواہ کسی قسم کا ہو حرام ہے۔ اور داخل
سود جو عبارات مذکورہ سے حاصل ہوا۔

(دوسرا مسئلہ)

روپیہ کامیاد لہ روپیہ یا غیر ضروری چاندنی سونے سے بیچ کر کمالاتی، جہیں بیچوں کو نقد اور دست بستہ دینا شرط ہوتا ہے اور اگر ایک طرف اودار ہو مثلاً آج روپیہ دیں اور اُس کے بدلے دوسرا روپیہ یا چاندنی یا سونا ایک ساعت کے بعد (چھ چائے سال و سال کو) لیں تو شرعاً رواجاً کہلاتا ہے۔ اور اسکو ربالنسیہ (یعنی اودار کی وجہ سے سود) کہتے ہیں۔ اس سود کے حرام ہونے میں کسی مذہب کا اختلاف نہیں ہے۔ کسباب میں جو احادیث صحیحہ نبویہ وارد ہیں۔ اسکی تفصیل اور اودار کے سود ہونے کی عقلی دلیل شائع السہ جلد ۲ کے نمبر ۲۰۳ و ۲۰۵۔ بیان ہو چکی ہے۔ اس مقام پر صرف ان حنفی بہائیوں کے جو سوقت ہمارے مخاطب ہیں اطمینان کے لئے کتب حنفی فقہ کی عبارات نقل کی جاتی ہے۔

برہان شرح مراتب الرحمن میں ہے کہ صرف اس بیچ کا نام ہے جس میں اموں کا

واسو مبادلہ ہو ایک چیز کا اپنی جنس سود جیسے

چاندنی کا چاندنی یا سونے کا سونے سے

یا غیر جنس سے جیسے سونے کا چاندنی سے یا

چاندنی کا سونے سے) اس میں دونوں عوض

کا مبادلہ کرنے والوں کے جدا ہونے سے

پہلے قبضہ میں آجانا شرط ہے اس میں سبھی کا

اتفاق ہے۔ اور اس کتاب کے باب الربوا

میں لکھا ہے کہ جس مبادلہ کے عوضین میں

دونو صفتیں قدر و جنس کا ایک ہونا پایا جاتا

ہے جیسے چاندنی کی بیچ چاندنی سونوں

بڑھوتری اور اودار و نو حرام ہیں۔ اور

الصرف بیع الثمن ای الذهب والفضة

بالتز جنسا بجنس کذب بذهب او

فضة بفضة او جنسا بغير جنس کذب

بفضة او فضة بذهب و لیشترط فی

الصرف سواء کان بالجنس او بغيره

التقابض قبل الافتراق باجماع العلماء

دبرهان باب الصرف و قال قبلہ فی

باب الربوا فان وجد الوصفان اے

القدر والجنس حرم الفضل والنساء و

ان عدم احلا وان وجد احدهما اے

احد الوصفین بان وجد القدر دون

الجنس كالخطنة بالشعير والجنس دون
القدر كثوب بجنسه حرم النساء فقط اى
دون الفضل فحرمته ابو الفضل بالوصفين
وحرمة ابو النسبه باحد هما (برهان)

جہاں دو نوصتین معدوم ہوں۔ (جیسے
روپیہ کی بیچ غلہ سے) وہاں بڑھوتری
اور اودھار دونوں حلال ہیں۔ اور جہاں صرف
ایک صفت موجود ہو جیسے گندم کی بیچ جو سہو

یاسونے کی بیچ چاندی سے وہاں اودھار حرام ہے۔ بڑھوتری حرام نہیں ہے۔ ایسا ہی طلاہ
اور درختا روغیرہ کتب فقہ بیچ (تفسیر مسئلہ)

جو سہ یا بدیہ یا صدقہ بالعوض ہو یعنی اس سہ یا بدیہ یا صدقہ سہ
بدلہ لینا شرط ٹھرایا گیا ہو۔ یا اسی بدلہ کے مقابلہ میں اور اسکا نام لیکر سہ کیا گیا ہو۔ یا بدیہ یا صدقہ
دیا گیا ہو وہ سہ اور بدیہ اور صدقہ نہیں رہتا۔ بلکہ وہ بیچ ہو جاتا ہے۔ اسپر بیچ کے احکام جاری
ہوتے ہیں۔

برهان شرح مویب الرحمن میں ہے کہ سہ کسی چیز کا کسی کو بلا عوض مالک

الہبة هي تملك العين بلا عوض فخرج
البيع لانه تملك عين بعوض (برهان)

بنادینے کا نام ہے۔ بلا عوض کہنے سے
بیچ سہ سے جدا ہو گئی۔ کیونکہ وہ بھی کسی چیز کا

ملک بنا دینا ہے۔ مگر بالعوض۔

درختا میں ہے ہر ہفت کسی چیز کا دوسرے کو مالک بنا دینا ہے۔ کیونکہ سہ میں عوض کا

هو تملك العين مجانا اى بلا عوض لان
عدم العوض شرط فيه (درختا رضی ۶)
والصدقة كالهبة لجامع التبوع ورجح لا
تصح غير مقبوضة ولا في دساع تقسم
ولا رجوع فيهما ولو على غي لان المقصود فيها
الثواب لا العوض (درختا رضی ۶)

نہ ہونا شرط کیا گیا ہے۔ اور درختا میں کہا
کہ صدقہ بھی سہ کی مانند ہے اس میں اس میں وصف
مشترک تبوع و احسان ہے۔ لہذا وہ صدقہ
بھی غیر مقبوضہ اور قابل قسمت چیز کا صدقہ
بلا تقسیم صحیح نہ ہوگا۔ اور اس میں رجوع بھی جائز نہ ہوگا
اگر وہ صدقہ غنی پر ہو۔ کیونکہ صدقہ سے

مقصود ثواب آخرت ہوتا ہے۔ نہ عوض دُنیا۔

شیخ عبدالحق صاحب حنفی محدث دہلوی نے لمعات شرح مشکوٰۃ

والصدقة ما ينفق على الفقراء ويراد ثواب
الآخرة ولا يكفى وفيه ذل للعطى له
والهدية يراد بها الأكرام ينفق على الأغنياء
(لمعات)

میں کہا ہے کہ صدقہ فقیروں پر کیا جاتا ہے جس سے
ثواب آخرت مقصود ہوتا ہے۔ نہ اس کا
کوئی دنیاوی بدلہ۔ اس سے فقیر کی ذلت مقصود
ہے۔ اور ہدیہ سے دوسرے کا اعزاز مقصود ہوتا ہے

اور وہ غنیوں پر کیا جاتا ہے۔

ان تصریحات فقہاء سے جو ہبہ و ہدیہ کی تعریفات میں منقول ہوئی ہیں ثابت ہوتا ہے کہ ہبہ
ہذا اور صدقہ ایک ہی چیز ہیں جسکی حقیقت یہ ہے کہ وہ بلا عوض دنیاوی ہو اور جس ہبہ یا ہدیہ یا صدقہ
کا عوض دُنیا میں لینا شرط ٹرایا جائے یا اسی کے عوض میں وہ وقوع میں آوے وہ ہبہ ہدیہ صدقہ
نہیں رہتا بیع ہو جاتا ہے۔ و مہذا فقہاء نے اس مسئلہ کو جدا گانہ اور متقل طور بھی بیان کیا ہے
چنانچہ ہدایہ۔ اور برہان وغیرہ کتب فقہ میں لکھا ہے کہ ہبہ بشرط عوض آخربیع ہو جاتا ہے۔

ورمختار میں اس مسئلہ میں دو قیدیں لگادی ہیں۔ اول یہ کہ ہبہ کا عوض متعین

واذا دعت الھبة بشرط العوض المعلن فهو
ھبة ابتداءً ^{بتع اہتماماً} وهذا اذا قال وهبتك على ان تعوضني
كذا اما اذا قال وهبتك بكذا فهو بيع ابتداءً و
انتهاءً وقيد العوض بكونه معيناً لانه لو كان
مجهولاً بطل اشتراطه (ورمختار ص ۶۰)
ونقل في المحتب ان بشرط في العوض ان يكون مشروطاً
في عقد الھبة واما اذا عو بعد فلا (ورمختار ص ۶۰)

چیسے نہ ہو مجہول نہ ہو۔ دوسری یہ کہ وہ
عوض پہلے شرط ہو۔ بلا شرط کوئی ہبہ کا
عوض دیدے تو اس سے ہبہ بیع نہیں ہو جاتا
اور یہ بھی کہا ہے کہ اگر ہبہ کے وقت یوں
کہا جاوے کہ میں نے فلان چیز فلان چیز
کے لیے دیدی تو شروع سے بیع ہو جاتی ہے۔

(چوتھا مسئلہ)

ہبہ یا ہدیہ یا صدقہ بالعوض اگر روپیہ یا چاندی یا سونا ہو تو

اسکے عوض کا دم نقد اور اسی مجلس ہدیہ یا صدقہ میں دیا جانا شرط ہے۔ اور اگر آج کوئی بطور ہدیہ یا مہبہ یا صدقہ روپیہ کسی کو دے۔ اور اس کا عوض یا بدلہ ایک ساعت کے بعد دوسرے جلسہ میں لینا ٹر لے (چہ جائے کہ ایک سال یا کئی سال کے بعد لینا مقرر کرے) تو یہ سود ہو جائیگا۔ اگرچہ ایک روپیہ کے بدلے ایک ہی روپیہ لے۔ اس مسئلہ کی دلیل یہ ہے کہ مہبہ بالعوض بیع کا حکم رکھتا ہے (چنانچہ مسئلہ سوم میں ثابت ہوا) اور روپیہ کی بیع روپیہ سے ہو تو اسی میں اودار سے سود لازم آتا ہے۔ (چنانچہ مسئلہ دوم میں بیان ہوا۔)

حنفی مذہب میں روپیہ کے عوض میں روپیہ دینے میں تاخیر کو ناجائز کہتے ہیں یہاں تک تشدد و مبالغہ کیا جاتا ہے کہ اس میں قرض کی (جو بنظر ابتدائی حالت صرف عاریت ہوتا ہے۔ اور تبرع و احسان کہلاتا ہے۔ اور اس کا بیع ہونا صرف آخری حالت کی نظر سے ہوتا ہے۔ جب وہ قرض ادا کیا جاتا ہے) ادا کرنے میں تاخیر کرنی اور مطالبہ قرض خواہ کے وقت کوئی میعاد مقرر کر نیو جائز نہیں رکھا جاتا۔ اس مسئلہ کی تفصیل ہم رسالہ شائع السنہ ممبر جلد ۱۲ میں کر چکے ہیں۔ اس مقام میں صرف حنفی مذہب کا مسئلہ اور ان کی دلیل ہدایہ اور برہان شرح مواہب الرحمن نقل کی جاتی ہے جس میں یہ تصریح ہے کہ درہم کے مبادلہ میں اودار حرام ہے۔ جو اصل رسالہ ممبر جلد ۲ میں ہے برہان میں کہا ہے کہ ہر ایک دین کو جو نقد واجب الادا ہو میعاد کی روئیاد درست ہے۔ بجز

قرض کے کہ اس میں میعاد صحیح نہیں یعنی اس میں میعاد مقرر ہو تو بھی قرض خواہ جب چاہے اپنے قرض کو وصول کر سکتا ہے۔ ہمارے (حنفی کی) دلیل عدم صحیح میعاد قرض یہ ہے کہ قرض ابتدائی حالت کی نظر سے تو ایک احسان اور ایک چیز کا عاریتہ دینا ہے۔ اور آخری حالت ادائیگی کی نظر سے وہ ایک معاوضہ ہے۔ پس اگر اسکو

وصحیح تا جیل کل دین الا قرض حتی لو اجملہ
لا یثبت ولہ المطالبۃ فی الحال ولنا ان القرض
اعارۃ وتابع ابتداءً ومعاوضۃ انتہاءً
فعلی اعتبار لا ابتداءً ینزیم التاجیل فیہ
کالا عارۃ فلہ ان یستردھا من ساعتہ
اذ لا جبر فی التبرع وعلی اعتبار الانتہاء لا یصح
التاجیل فیہ لانہ مبادلۃ الدرہم بمثلہا

فسئتہ وهو حرام (برہان مختصر او مشلہ
فی الہدایہ ص ۶ جلد ۳)

ابتدائی حالت کی نظر سے دیکھا جائے تو سمجھیں
میعاد کا واجب الیحاظ ہونا ضروری نہیں

جیسا کہ عاریت کی چیز میں یہ امر لازمی نہیں۔ جو شخص اپنی چیز کسی کو عاریت دے وہ جب چاہے
واپس لے سکتا ہے۔ کیونکہ احسان میں جبر نہیں ہو سکتا۔ اور اگر اسکو آخری حالت کی نظر سے
دیکھا جائے تو سمجھیں میعاد جائز ہی نہیں۔ کیونکہ اسکا تین پیر کی رو سے تین چھریں ایک تین کے او دہار کر کے
زبالا لازم آتا ہے جو حرام ہے۔

(یا پانچواں مسئلہ)

زمانہ جاہلیت میں قمار کی کئی صورتیں مروج تھیں۔ جنکو خدا تعالیٰ
اور اس کے رسول نے منع کیا۔ اور علماء ہلام نے انکی ممانعت پر اتفاق کیا ہے۔ از انجملہ ایک
صورت معمولہ مشرکین جاہلیت وہ تھی جسکو تفسیر کشاف۔ کبیر۔ معالم وغیرہ میں بیان کیا ہے

کہ مشرکین عرب چند آدمی ملکر ایک اونٹ او دہار
خریدتے۔ اور اس کے گوشت کے دس حصے کرتے
پہر دس تیروں یا قلموں یا پانسوں سے انکو باٹتے
انہیں کسی تیر یا قلم یا پانسی کا ایک حصہ مقرر کرتے
کسی کے دو کسی کے تین کسی کے چار کسی کے پانچ
کسی کے چھ کسی کے سات پہر وہ تیر یا پانسی ایک
تھیلی میں ڈالکر ایک اور آدمی کے ہاتھ میں دیتے
وہ انکو ہلا کر ملا دیتا۔ پہر ایک ایک کے نام سے
ایک ایک تیر یا پانسی لگاتا پہر جسکے نام کا جو
تیر یا پانسی لگتا وہ اسکا مقرر حصہ لیتا
تین تیر یا پانسی انہیں سے حصہ سے خالی ہوتے
جسکے نام کوئی تیر یا پانسی خالی لگتا اس کو

قال صاحب الکشاف کانت لهم عشرة
اقداح وهي الاذلام والاقلام القذا التوام
والرقیب والحلس والمسبل والمعلى
والنفس والمنیہ والسفیع والوعدا لكل واحد
منها نصیب معلوم من جزوہ یخرونها
عشرة اجزاء وقيل ثمانية وعشرين جزءاً
الاثلثة وهي المنیہ والسفیع والوعدا فللقذا
والتوام سہمان وللرقیب ثلثہ وللحلس الرجة
والنفس خمسہ والمسبل ستہ والمعلى
سبتہ یجبلونہا فی الریابۃ وهي الخریطہ و
ویضعونہا علی ید عدل ثم یجلمہا و
یدخل یدہ فیخرج باسم رجل رجل

قد حامنہا فمن خرج له قد حامن ذات
الانصياء اخذ النصيب الموسوم بذلك
القدح ومن خرج له قدح لا تصيب له لا
ياخذ شيئاً وعزم ثمن الجزو مر كلاً +
(تفسیر کبریہ جلد ۳ - ۳ - و مثلہ فی المعالم ص ۹۳)

کوئی حصہ نہ ملتا۔ اور اونٹ کی ساری قیمت
اسکو دینی پڑتی۔
تفسیر معالم وغیرہ میں لکھا ہے کہ اصل قمار
کی صورت یہی ہے جو عرب میں مروج تھی
اور اس آیت میں سمجھی صورتیں قمار کی مراد
ہیں۔ طاؤس و عطاء و مجاہدہ تابعین امام
کتبے ہیں جس چیز میں حوا۔ یعنی (مارجیت)
ہو وہ قمار ہے۔ یہاں تک کہ جو بچے اخروٹ
اور زردون سے شرط لگا کر کھیلتے ہیں وہ بھی
قمار ہے۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے
فرمایا ہے شرط نچ بھی قمار ہے۔ (یعنی شرط
لگا کر کھیلنا۔ چنانچہ امام شافعی رحمہ اللہ نے
فرمایا ہے) جیسا کہ تفسیر کبریہ میں
نقل کیا ہے۔

المسئلة الرابعة اختلفوا في ان الميسر هل هو
لذلك القمار المعين او هو اسم لجميع انواع القمار
وهو عن صل عليه اياك هاتين الكتبتين فانها من
ميسر العجم وعن ابن سيرين وجاهد كل شئ فيه
خطر فهو من الميسر حتى لعب الصبيا بالجو واما
الشرط نچ فروع عن علانہ قال لند الشرط نچ من
الميسر قال الشافعي الخ (تفسیر کبریہ جلد ۳ ص ۹۳)

انرا نچملہ ایک صورت یہ تھی کہ جاہلیت
کے لوگ زندہ حیوان کے گوشت کو اٹل سے
اندازہ کرتے کہ یہ دس سیر یا پچیس سیر ہوگا۔ اور
اسکے عوض میں کٹا ہوا گوشت دیدیتے۔ یہ سمجھ کر اس زندہ حیوان کا گوشت کاٹنے کے بعد بڑھ گیا
تو ہمارا رہا۔ گھٹ گیا تو ہمارا گیا۔

انرا نچملہ ایک صورت یہ تھی کہ سیطرح اور اسی شرط سے درخت کے پھل کا اندازہ کرتے اور
اسکے عوض میں کٹا ہوا پھل دیدیتے اور کہتے کہ گھٹ گیا تو ہمارا گیا۔ بڑھ کر نکلا تو ہمارا نکلا۔ آنحضرت

انرا نچملہ ایک صورت یہ تھی کہ سیطرح اور اسی شرط سے درخت کے پھل کا اندازہ کرتے اور
اسکے عوض میں کٹا ہوا پھل دیدیتے اور کہتے کہ گھٹ گیا تو ہمارا گیا۔ بڑھ کر نکلا تو ہمارا نکلا۔ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صورت کی بیع سے منع کر دیا۔ اور اکابر ائمہ نے اس نظر سے کہ اس مبادیہ میں
معاملہ کرنے والا مباحثیت میں متروک رہتا ہے اور اسکو ایک جانب نفع یا نقصان کا علم نہیں ہوتا۔ ایسی
معاملات کو قمار قرار دیا ہے۔ چنانچہ موطا امام مالک میں سعید بن المسیب تابعی امام سہروردی

مالك عن زيد بن اسلم عن سعيد بن
المسيب ان رسول الله صلى الله عليه وسلم
نهى عملي بيع الحيوان باللحم
مالك عن داود بن الحصين انه سمع سعيد
بن المسيب يقول من ميسرة اهل الجاهلية
بيع اللحم بالشاة والشاين رموطا مالک
ص ۲۶۱

ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے گوشت کے
ساتھ حیوان کی بیع کرنے سے منع کیا ہے۔ اور
سعید بن المسیب نے کہا ہے کہ ایک بکری یا دو
بکریوں سے گوشت کا بیع یا زمانہ جاہلیت کا قمار تھا۔
امام مالک نے آنحضرت سے روایت کیا ہے کہ آپ نے
مزانبتہ سے منع فرمایا ہے۔ امام مالک نے کہا ہے
کہ اس مزانبتہ کی تفسیر یہ ہے کہ ایک چیز کی جسکا
وزن یا پ عدد معلوم نہ ہو کسی معین وزن
یا پ یا عدد سے بیع کریں۔ مشتری کہدے
کہ اس میں جو گھٹا وہ میرا گیا۔ اور جو بڑا میرا
ہوا۔ میں اس شرط سے ذمہ دار ہوں۔ کہ
کی بیشی میری رہی۔ امام مالک نے فرمایا کہ
یہ بیع نہ ہوئی جو اہوا۔

مالك نهى رسول الله صلى الله عليه وسلم
عن المزانبة وتفسير المزانبة ان كل شيء من
الجزات الذي لا يعلم كيله ولا وزنه ولا
عددته اتيه بيقين من الكيل او الوزن
او العدد الى ان فصله ومثل قال فيقول
فما نقص من ذلك فعلى عزمه وما زاد فهو
أضمن بالنقص لا من ذلك على ان يكون له
ما زاد فليس ذلك بيعا ولا كنه المخاطرة
والغرر والقمار يردنا نحل هذا
رموطا مالک ص ۲۶۵

ایسا ہی نیل الاوطار اور فتح الباری
میں مزانبتہ کو قمار میں داخل کیا ہے۔ اور
در مختار میں لکھا ہے۔ مزانبتہ یعنی دخت
پر گجوروں کی بیع توڑی ہوئی خرماسے انکے
باپ سے اور انکے اندازہ سے۔ ایسے ہی دخت

والمزانبة وهي بيع الرطب على النخل بتمر

مقطع مثل کیلئے تقدیراً ومثلہ العذب
بالتزییف للملاصاة للسلعة والمنازدة و
وهی نبذها للمشتري او القاء الحجر علیها
من بیوع الجاهلیة منہی عنہا کلہا (عینی)
لوجود القمار (در مختار ص ۲۳۶)

پرانگوروں کی بیع خشک منقہ سے اور بیع ملامسہ
(جو صرف مشتری کے ہاتھ لگا دینے سے بیع ہو جائے
اور بیع منابذہ (جو کسی چیز کو مشتری کی طرف پھینک
دینے سے یا اسپر کوئی چیز ڈال دینے سے بیع قرار پاوی)
یہ سب فاسد بیوع ہیں جو زمانہ جاہلیت میں معتین

اُن سے مکالت ہو چکی ہو کیونکہ انہیں قمار پایا جاتا ہے۔

ازرا حجلہ ایک صورت قمار یہ تھی (جو آجکل بھی انگریزی دُور میں ہی مروج ہے) کہ لوگ
گھوڑوں میں دونوں طرف سے شرطیں مقرر کر کے گھوڑے دوڑاتے۔ جو بڑھ جاتا وہ شرط کا مال لیجاتا
بعض وقت تیرا سوار ایسا نکلتا جو دونوں سے بڑھ جاتا۔ اور وہ دونوں کا مال شرطی لیجاتا۔ آنحضرت نے اسکو بھی
قمار قرار دیا ہے۔ اور تیسرے شخص کے حق میں فرمایا کہ اگر اسکو اپنے بڑھ جانیکا اور اسوجہ سے مال لینے کا
یقین ہو تو ہاں کافعل بھی اخل قمار ہے۔

شرح السنہ میں روایت ہے کہ آنحضرت نے فرمایا جو شخص دو گھوڑوں میں اپنا گھوڑا داخل

و شامل کرے وہ دوسرے گھوڑوں کے بڑھ جانے
سے امن میں ہو (یعنی وہ یہ سمجھتا ہو کہ اسی کا
گھوڑا بڑھ جائیگا اور وہی شرط لیگا) تو اس میں
خیر نہیں (یعنی یہ قمار ہے۔ چنانچہ ابو داؤد
کی روایت میں لفظ قمار صریح آگیا ہے) اور اگر
وہ اس سے بے امن ہو یعنی اسکو خوف ہو۔ کہ
دوسرے گھوڑے بڑھ جائینگے تو پھر اس کے
شامل ہونیکا کوئی ڈر نہیں (یعنی پر وہ قمار نہیں
چنانچہ دوسری روایت میں صریح یہ لفظ وارد ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من دخل
فرساً بين فرسين فان كان يؤمن ان يسبق
فلا خير فيه وان كان لا يؤمن ان يسبق
فلا باس به رواه ابي شرح السنه
وفي رواية ابي داؤد قال من ادخل فرساً
بين فرسين يعني وهو لا يؤمن من ان يسبق
فليس بقمار ومن ادخل فرساً بين فرسين
وقد امن ان يسبق فهو قمار
(مشکوٰۃ ص ۲۳۹)

مرقاۃ شرح مشکوٰۃ اور مجمع البحار میں اس حدیث کے ہی معنی کئے ہیں۔ اور سید جمال الدین صاحب روضۃ الاحباب شارح مشکوٰۃ نے اور معنی کئے ہیں مگر صاحب مجمع البحار اور سید جمال الدین صاحب وغیرہ علماء نے بالاتفاق بیان کیا ہے۔ کہ

ثوان كان المال من جهة واحد فجاز ولا يجوز ان كان من كل منهما الا محلل بان سبق المحلل احد السبقين وان سبق فلا شيء عليه وبالمحلل يخرج من القمار لانه كونه الرجل مترددا بين الغرم والغنم وذا ينتفى بالمحلل (مجمع البحار ص ۹ جلد ۲)

تیسرے شخص کے ذمہ بصورت پیچھے رہ جانیکے کچھ دینا مقرر نہیں ہوتا اس لئے اسکے شامل ہو جانے سے گھوڑوڑ قمار ہونے سے نکل جاتی ہے۔ کیونکہ قمار کی تعریف اور حد یہ ہے کہ آدمی اس تردد اور شک میں ہو کہ وہ کچھ لیتا ہے یا اسکو کچھ دینا پڑتا ہے۔ تیسرے شخص کو جو محلل

کہلاتا ہے کچھ دینا نہیں پڑتا۔ تو اسکی وجہ سے یہ گھوڑوڑ قمار ہونے سے نکل جاتی ہے۔

قسط لانی نے شرح بخاری اور امام نووی نے شرح صحیح مسلم اور شوکانی نے

الفقوا علی جوار المسابقہ بغير عوض و بعوض بشرط ان يكون العوض من غير المتسابقين اما الامام او غيره من الرعيّة فان اخرج كل منهما ما اعلیٰ ان سبقه الاخر فله لم يجز لان كلا بينهما متردد بين ان يغنم او يغرّم وهو صورة القمار الا ان يكون بينهما محلل فيجوز (قسط لانی ص ۹ جلد ۵)

نیل الاوطار میں اور زرقانی نے مؤطا کی شرح میں کہا ہے دو نوطر سے گھوڑوڑ میں شرط ہو تو وہ ناجائز اور قمار ہے۔ اور اگر شرط ایک طرف سے ہو اور بصورت دو نوطر سے شرط ہونیکے ساتھ تیسرے شخص محلل ایسا ہو جسکی طرف سے بصورت پیچھے رہ جانیکے مال دینا شرط نہ ہو تو قمار نہیں ہے۔ کیونکہ قمار وہی ہے جس میں آدمی کو ناحزبت اور کچھ لینے یا دینے دو نوطر میں تردد ہو۔ ایک صورت لینے یا جیت کا علم و یقین نہ ہو۔

وان كان محلل من المتسابقين جاز وكذا اذا كان بينهما ثالث محلل بشرط ان لا

نیل الاوطار اور فتح الباری۔ اور زرقانی
میں لکھا ہے کہ دو نو طرف سے شرط ہونی
صورت میں گھوڑ دو طرف کے ممنوع
ہونے پر اتفاق ہے۔ نیل الاوطار میں امام
ابوضیفہ سے نقل کیا ہے کہ مال کی شرط
سے گھوڑ دو طرف باطل ہے۔

اور درختار میں کہے انعام گھوڑ دو طرفی
صورت میں حلال ہے۔ کہ ایک طرف سے
ہو۔ اور اگر دو نو طرف سے ہو تو وہ حرام
ہے۔ کیونکہ اس صورت میں قمار ہو جائیگا
ہاں اگر وہ دو نوں تسمیرے سوار کو بھی شامل
کر لیں جو اپنے گھوڑے سے دو نو کی باری
یا مقابلہ کرے۔ اس وہم و گمان سے کہ

وہی بڑھ گیا تو اس صورت میں ان دو نو
کی طرف سے انعام مقرر ہونا حلال ہے۔
وہ بڑھ گیا تو ان دو نو سے انعام لے لیگا
اور اگر وہ دو نو بڑھ گئے اور وہ پہلا پیچھے رہ گیا
تو وہ ان کو کچھ نہ دیگا۔ پر ان دو نو سے آگے
بڑھ جانے والا دوسرے سے مال لے لیگا۔

آن احادیث نبویہ اور اقوال فقہیہ میں
صاف بیان ہوا ہے کہ گھوڑ دو طرف حرام ہے

لا یخرج من عندہ شیئاً لیخرج العقد من صورۃ
القمار ہوان یخرج کل منہما سبقاً فمن
غلب اخذ السابقین فان هذا مما
وقع الاتفاق علی منعه وقد حکى فی البحر
عن ابی حنیفۃ ان عقد المسابقۃ علی مال
باطل (نیل الاوطار ص ۲۹ جلد ۱)

یشترطان یكون العوض من غیر المتسابقین
او یكون بینہما و یكون معہما محلل و هو
ثالث علی فرس مکافئ لفرسہما ولا
یخرج المحلل من عندہ شیئاً لیخرج العقد
عن صورۃ القمار (شرح مسلم ص ۳۳ جلد ۲)۔
یشترطان لا یخرج المحلل من عندہ شیئاً
لیخرج العقد من صورۃ القمار و ہوان
یخرج کل منہما سبقاً فمن غلب اخذہ و
هذا ممنوع اتفاقاً (زرقانی ص ۲۲ جلد ۲)

دخل الجمل ان شرط المال فی المسابقۃ
من جانب واحد و حرم لو شرط فیہا
من الجانبین۔ لانہ یصیر قماراً الا اذا
ادخلا ثالثاً محکماً بینہما لفرس کفی
لفرسہما بتوہم از سبقہما و الا لم یجز ثم ان
سبقہما اخذ منہما و ان سبقا لم یطہا و فیما بینہما

جانب سے شرط ہو قمار ہے۔ اور قمار کی تعریف وحدہ حقیقت یہ ہے کہ اسکا عمل کرنے والا۔ مار جیتا اور مال لینے یا ہردینے میں تردد اور شک میں ہو۔ اسکو معلوم نہ ہو کہ میں کچھ لیتا ہوں یا ہاتھ سے دے بیٹھتا ہوں۔ اور یہی شک تردد میںوں صدور توں میں قمار کے پایا جاتا ہے اس سے یہ عام اصول قائم ہوتا ہے کہ جس معاملہ میں معاملہ کرنے والے کو بوقت معاملہ کچھ خبر نہ ہو کہ وہ ہارتا ہے یا جیتتا ہے۔ اسکو کچھ ہاتھ آتا ہے یا کچھ دینا پڑتا ہے۔ وہ معاملہ قمار میں داخل ہے۔

اس اصول سے ان لاٹریوں کا حکم شرعی یہی معلوم ہوتا ہے۔ جنکا آج کل رواج عام ہے رقم لاٹری انگلیوں سے نکلی ہے۔ اور بعض ناواقف مسلمانوں نے بھی اختیار کر لی ہے۔ جس کی مختلف صورتیں دیکھی اور سنی جاتی ہیں۔ کبھی کسی شخص ایک خبر کی قیمت سو پچاس روپیہ مقرر کر کے لٹنے ہی آدمیوں سے ایک ایک روپیہ وصول کر کے جمع کر لیتا ہے۔ پھر ان سب کے نام کی چٹھیاں لکھ کر ایک صندوق میں ڈال دیتا ہے پھر انکو لاجلہ کر اور کے ہاتھ سے ایک چٹھی نکال لیتا ہے جس کے نام کی وہ چٹھی ہو۔ اسکو وہ چیز دیتا ہے اور باقی سب اپنا ایک ایک روپیہ کھو کر محروم رہتے ہیں۔ روپیہ دینے کے وقت وہ بھی اس شک و تردد میں ہوتے ہیں کہ دیکھئے ہم ہارتے ہیں یا جیتتے ہیں۔ ہمارے نام کی چٹھی نکلی تو پچاس روپیہ ہاتھ آئے ورنہ ایک روپیہ بھی گیا اور کبھی لاٹری والے ایسا کرتے ہیں کہ بغیر بیج کسی چیز کے ایک یاد دیا یا پانچ یا دس روپیہ کی چٹھی یا حصہ مقرر کر کے فی کس اس چٹھی یا حصہ کا روپیہ وصول کر کے صد ہا بلکہ ہزار جمع کرتے ہیں۔ اس شرط سے کہ ان سب کے نام اور چٹھیاں ایک صندوق میں ڈال دینگے۔ پھر جس کا نام سب سے پہلے نکلا اسکو منجملہ جمع شدہ رقم میں ہزار روپیہ دینگے جسکا نام دوسرے نمبر پر نکلا اسکو بیس ہزار جس کا نام تیسرے نمبر پر نکلا اسکو دس ہزار وغلے ہذا القیاس چند نمبروں تک کے نام نکال کر اسکو مقررہ رقم دینگے۔ اسکے بعد جسکا نام نکلا وہ محروم رہے گا۔ اور باقی کل روپیہ ان لوگوں کا جنہوں نے اس لاٹری کی تجویز نکالی تھی۔ اس صورت میں بھی روپیہ دینے والے

شک و تردید میں ہوتے ہیں کہ اگر ہمارا نام نکلا تو پانچ یا دس روپیہ دیکر دس بیس روپیہ مل جائیگے اور اگر نام نہ نکلا تو دس پانچ روپیہ ہی جائیگے۔ لاٹری کی ان صورتوں اور اس قسم کی اور صورتوں کا جنہیں شکی ماحریت پائی جاتی ہے۔ اور لاٹری والوں کو کچھ خبر نہیں ہوتی کہ ہم تھوڑا روپیہ دیکر بہت سا روپیہ لیتے ہیں یا دیا بھی کھو بیٹھتے ہیں۔ حکم مخصوص شرعی مسطورہ اور اقوال فقہیہ مذکورہ سے صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ قمار ہے۔ اور حرام ہے۔ بعض مسائل پر گہرا سوال دین سے۔ ناواقف مسلمان ایسے معاملے نہ اپنے نفسانی اور شخصی اغراض کے لئے بلکہ حسد اور قوم کے لئے کرتے یا کرنا چاہتے۔ اور وہ صورت دوم اور اس قسم کی اور صورتوں سے روپیہ جمع کر کے قومی کاموں میں (جیسے مدارس تعلیم و مساجد عبادت وغیرہ) میں صرف کرنے کا ارادہ کرتے تھے۔ چنانچہ اس کا استفتاء بیت حیدرآباد کے ایک عمدہ دارالعلوم القیوم صاحب دہلی کمشنر انعام گلبرگہ سے متداول کیا تھا جس کا ایک پرچہ ہمارے پاس بھی انہوں نے بغرض جواب بھیجا تھا۔ تمہنے اس قسم کے سوال کا جواب لکھنے کے لئے اپنا مضمون سوڈ قمار لاٹری وغیرہ جلد ۱۲ میں لکھنا شروع کیا تھا کہ ناگاہ قاریانی سے ہمارا مقابلہ شروع ہو گیا۔ اور وہ مضمون نام تمام رہا۔ اب اس مقابلہ قاریانی سے فراغت ہوئی ہے تو یہ مضمون لکھا گیا ہے۔ وہ صاحب ہمارے اس مضمون کو اپنے استفتاء کا جواب سمجھیں۔ اور نصوص و اقوال مذکورہ میں لاٹری کا حکم دیکھ لیں۔ کہ وہ ناجائز ہے۔ اور قمار میں داخل ہے۔ کسی کی یہ نیت کہ ہم اس مال کو ذاتی مصارف میں نہ لائیں گے۔ بلکہ دینی اور قومی کاموں میں صرف کریں گے۔ اس قمار کو جائز نہیں کر سکتی اس نیت کی مثال بعینہ ایسی ہے جیسے کوئی شراب کی تجارت کرے یا گانے ناچنے والی کسبیاں خرید کر ان سے ناچنے گانے بجانے کا کام لگاوے۔ یا انکو زنا پر لگاوے اور اس تجارت کی کمائی صرف مساجد کے جسکو امید ہے کوئی مسلمان خواہ کیسا ہی ناواقف ہو جائز نہ سمجھیں گے۔ اور ان کاموں میں نیک نیتی کا کوئی لحاظ نہ کرے گا۔ جو کام سچائے خود بد ہے۔ ایسے کسی کی نیک نیتی کیا اثر کر سکتی ہے۔ یہ قاعدہ کلیہ مسلمہ کل ہے کہ پہلے ایک کام کے جواز اور

درستی کو دیکھیں۔ پہلے اسکے کرنے میں نیک نیت کریں۔

مہیدی مسائل ختم ہوئے اب ہم جو اب تنقواؤں کی طرف متوجہ ہوتے ہیں واضح ہو کہ تنبول یا نوتہ شادی پر ہو یا موت پر اسلام میں اسکا کہیں اثر پایا نہیں جاتا اور کتب حدیث و فقہ میں اسکا نام و نشان نہیں دیکھا جاتا۔ اور نہ اسلامی بلاد میں جو ہندوستان کے اختلاط و اثر سے محفوظ ہیں یہ رسم جاری ہے۔ بلکہ یہ رسم صرف ہندوستان کی پرانی رسم ہی اور ہندوستان ہی میں اسکا رواج ہے۔ ہندوستان کے ناواقف مسلمانان قدیم نے اس رسم کو ہندوں سے اخذ کیا ہوا تھا۔ اس وقت کی اسلامی انجمنوں نے اسکو ترقی و ترقی دیکر پہلی حالت سے بھی بدتر بنا دیا ہے۔ ہمیں انہوں نے ہندوں کی ایک رسم کو رونق دی ہے۔ کوئی اسلامی مردہ رسم زندہ نہیں کی۔ منجملہ اسکے بانیاں مسلم تنبول گوردھپورہ نے تو اپنے قواعد کے پرچہ میں اقرار کیا ہے۔ کہ اس فنڈ کو قائم کرنے میں ہندوں نے سبقت کی تھی۔ انہوں نے ان ہی کی پیروی و تقلید اختیار کی ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں ایسا المسلمین۔ بعد اولے ہدایا سلام سنوں آنکہ آپکو معلوم ہوگا کہ گوردھپورہ میں کوئی دو سال سے اہل ہندو نے ایک فنڈ بنا کر شادی فنڈ قائم کر رکھا ہے۔ ہمیں بانیاں فنڈ کو ہتھ دیکر کامیابی ہوئی کہ وہ مسلمان ممبروں کی طرف سے بی نیاز ہو گئی اور انہوں نے دسمبر ۱۹۰۶ء میں مسلمانوں کی شمولیت قطعاً بند کر دی۔ چونکہ تجربہ نے اس فنڈ کا مفید ہونا ثابت کر دیا ہے اور مسلمانوں کو بوجہ فلاس اس فنڈ کی زیادہ ضرورت معلوم ہوئی۔ اسلئے گوردھپورہ کے چند ہمدرد مسلمانوں نے خود ایک فنڈ بنام مسلم تنبول فنڈ گوردھپورہ میں قائم کیا ہے۔“

۱۔ ایسا المسلمین غلط ہے صحیح ایسا المسلمون ہے، ڈاکٹر کٹران فنڈ سے دو صاحبوں کے نام کے ساتھ لفظ

مولوی بھی لگایا ہوا ہے وہ اتنی غلطی سمجھا سکی تھی نہیں کر سکتے تو وہ اس فنڈ کے شرعی حکم کو کیا

سمجھتے ہونگے یہی وجہ ہے کہ وہ مولوی کمال اس فنڈ میں شامل ہو گئے۔ عام مسلمان انکو مولوی

سمجھ کر دہوکہ نہ کھائیں۔

یہ صاف و صریح اقرار ہے کہ مسلم تنبول فنڈ نے شادی فنڈ والے ہندوؤں کی تقلید کی ہے۔
باقی انجمنوں کا گو یہ اقرار نہیں۔ مگر وہ بھی ہندوؤں کے ہی پڑ ہیں اس رسم کے اختیار کر نہیں اسلام میں
انکا کوئی مقدمہ نہیں۔

ان انجمنوں نے گوبنڈا ہر بڑی ترقی کی اور تھوڑے عرصہ میں ان انجمنوں
کے ممبروں کی تعداد ہزاروں تک پہنچ گئی ہے۔ اور بنڈا ہر بعض لوگوں کو اس رسم کے ذریعہ
دوم نقد اور دنیاوی مال۔ فائدہ یہ ہوا ہے کہ تین تین روپیہ دیکر اڑھائی اڑھائی سو روپیہ
وصول کر لیا ہے۔ چنانچہ مسلم تنبول فنڈ مندرجہ رسالہ ممبر ۱۲ جلد ۱۸ سے ناظرین کو معلوم ہوا
مگر حقیقت اور دین کی طرف نظر کرنے سے یہ ترقی تنزل سے بدتر ہے اور انجام کی نظر سے
اس میں دنیاوی اور مالی بھی نقصان ہے۔ پرانے دستور تنبول یا نو تہ حیات مات کے مطابق
کسی کی شادی یا ماتم پر اگر داد آئینول یا نو تہ دیتا تھا۔ تو اسکے پوتا اسکے وصول کرتا تھا۔ اور
کوئی قید یا شرط اسکے وصول سے مانع نہ تھی۔ مگر ان انجمنوں نے اس رسم کو ایسے شرط و قیود
سے مقید کر دیا ہے۔ کہ انکی خلاف ورزی سے دادا کا دیا ہوا تنبول کجا اپنا دیا ہوا بھی ضبط ہوتا ہے
جسکی نظر سے یہ معاملہ قمار لاٹری بن جاتا ہے کہ اگر شرط انجمن کا وفا ہوا تو تین روپیہ دے کر
اڑھائی سو ہاتھ آگئے۔ اور اگر کسی شرط کے خلاف ہوا تو وہ بھی اور اسکے ساتھ اور پتالیس کل
پتالیس ہی گئے۔ اور جو دینی نقصان گناہوں کا بوجھ پڑا وہ اس معاملہ کا سود ملا جو سیدنا
جہنم میں لیجائے گا۔ عیاذاً باللہ من ذلک۔ یہ اجمالی جواب استفتاءات و بیان نقصانات
ہے۔ اب ہم اس اجمال کی تفصیل کرتے ہیں۔ اور سب سے پہلے استفتاء متعلق مسلم تنبول فنڈ
گورداسپورہ کا جواب تفصیلی دیتے ہیں۔

جواب استفتاء متعلق مسلم تنبول فنڈ گورداسپورہ

اس فنڈ کے قواعد کا جو ۱۵ صفحہ اور ۵۸۔ دفعات میں بیان ہوئے ہیں خلاصہ متعلق

فتوے پانچ امور ہیں۔

امراؤل ممبر کے ذمہ چندہ

اس فنڈ میں شامل ہونے والے ممبر (رکن) بوقت داخلہ (شمولیت) لگ بھگ روپے فیس داخلہ
 ۴۳ چندہ سالانہ پیشگی عہد قیمت سٹیکٹ (سند ممبری) ۸ قیمت رسالہ ماہوار ۱۵ قیمت
 پرچہ قواعد ۱۰ اور پھر ہر سال ختم ہونے سے ۱۵ دن پہلے چندہ سالانہ عہد ۸ اور چندہ امدادی یعنی
 قبول حسب شرح مقررہ خود ماہوار ۱۲ یا عہد یا عہد یا ۱۳ یا ۱۰ یا ۸ اور چندہ زائد جو بوقت
 ضرورت طلب ہو سکتے ہیں (دفعہ ۵ لغایت ۱۰- اور دفعہ ۱۵- اور دفعہ ۲۲)

امردوم چندہ اور انکے بلکہ کسی قسم کی حکم عدلی کرنے پر ممبر کا اپنے حقوق محروم رہنا

جو ممبر امدادی اور سالانہ چندوں کو وقت مقررہ پر ادا کرنے میں قصور کریگا۔ اس سے
 دو چندہ چندہ وصول کیا جائیگا۔ اور اگر اُسکے ادا کرنے میں بھی اور پندرہ دن تک قاصر رہیگا تو
 اُسکا سابق وصول شدہ چندہ ضبط ہوگا۔ اور اسکے حقوق ممبری استحقاق قبول وغیرہ سب باطل
 و زائل ہونگے۔ اور جو روپیہ وہ فنڈ سے لے چکا ہو وہ اس سے واپس لیا جائیگا اور وہ
 آیت خسر الدینا والاخرۃ وذلك هو الخسران المبین کا مصداق ہوگا (دفعہ ۲۱-۲۲)
 ۲۹ اور نقشہ نمبر اول جسکے ذریعہ سے درخواست ممبری ہوتی ہے۔ اور اس میں صاف اقرار
 کرایا جاتا ہے کہ ممبر اگر اُسکے کسی قاعدہ فنڈ کا خلاف کریگا تو اس سے وہ مستوجب تخریبت ذکرہ قاعدہ
 ہوگا یعنی حقوق ممبری سے محروم کیا جائیگا

امردوم اس فنڈ کا معاوضہ اور اسکا شرط

چندہ سالانہ و امدادی وغیرہ (جس کی تعداد لگ بھگ روپیہ ہوگی) کے عوض میں ممبر کو
 جو کچھ بطور قبول دیا جائیگا اُسکی تعداد ایک ہزار روپیہ سے زائد نہ ہوگی اور اس ممبر کے ویٹے ہوٹے
 امدادی چندہ (سے لغایت لگ بھگ) سے کم نہ ہوگی اس رقم قبول سے فی صدی عہد کا ٹکر

انجمن حمایت اسلام لاہور کو دیا جائیگا۔ اس تنبول لینے کی ایک شرط یہ ہے کہ ۴۵ روز تاوی سے پہلے اطلاع میجر فنڈ کے پاس پہنچ جائے۔ دوسری شرط یہ کہ وہ اپنی مقرر کردہ میعاد سٹیفٹ ایک سال لٹاؤیت چھ سال سے پہلے طلب نہ کرے۔ اگر پہلے طلب کر لیا تو اس کو سٹیفٹ بدلانا پڑیگا۔ اور اسکے عوض میں ایک روپیہ فیس تبادلہ دینا پڑیگا۔ مگر پھر بھی سٹیفٹ ایک سالانہ بدلانا جائے گا۔ یعنی میعاد ایک سال سے پہلے کسی کو تنبول نہ ملے گا (دفعہ ۱۶)

(۱۶۹۲۶۹۱۶۰-)

امر چھپاؤم عوض چند امدادی نہ ملنے کی صورت میں چند کا واپس لینا

جو نمبر نہ بوجہ تقصیر (جس کا حکم امر دوم میں بیان ہو چکا ہے) بلکہ بوجہ مجبوری و قدرتی اسباب تنبول نہ لے سکیگا۔ اس کا صرف چندہ امدادی واپس کیا جائیگا جو وہ شخصوں کو جمع شدہ رقم تنبول سے اور باقی اشخاص کو نمبروں سے بنام نہاد زائد چندہ وصول کر کے دیا جائیگا اور جو روپیہ وہ فیس داخلہ اور چندہ سالانہ اور قیمت سٹیفٹ اور قیمت رسالہ وغیرہ میں سوچا ہوگا۔ اس سے وہ ایسا ہی محروم رہیگا جیسے ہمارے ہوئے لائٹری یا قمار والے محروم رہتے ہیں۔

(دفعہ ۱۵) امر پنجم ایک دفعہ عوض چندہ وصول کر کے نمبر خارج ہونا

جو نمبر تنبول وصول کر لیا وہ نمبری سے علیحدہ ہو جائیگا یعنی نہ اس کا کوئی حق فنڈ میں رہیگا اور نہ اس سے چندہ کسی قسم کا مطالبہ کیا جائیگا۔ جب تک کہ وہ حسب قرار داد امر اول دو بارہ چندہ دیکر داخل فنڈ نہ ہوگا۔ (دفعہ ۱۴)

ان امور خمسہ کے قواعد فنڈ میں پائے جانے سے معلوم ہوتا ہے کہ بچہ معاملہ شرعی کسی صورت سے جائز نہیں ہو سکتا۔ ان امور خمسہ کو دیکھ کر کس و نا کس کو یقین ہو سکتا ہے کہ یہ معاملہ محض تبرع و احسان بلا عوض تو نہیں ہے۔ جو معاملہ ہے بالعیوض ہے اور معہذا التواضع

شرط سے مقید و مشروط۔ اور معاملات بالعوض یا بیع ہوتی ہے۔ یا سبب بالعوض (جو بیع کے حکم میں ہوتا ہے) یا قرض اور یہہ معاملہ ان تینوں صورتوں میں سے کوئی جائز صورت نہیں کہتا بعض صورتوں کے فرض و تجویز سے اس میں ربا نسیہ پایا جاتا ہے بعض صورتوں کے فرض زیادہ فضل (بڑھوتری) بعض صورتوں میں ربا فضل اور ربا نسیہ دونوں اور یہہ بعض حالتوں میں قمار یا لاٹری بن جاتا ہے۔ غرض اس معاملہ کے جو کوئی کوئی صورت بن نہیں پٹنی۔ اس میں ممکنہ القرض صورتوں میں ایک صورت یہ ہے کہ نمبر (مجموعہ اقسام کا چندہ بچے والے) کو دائن (قرض بندہ) فرض کریں اور اس کمیٹی کو جو بواسطہ منیجر یا سکرٹری ہر قسم کا چندہ وصول کرتی ہے۔ اسکا دیون قرار دیں۔ اس صورت میں پتالیس روپیہ یا کچھ زیادہ دیکر سینکڑوں روپیہ وصول کرنا قرض کا سود ہے جسکی حرمت مسئلہ اول میں ثابت ہو چکی ہے۔

دوسری صورت یہ ہے۔ کہ اس میں چندہ دینے والے کو صرف چندہ امدادی یعنی تنبول کی نظر سے دائن فرض کریں۔ اور دیون فرادی فرادی ان جملہ اشخاص کو جنکے لئے کمیٹی تنبول وصول کرتی ہے قرار دیں۔ اور کمیٹی کو صرف واسطہ و سفیر محض فرض کر لیں تو اس صورت میں اگر دائن ایک روپیہ تنبول کے بدلے اپنے ان ہی دیونوں سے جنکو وہ ایک ایک روپیہ دیکھا تھا ایک ایک روپیہ لے جیسا کہ پرانی رسم دستور سنو د میں ہوتا تھا کہ جبکو ایک روپیہ دیا۔ اس سے ایک روپیہ لے لیا۔ تو اس صورت میں گو سود قرض پایا نہیں جاتا مگر اس میں دو خرابیاں اور لازم آتی ہیں۔ اول یہ کہ اس فنڈ میں اس صورت کا فرض کرنا واقع کے برخلاف ہے۔ کیونکہ اس فنڈ میں صرف ان لوگوں سے ایک ایک روپیہ وصول نہیں کیا جاتا۔ جنکو دائن نے ایک ایک روپیہ دیا تھا۔ اور نہ حکم قانون کمیٹی فرادی فرادی ان لوگوں سے روپیہ دینے والا اپنے روپیہ کا مطالبہ کر سکتا ہے بلکہ یہاں تو وہ نقشہ ہے کہ کسے مچھوں والا پکڑا جائے ڈاہڑی والا کے کوئی اور دی کوئی اور کیونکہ ممکن ہے بلکہ وقوع میں آتا ہے کہ جن جن اوقات میں دائن نے روپیہ دیا تھا ان اوقات میں نمبر ایڑ ہوں۔ اور

جب اسکے قبول لینے کے دن آئے تو نمبر اور ہو گئے۔ پہلے مرگئے یا باقاعدہ نکل گئے۔ یا دوم کے اڑنے یا شکنجہ میں آکر خارج کئے گئے۔ یا پہلوں کے ساتھ اور شامل ہو گئے۔ لہذا اس فنڈ میں اس صورت کا فرض کرنا کہ جن اشخاص کو دائن نے روپیہ دیا تھا ان ہی سے وہ قبول لینے کے وقت اپنا روپیہ واپس لیتا ہے۔ ایک فرض خلاف واقعہ ہے۔ یہاں تو مجموعہ ممبران موجود کھٹی سے لین دین ہوتا ہے۔ جو ہیئت مجموعی وحدانی بالاستقلال چندہ لیتے اور اسکے عوض قبول دیتے ہیں جس میں سود فرض پایا جاتا ہے۔ اور اگر واقعہ سے آنکہہ کو بند کر لیں اور قواعد و شروط فنڈ سے بھی نظر اٹھالیں اور بطور فرض محال فرض کر لیں کہ اس دائن کے دیون صرف وہی لوگ ہیں جن لوگوں کو اسنے ایک ایک روپیہ دیا تھا جو اب اسنے لیا ہے یا یہ فرض کر لیں (جو بالکل خلاف واقعہ فرض ہے) کہ ممبران فنڈ صرف پنتالیس اشخاص تھے اور پنتالیس ہی رہیں گے جنکو اسکا ایک ایک روپیہ بیچا۔ اور ایک ہی ایک وصول ہو کر کل قبول پنتالیس ہی ہوگا۔ تو صورت میں **دوسری خرابی** یہ لازم آتی ہے کہ اس قرض کو ممبران فنڈ نے ناجائز شرط سے مقید کر رکھا ہے جسکا بیان امر اول دوم و سوم و چہارم میں ہو چکا ہے۔ اور حنفی مذہب میں فرض میں میعاد مقرر کرنا بھی جائز نہیں ہے جسوقت دائن مطالبہ کرے اسوقت دیون کو اسکا ادا کرنا لازم ہے چنانچہ مسئلہ پچہارم میں گذرا۔ اور یہاں مدت ایک سال پہلے سے ممبر کو حق نہیں دیا گیا۔ کہ وہ اپنے قرض کا مطالبہ کرے۔ اور قرض میں جائز شرط بھی ہوں تو وہ حرام ہو جاتا ہے۔ چنانچہ مسئلہ اول میں ذکر و بیان ہوا ہے پھر وہ ناجائز شرط سے کیونکر جائز ہو سکے۔

اس قسم کی شرط کی وجہ سے پرانی رسم و سابق دستور کا قبول شرعاً جائز نہیں سمجھا۔ کیونکہ ہمیں بھی اس قسم کی شرط پائی جاتی تھیں۔ کہ قبول دینے والوں کو کسنا کھلایا جائے۔ یا خشک بھاجی دیجاوے اور اسکے عوض کا مطالبہ وقت شادی یا مرگ سے پہلے نہ ہو و علیٰ ہذا القیاس۔ ان شرط کی وجہ سے پرانا قبول ناجائز ہوا تو پھر رخنہ ناکا مجوزہ قبول حسین

ناجائز شرط کا اضافہ ہوا ہے کیونکہ جائز ہو۔ ہاں اگر تنبول صرف بہ نیت تبرع و احسان بلا شرط وصول عوض ہو یا اگر وہ بطور حسنہ قرض ہو تو اسکے ساتھ کھانا لینے کی۔ یا اور شرط نہ ہو۔ اور اس کے مطالبہ کا حق ہی ہر وقت تنبول دہندہ کو دیا جائے تو اس صورت میں تنبول جائز ہو۔ بلکہ داخل احسان و معاونت خیر ہو کر مزاج و ثواب ہو۔ مگر ایسا نہ قدیم دستور ہندو مسلمانوں میں ہوتا تھا۔ اور نہ اب اسلامی انجمنوں میں ہوتا ہے۔ لہذا یہ تنبول اگر برابر کا برابر بھی ہو۔ اور سود قرض سے خالی ہو تب بھی بوجہ شرط زائدہ (جائز ہوں خواہ ناجائز) ناجائز ہے۔

کتب فقہ میں لکھا ہے (چنانچہ مسئلہ اول سے بیان ہوا)۔ کہ قرض میں فاسد شرط کرنے سے خود شرط لغو ہو جاتی ہیں۔ وہ عقد قرض کو باطل نہیں کرتیں۔ اور عوض قرض برابر کا برابر بلا لحاظ شرط واپس کرنا جائز ہوتا ہے۔ مگر تنبول مروجہ پرانے طریق پر ہونا خواہ انجمنوں کے طریق جدید پر اس مسئلہ سے فائدہ اٹھا کر صحیح نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس تنبول والے اپنی فاسد شرطوں کو پورا کرتے ہیں۔ انکو لغو قرار دیکر دشل بلا شرط عمل میں نہیں لاتے۔ لہذا وہ اس مسئلہ سے نسیک نہیں کر سکتے۔ اور مستفید نہیں ہو سکتے۔

تیسری صورت اس تنبول میں یہ فرض کیا جاسکتی ہے کہ مجموعہ اس چندہ کو جو نمبر اس فنڈ میں وقتاً فوقتاً دیتے ہیں بہہ بالعوض قرار دین۔ اور نمبر چندہ دہندہ کو واجب اور کلیطی کو مہوب لہ بٹراویں تو صورت میں پتالیس روپیہ اور کچھ زیادہ مختلف اوقات میں بطور بہہ بیکر سینکڑوں روپیہ دوسرے وقت میں وصول کرنا بافضل اور ربانیہ دونوں کو ثابت کرنا ہی کیونکہ بہہ بالعوض بیع کے حکم میں ہوتا ہے۔ اور شرعاً بیع کہلاتا ہے چنانچہ مسئلہ (سوم) میں ثابت ہوا۔ از انجا کہ یہاں بہہ روپیہ بعوض روپیہ ہے لہذا یہ بیع صرف قرار پاتی ہے۔ جس میں کمی و بیشی بافضل کہلاتا ہے۔ اور اودھار سے روپیہ لازم آتا ہے جس کی ضمانت مسئلہ (دوم) میں ثابت ہو چکی ہے۔

چوتھی صورت اس تینوں میں بہہ فرض کیجا سکتی ہے کہ چندہ دینے والے ممبروں کو صرف اداوی چندہ کی نظر سے واہرب قرار دیں۔ اور تینوں لینے والے کو موبوب لہ ٹراویں۔ اور کٹی کو صرف کیل و واسطہ بہہ فرض کر لیں تو اس صورت میں (باوجودیکہ اسکا فرض کرنا واقعہ کے مخالف ہے یہاں لینے والا کوئی ہوتا ہے دینے والا کوئی اور بن جاتا ہے جسکا بیان صورت دوم میں گذرا) گوربا فضل پایا نہیں جاتا۔ ہر ایک ممبر سے ایک روپیہ کے بدلے ایک ایک روپیہ لیتا، مگر اس میں ربا نسیہ لازم آتا ہے یعنی روپیہ کا بہہ اور وقت میں ہوتا ہے اور اسکا بدل تینوں ایک مدت کے بعد دوسرے وقت میں پایا جاتا ہے اور اس ربا نسیہ کی ممانعت مسئلہ دوم میں ثابت ہو چکی ہیں۔

یہ چاروں صورتیں اسوقت فرض کی جا سکتی ہیں جبکہ چندہ دینے والوں کو اسکے عوض میں تینوں وصول ہو۔ اور وہ کسی قانونی سپیٹ میں آکر مارا نہ جائے۔ مگر یہ وصولی یقین نہیں کیونکہ شہادت نامردوم) ممکن ہے چندہ دینے والوں سے انجمن کی شروط و قواعد و ہدایات کا خلاف ہو اور اسکی سزا و تعزیر میں ہارکا روپیہ ضبط ہو جائے اور حقوق تینوں وغیرہ باطل اس حالت کی نظر سے اس تینوں کی نسبت یہ پانچویں صورت بھی فرض کیجا سکتی ہے۔ کہ یہ عقدا ایک قمار یا لٹری (جسکا حکم مسئلہ پنجم میں ہو چکا ہے) بن جاوے۔ اور امید وصولی صدہا روپیہ کی ہو اور ہاتھ میں خاک بھی نہ آوے۔ بلکہ دیا ہو اور روپیہ بھی ہاتھ سے جاوے۔

یہ تو بہ نیت حصول تینوں چندہ والے کے لئے اسکے قمار یا لٹری ہو جانے کی صورت ہے۔ اب اسکے مقابلہ میں انجمن یا یوں کہو کہ باقی ممبران انجمن کے حق میں (جو صدہا روپیہ تینوں اکٹھا کر کے اس نیت سے دیتے ہیں کہ ہم بھی ایک نہ ایک دن اس طرح صلحہ دیکر صدہا وصول کریں گے) اس کے قمار یا لٹری ہو جانے کی صورت بیان کیجاتی ہے کہ انہیں سے بھی ہر ایک کا اس سزا و تعزیر کا (جسکا بیان امر دوم میں گذرا) محل ہونا اور سوچ سے اسکا تینوں سے محروم ہو جانا ممکن ہے۔ اور اگر بالفرض انہیں سے کوئی تعزیر و سزا ہو کر

خارج نہ تو پیر بھی ممکن ہے کہ اکثر نمبر (کیونکہ اس فنڈ میں تنبول کی درخواستوں کی کوئی تعداد مقرر نہیں کی) تنبول لیکر حکم دفعہ ۴۷ قواعد خارج ہو جائیں۔ اور پھر وہ نمبر نہ بنیں۔ لہذا باقی ماندہ نمبروں کی قلت کی وجہ سے تنبول دینے والوں کو اپنے وقت ضرورت پر اس قدر رقم وصول نہ ہو سکی امید پر وہ تنبول دیتے رہے ہوں۔ چنانچہ حال ۱۸۹۸ء میں ایسا ہی اتفاق ہوا ہے۔ کہ درخواستیں شادی و تنبول کی زیادہ آگئیں۔ اور نمبر امید سے کم نکلے۔ لہذا فی کس ۲۸۔ روپیہ تنبول حاصل ہوا۔ جس سے ان نمبروں کی جو سینکڑوں کی آس و امید میں بیٹھے تھے آنکھ کھل گئی۔ اور بعض ارکان انجمن نے ہمارے سامنے (جبکہ ۱۸ جون ۱۸۹۶ء کو ہکو گوردھپورہ پہنچنے کا اتفاق ہوا) صاف یہ بات کہدی کہ واقعی یہ تنبول ایک لاٹری کا قسم ہے۔ اور اسی جگہ ہم نے یہ بھی سنا تھا کہ تنبول کی اس قدر کمی دیکھ کر اب اسکے نمبر کم ہو گئے ہیں جس سے ہمارے اس خیال و مقال کی پوری تصدیق ہوئی۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ جائز یا ناجائز وجوہات سے فنڈ ہی ٹوٹ جائے۔ اور کسی تنبول نیر والے کو کچھ بھی وصول نہ ہو

بہر حال اس فنڈ کا ہر ایک نمبر تنبول نیر والا ہو خواہ لیر والا معرض خطرہ اور خوف تردد میں ہے کہ دیکھو صرف کہ بے ادوائی سولتا ہی یا صدمہ بھی تھوڑا جاہن اور یہی حقیقت تعریف قمار ہے چنانچہ مسئلہ (تخم) بیان ہوا۔

جواب استفتاء انجمن معین المسلمین لاہور

اس انجمن کا یہ دعویٰ ہے کہ اسکو دوسری اس قسم کی اسلامی انجمنوں پر ۱۲ وجہی فضیلت و

فوقیت ہے۔ از انجملہ اسکی دوم۔ سوم۔ و ہفتم وجوہات یہ ہیں :-

- (۲) سو اس انجمن کو ہندوستان بہرین اور کوئی انجمن قرضہ اتار نہ سچ کر نہ جائیداد خریدے وغیرہ دیکھو اور
- کیلئے روپیہ نہیں تہی۔ (۳) سو اس انجمن کو آج تک کسی ایسی اسلامی انجمن نے نمبر نمونیشن (وطنیہ) دیکھا کوئی
- دہنک نہیں نکلا۔ (۴) امداد طلب درخواستوں کی تعداد کسی انجمن نے سوچ سمجھ کر مقرر نہیں کی کسی انجمن نے تو یہ شرط لگا دی
- کہ فی ماہ چار سے زیادہ درخواستیں منظور نہیں کی جائیں گی جس کل نمبر کو وقت پر روپیہ ملنا سخت مشکل ہو گیا اور چونکہ اس سے
- سال میں صرف (۲۸) نمبر مل سکتے ہیں اسلئے (۵۰۰) نمبر کر لئے (۱۰۰) سال جائیں حالانکہ آج کل سب سے اوسط (۳۰) سال
- سال زیادہ کوئی بھی نہیں سکتا۔ اور کسی انجمن کوئی حدی نہیں ٹھہرائی بلکہ یہ ایک ایک فلان تاریخ تک جس قدر درخواستیں

منظور کیا دیکھی کہ عقد ہو گا کہ ایک طرف تو ہزار روپیہ اسید دلائی جاتی ہے اور دوسری طرف ایسی کارروائی کی جاتی ہے کہ سو سو روپیہ نہیں پورے فرض کرو (۵۰۰) ہزار روپیہ میں اور تالیخ مقرر تک دو چھ ماہ یا اس سے بھی زیادہ آگین تو وہ کس شکل نمونے کے آب فریاد کہ فائدہ کیا ہو گا اس انجمن کے بیدار مقرر کارکنوں کو دو نوپلو سو چکر وہ وہ طریق اختیار کیا جس سے یہ دو نقص دور کر کے دیکھو قاعدہ (۷۲)

مگر غور سے دیکھا جائے تو یہ انجمن بھی وہو کہ کا محل یا اسکے موجب ہونے میں دوسری اس قسم کی انجمنوں سے کم نہیں ہے۔ چنانچہ بعض من امر سوم امور مندرجہ قواعد انجمن ظاہر کیا جائیگا انشاء اللہ تعالیٰ اور گناہ کے نمبروں میں اوروں سے بڑھ گئی ہے اور انجمنین صرف شادی مرگ پر بار یا قمار کے معاملات کی مجوز میں یہ انجمن علاوہ برآن حج بھی (جو ایک عبادت ہے) مال ربا سے تجویز کرتی ہے۔ اور اس ربا سے عمر بسر کرنی یعنی نیشن لینی بھی تجویز کر چکی ہے۔ اس انجمن نے علماء سے ہتھیار پیچھے کیا۔ مگر پہلو ان سب معاملات کو اپنی تجویز سے جائز کر لیا۔

اس انجمن کے سوال کا جو صفحہ ۵۷ میں بلفظہ منقول ہوا ہے حال یہ ہے کہ چند صدیا ہزار آدمیوں نے باہم معاہدہ کیا کہ ہم میں سے جس شخص کے ہاں شادی ہوگی ہم سب اس کو ایک خاص رقم (یعنی فی کس ایک روپیہ) بطور تنبول دینگے۔ پھر انہیں سے ایک شخص جس نے اس معاہدہ کے موافق ہنوز چار پانچ شخص ممبران کو صرف چار یا پانچ روپیہ دیئے ہیں۔ اپنی شادی کے موقع پر ہزار ممبران انجمن سے ایک ہزار لیتا ہے۔ اسکے وہ چار یا پانچ روپیہ بطور احسان ہیں۔ یا فرض۔ اور چار یا پانچ روپیہ احسان یا فرض کے بدلے اس کو ایک ہزار روپیہ لینا جائز ہے۔ یا نہیں؟

اس سوال کے ساتھ جو پرچہ قواعد انجمن آیا اسکے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سوال ناتمام ہے۔ ہمیں یہ لکھنا بھول یا چھوٹ گیا ہے یا یوں کہو کہ وہ انڈر سٹ (یعنی مفہوم ہوتا) تھا۔ اسلئے عہد اچھوٹا گیا ہے۔ کہ تنبول دینے کے معاہدہ کے ساتھ یہ بھی عہد ہوا تھا کہ جب قدر روپیہ ہم دینگے۔ اسکے عوض میں اس سے ہزار درجہ یا سو درجہ بڑھ کر یا برابر کا برابر لینگے۔ بلا عوض کچھ نہ دینگے۔ سوال کی صورت واقعی یہی ہے اور عوض لینا بھی اس معاہدہ میں

داخل ہو تو پھر اس کا حکم شرعی بیان مابقی سے صاف ظاہر ہے کہ یہ معاہدہ شرعاً کسی صورت سے جائز نہیں ہے۔ پہلی صورت قرض کی فرض کی جائے تو جائز نہیں۔ اور اس میں پانچ روپیہ دیکر ایک ہزار لینا صاف سود قرض ہے۔ اور اگر لمبھا نظر فرادی فرادی ممبروں کے دوسری صورت (ایک روپیہ قرض کے بدلے ایک روپیہ لیا جانا) قرض کی جائے تو (باوجودیکہ اس صورت کا فرض کرنا خلاف واقعہ ہے خصوصاً اس انجمن کے اصول میں جس نے اپنے قواعد کی دفعہ ۴۷ میں صاف کہہ دیا ہے کہ جو روپیہ بطور قبول ممبر کو دیا جاتا ہے وہ نہ نظر امداد انجمن کی طرف سے دیا جاتا ہے) وہ شرط کے سبب ناجائز ہو جاتا ہے۔ اور اگر اس میں تیسری صورت (سکو بہ بالعوض) فرض کیا جائے تو اس نظر سے جائز نہیں کہ اس میں پانچ روپیہ کا ہزار روپیہ سے بطور اودھانہ مبادلہ ہوتا ہے اور اس میں ربا فضل اور ربا نسیہ دونوں ملتے ہیں۔ اور اگر اس میں چوتھی صورت فرض کی جائے۔ (جس کا فرض کرنا خلاف واقعہ ہے) کہ اس میں ہر ایک ممبر کو فرادی فرادی ایک روپیہ بعوض ایک روپیہ مہیہ ہوتا ہے۔ تو ایسا گورنر رفاً نہیں ہو گا۔ اور اگر اس میں پانچویں صورت کا خیال کریں اور اس انجمن کے ممبروں کے ان حالات کو دیکھیں جن میں وہ بارتکاب تقصیرات قبول سے محروم کئے جائیں۔ یا وہ جائز طور پر انجمن سے نکل جائیں۔ اور انکی تعداد بہت کم ہو جائے۔ یا یہ انجمن ٹوٹ ہی جائے تو اس صورت میں انجمن کا معاملہ ایک قمار یا لاٹری بن جاتا ہے۔ اس انجمن کی نسبت یہ شرعی حکم بیان مابقی سے اس لئے ظاہر ہوتا ہے کہ اس انجمن کے اصول و قواعد سے بھی وہی پانچوں امور بلکہ کچھ اُن سے بڑھ کر ثابت ہوتے جو قواعد مسلم قبول فنڈ گورنر سپورہ سے ثابت ہوتے ہیں۔ اور وہ اس حکم کا مدار ہیں۔ لہذا یہ انجمن بھی اس حکم کا محل ہے جس حکم کا محل مسلم قبول گورنر سپورہ ہے۔

امراؤل (چندہ بند ممبر) اسکی دفعات ۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲ میں ہے کہ ہر اس کا بابت داخلہ چندہ سالانہ قیمت اسٹامپ اور دو سال کے لئے چندہ سال

لئے نصف چھ چھارم سے ربا بت ادا دی شادی فنڈ۔ اور دو سال کے لئے لئو عید
 چندہ رلیف فنڈ (ادا عام) اور ایک روپیہ فی حصہ منجملہ حصص نشین فنڈ امر دوم (چندہ
 نہ دینے پاؤ حکم عدولی پر محرومی) اس کی دفعہ ۲۲ و ۲۶ و ۸۹ و ۹۳ میں پایا
 جاتا ہے کہ جو شخص چندہ ادا دی وغیرہ مطابق ۳۷-۴۰ و ۸۳ وقت مقررہ پر نہ دیکھا وہ جملہ
 حقوق سے محروم ہوگا۔ اور ایسا ہی نمبر سے درخواست داخلہ نقشہ الف میں جسکے ذریعہ سے
 وہ ممبر ہوتا ہے۔ اقرار لیا جاتا ہے کہ وہ فنڈ کے کسی قاعدہ کا خلاف کریگا۔ تو اسکے جملہ
 حقوق زائل ہونگے۔ اور اسکی دفعہ ۲۷ میں یہ بھی حکم لگایا گیا ہے کہ جو ممبر اپنا پاروپیہ معاد
 مقررہ سال یا دو سال سے پہلے واپس طلب کریگا۔ تو اسکا روپیہ ضبط اور اسکے جملہ حقوق
 زائل ہونگے۔ امر سوم (چندہ اور اسکے شرط) اسکی دفعات ۶۰ و ۶۱ و ۶۲ و ۶۵
 و ۷۰ و ۷۱ و ۷۲ و ۷۶ و ۷۹ و ۸۲ میں ہے کہ ممبر شادی فنڈ کو فی ممبر ایک روپیہ یا ۸ روپیہ
 لیکر اسکی مقررہ چندہ لئو عید یا عید کے مطابق دیا جائیگا۔ زیادہ سے زیادہ نمبر
 اول کو ایک ہزار تک۔ نمبر دوم کو پانسو تک۔ نمبر سوم کو ڈھائی سو تک۔ اور اس معاوضہ لینے
 کی شرط یہ ہیں۔ "میعاد شادی مقرر کرنا"۔ "میعاد ختم ہونے پر ٹریفکٹ اور ٹمغہ انجمن میں واپس
 بھیجنا"۔ "ایک سال کے پہلے درخواست امداد نہ کرنا"۔ "ایک مہینے میں چار درخواستوں سے
 زیادہ منظور نہ کی جائے گی۔ ہاں بصورت گنجائش زیادہ بھی ہونگی۔ مگر اس گنجائش کی اس انجمن نے
 کوئی حد اور معنی بیان نہیں کئے۔ اور نہیں بتایا کہ کم از کم کس قدر روپیہ ایک درخواست والے کو
 دیا جائیگا۔ اپریل ۱۹۹۱ء میں جو آئسے تنبول املا لئو عید پانچ اشخاص میں تقسیم کیا ہے اسمیں
 ایک سو دو روپیہ فی کس آئی ہیں۔ یہی روپیہ دس بلکہ بیس اشخاص کو بھی تقسیم ہو سکتا تھا۔ اور ان
 سب کی اسمیں گنجائش تھی۔ انجمن کا ادنیٰ سے مقرر نہ کرنے اور گنجائش کی شرح نہ کرنے سے اس انجمن
 کے قواعد میں دھوکا پایا جاتا ہے۔ سینکڑوں کے امیدوار کو دہائیاں بھی پتے نہیں پڑتیں۔ اور
 یہ اس دھوکے سے زیادہ ہے۔ جسکا الزام اس انجمن نے دوسری انجمنوں کو دیا ہے۔ (چنانچہ

بصرف ۳۰ - اس کا ذکر ہو چکا ہے - اور اس وجہ سے مسلم تنبول فنڈ گورنر سپورہ کو جس نے اپنے حد مقرر کر دی اور کہہ دیا ہے کہ وہ تنبول مقدار چندہ ممبر سے کم نہ ہوگا - اور اگر کم ہوگا تو ممبران از خود زاد چندہ دیکھ پورا کر دیں گے - اس انجمن پر ترجیح ثابت ہوتی ہے -

امر چہارم (چندہ کا عوض ملنے پر اسکا واپس نہ ملنا) اسکی دفعہ (۵۶) ۹۰ میں ہے جنہیں لکھا ہے کہ جو ممبر امداد حاصل کرنے سے فوت ہو جائے تو اسکی جگہ اسکے وارث کو تنبول ملیگا - اگر وہ بجائے اسکے ممبر بنا ہے اور چندہ معمولی دیتا رہے یا اسکے یتیم بچہ کو دیا جائیگا - اگر انجمن حمایت اسلام پر اسکے مرئیے بن جائے ورنہ اسکا چندہ واپس دیا جائیگا -

امپنچم (وصول تنبول کے بعد ممبر کو خارج ہو جانا) ہر چند اس انجمن میں کوئی ایسی دفعہ قائم نہیں کی گئی جسکی روئے بمبہر و وصول تنبول ممبری انجمن سے خارج ہو جائے یتیم وصولی تنبول کو اسکا خارج ہونا آسانی سے اور بلا تاوان و تکلیف یوں ممکن ہے کہ وہ آئندہ چندہ سالانہ ند سے یا کسی اور قاعدہ انجمن خلاف کرے اور یکم دفعہ ۴۴ وغیرہ خارج کیا جائے - اس طور خارج ہو جانے پر اسپر واپسی تنبول وصول شدہ کی سزا نہیں لگائی گئی جیسے کہ دفعہ ۴۸ میں غلط بیانی اور دہوکہ دہی پر یہ سزا تجویز کی گئی ہے -

امور خمسہ کا تفصیل مسطورہ سے اس انجمن میں پانچ یقین دلانا ہے کہ اس انجمن کا شادی فنڈ اور ریلیف فنڈ بھی اسی حکم شرعی کا مورد و محل ہے جو مسلم تنبول فنڈ گورنر سپورہ کی نسبت بیان ہوا ہے - رہا اس انجمن کا پیش فنڈ سوا سوا سوا بھی انجمن نے تو شادی فنڈ و ریلیف فنڈ کی مانند ایک معاوضہ و تبادلہ بنا کر ان ہی کے حکم کا مورد بنا دیا ہے - اور انکے بیان و قرار کے موافق وہ کوئی صورت جواز شرعی نہیں رکھتا - ہاں اگر ممبران انجمن اس فنڈ کو عقد نکاح کی صورت میں کرنا چاہیں اور اپنی شرط فاسدہ سے اسکو بری کر کے شرعی شرط نکاح کی صورت میں لگا دیں تو وہ عقد جائز کہتا ہے - ممبران انجمن اس امر کی خواہش کریں گے تو ہم اسکی شرعی صورت اور اسکے شرط کو بیان کریں گے انشاء اللہ تعالیٰ -

شادی فنڈ انجمن خیرین لاری لاہور کے متعلق تفصیلاً کا جواب

اس انجمن کے قواعد و شروط بھی تقریباً وہی ہیں جو انجمن معین المسلمین لاہور کے ہیں۔ اور ان قواعد میں وہی امور خمسہ پائے جاتے ہیں۔ جو اس انجمن کے قواعد میں پائے جاتے ہیں۔

امر اول چنڈہ بزم ممبر فیس داخلہ و چنڈہ سالانہ قیمت سٹامپ سے رسکی دفعہ ۲۲

میں ہے، علاوہ ازلان چنڈہ اداوی دو سال کے لئے نوسے میں دفعہ ۳۱ میں۔

امر دوم چنڈہ ادا نہ کرنے یا اور حکم عدولی کرنے جملہ حقوق سے محرومی اسکی دفعہ ۷

۷۷ میں ہے۔ اور نیز اس اقرار نامہ میں حکمی رو سے ممبر داخل انجمن ہوتا ہے۔

امر سوم چنڈہ کا معاوضہ اسکے شروط اسکی دفعہ ۲۸ و ۲۹ میں ہے کہ ہر ایک ممبر

ایک ایک روپیہ وصول کر کے ایک ہزار روپیہ تک تنبول ملیگا۔ اس شرط سے کہ دو سال کے

بعد درخواست ہو۔^(۲) تمتہ تقرری ممبری اور ساریٹیکٹ درخواست کے ساتھ واپس آوی۔^(۳)

شادی سے ۶۰ یوم پہلے درخواست دفتر میں پہنچ جائے۔

امر چہارم۔ (ممبر کو عوض چنڈہ تنبول نہ ملنے پر واپسی چنڈہ) اسکی دفعہ ۶۹ وغیرہ میں

ہے کہ اگر ممبر حصول تنبول سے پہلے فوت ہو جائے۔ اور اسکا قائم مقام اسکا وارث نہ ہو تو

اسکا صرف چنڈہ اداوی اسکے وارث کو واپس دیا جائے۔ باقی چنڈہ سالانہ وغیرہ انجمن کا رہا۔

امر پنجم (حصول تنبول کے بعد ممبری سے خارج ہونا) گو اس انجمن کے قواعد میں

ہی درج نہیں ہے۔ مگر وہ اسکی دفعہ ۲۶ کے نوٹ سے مفہوم ہوتا ہے۔ کہ اگر وہ تنبول وصول

کرنے کے بعد چنڈہ مالانہ سے انکار کرے یا کوئی اور حکم عدولی کرے تو وہ ممبری انجمن سے خارج

ہوگا۔ اور اسپر کوئی تاوان بھی عائد نہ ہوگا۔ جیسا کہ مہوٹے بیان پر ادا حاصل کرنے سے

بوجوب دفعہ ۸۰ عائد ہوتا ہے۔

لہذا اس انجمن کی نسبت بھی وہ حکم شرعی اور وہی فتوے کے ہے جو انجمن

معین المسلمین لاہور کی نسبت بیان کیا گیا ہے کہ اگر اسکو قرض فرض کر لین تو اسکے جواز کی کوئی صورت نہیں۔ کیونکہ یہ قرض اصل سے بڑھ کر وصول کیا جاتا ہے۔ اور اس میں ناجائز شرط کا بھی اضمحام ہو بہہ فرض کریں تو بھی یہ جائز نہیں۔ کیونکہ یہ وہی ہے جو عیوض روپیہ بیع صرف کے حکم میں ہے۔ جس میں بڑھوتری اور ادوار و نو حرام ہیں۔ اور بعض حالات اور صورتوں میں یہ قمار یا لٹری ہو جاتا ہے۔ اگر انجمن اسکو کسی قصور پر عمری سے خارج کرنے یا یہ خود قواعد انجمن کا خلاف کر کے خارج ہوگا۔

انجمن محمد محمدی برادران لاہور کے استفتاء کا جواب

اس انجمن کے سوال و استفتاء میں بھی وہی فروگزاشت ہوئی ہے جو انجمن معین المسلمین لاہور کے استفتاء میں ہوئی ہے۔ کہ معاہدہ کے مضمون میں یہ بیان نہیں کیا گیا کہ جو رقم ہر ایک ممبر کسی نمبر کے فوت ہونے پر دیگا۔ وہ اس رقم کے عوض میں اور اسکے وصولی کی شرط پر ہوگی۔ جو اسکی وفات پر اسکے وارثوں کو انجمن دیگا۔ اسی شرط معاوضہ سے یہ معاملہ شرعاً ناجائز و فاسد ہو ہے۔ پھر اسکی سوال میں فروگزاشت ہوئی۔ تو انجمن نے سوال ہی کیا گیا۔ اور اس سوال کے پہلے محیب مولوی محمد حسن صاحب بھینی نے اسکا جواب دیا تو وہ جواب ہی کیا ہوا۔ شاید انجمن تو یہ کہہ سکتی ہے کہ یہ شرط معاوضہ انڈرسٹڈ (مفہوم ہوتی) ہے۔ اسلئے ہننے اسکا ذکر چھوڑ دیا۔ محیب اول مولوی بیٹا بھینی کیا عذر کریں گے۔ اور اس شرط عوض کا لحاظ فروگزاشت کر نیا کیا جواب دیں گے؟ کچھ نہ دیں اور کبھی نہ دیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

اس استفتاء کے جواب میں یہ شرط معاوضہ اور چار امور اور واجب اللحاظ ہیں جن کو ہم بہ ترتیب سابق بیان کر کے اسکا جواب دیتے ہیں۔ امور مذکورہ مندرجہ قواعد انجمن ہمارے دیگر سے صرف امر چہارم (و اسی چندہ) کا ہمیں ذکر نہیں ہے۔

امر اول۔ (ممبر کے ذمہ چندہ) اس انجمن کا چندہ سالانہ داخلہ فیس سٹامپ ہے۔

اور چندہ امدادی ایک روپیہ ماہوار۔ (دفعہ ۲ و ۵ و ۶ و ۱۳۹)۔

امر سوم۔ (چندہ دینے کا تاوان) تین دفعہ چندہ مانگنے اور تین مہینے تک چندہ امدادی نہ بھیجنے یا درخواست داخلہ نقشہ ب میں دروغ برائی کرنے پر جملہ حقوق زائل ہونگے (دفعہ ۱۲ و ۲۳)۔

ان ہی دفعات ۱۲ و ۲۳ سے امر پنجم یعنی نمبری انجمن سے علیحدہ ہو جانا ثابت ہوتا ہے گو یہ علیحدہ ہونا حصول امداد کے بعد ہو۔

امر سوم۔ (اس چندہ کا معاوضہ اور اسکی شرط) چندہ کا معاوضہ چندہ دہندہ کو تین حیات کچھ نہ ملیگا۔ بعد وفات انجمن ہر ایک ممبر سے ایک روپیہ وصول کر کے ہمیں سے اپنا حق فیصدی پانچ روپیہ کاٹ کر باقی اس متوفی ممبر کے وارث کو دیگی اس قسم کے طالب کئی جمع ہو گئے۔ تو وہی روپیہ انکو حصہ مساوی تقسیم کر دیگی۔ بہر دو صورت اس روپیہ کی تعداد پانچترار سے زیادہ نہ ہوگی جو روپیہ زیادہ وصول ہوگا وہ انجمن کا ہوگا۔ (دفعہ ۲-۵-۶-۱۳-۱۵)۔

اس معاوضہ ملنے کی ایک شرط یہ ہے کہ اطلاع وفات ممبر ایک مہینے کے اندر انجمن میں پہنچے بلاوجہ معقول اطلاع دہی نہیں ہوگی۔ تو امداد نہ ملیگی۔ (دفعہ ۲۹)۔

دوسری شرط یہ ہے کہ عرصہ تین مہینے کے بعد امداد ملے گی۔ (دفعہ ۲۹)۔

اس انجمن کے قواعد میں نمبر ۲ و ۵ میں امداد حیات کا ذکر بھی ہوا ہے۔ مگر تمام قواعد میں اس امداد حیات کے کوئی تشریح اور صراحت بیان نہیں ہوئی۔ لہذا ہم اسکی نسبت کوئی حکم شرعی بیان نہیں کر سکتے۔ صرف امداد وفات کا حکم بیان کرتے ہیں۔ اور اسی کی نسبت استفتا زیر سوال ہے۔

اس چندہ اور اسکے معاوضہ امداد کی نسبت یہی صورتیں فرض کی جاتی سکتی ہیں۔ جو اس سوال استفتا میں درج ہیں۔ باقی ماندہ دو صورتیں جو دوسری انجمنوں کی نسبت فرض کی گئی تھیں (یعنی فرادی فرادی ممبروں سے معاملہ قرض یا معاملہ ہبہ فرض کرنا اسلئے فرض نہیں کیا سکتیں کہ ایسے چندہ دینے والے زندہ ممبر کا چندہ لینے والے متوفی ممبر یا اسکے وارثوں سے نہ ہبہ کا معاملہ ہو سکتا ہو۔

نہ قرض کا۔ متوفی سے اس لئے نہیں ہو سکتا کہ بعد موت وہ اس معاملہ میں یا قرض کا اہل نہیں اس کے
 وارثوں سے اس لئے کہ یہ نہیں ہے۔ نہ تو لے نہ دے۔ چہ دہندہ زندہ ہے اور انجمن ہی سے معاملہ ہو سکتا ہے
 جسکی حسب بیان سوال دو صورتیں ہیں۔

اول صورت کہ یہ ہبہ ہوا ہے چہ دہندہ و اہب ہو۔ اور انجمن موہوب لہ۔ اور
 داخلہ و چندہ سالانہ و امدادی مال موہوب۔ اور اسکا بدل جو وفات ممبر کے بعد اس کے وارث کو
 ملتا ہے۔ عوض ہبہ یہ صورت شرعاً ناجائز ہے۔ کیونکہ یہ روپیہ کا ہبہ روپیہ کے عوض میں ہے
 جس میں اوٹار۔ اور پڑھوتری دو نو پائے جاتے ہیں جو بالاتفاق حرام ہیں۔ چنانچہ مسئلہ دوم
 ثابت ہو چکا ہے۔

دوسری صورت کہ یہ اس معاملہ کو قرض فرض کرین چہ دہندہ دائن۔ اور انجمن۔
 مدیون اور چندہ زر قرض۔ اور اس کے عوض میں جو وارثان دائن کو امداد ملتی ہے وہ عوض قرض
 یہ صورت بھی یہاں ناجائز ہے۔ کیونکہ اس میں دس پانچ کے بدلے سینکڑوں روپیہ دیا جاتا ہے جو کھلم
 کھلا سود قرض ہے۔ اور اسکا حکم مسئلہ اول میں بیان ہو چکا ہے۔

اس معاملہ میں تیسری صورت جو دوسری انجمنوں میں پانچویں صورت بنتی تھی (قمار
 قمار یا لٹری کی بھی متصور ہے۔ گو وہ ایک ہی جانب (چہ دہندہ کے حصے میں) ہے۔ نہ
 انجمن کے حق میں وہ یہ ہے کہ چہ دہندہ سے کسی موقع پر چندہ سالانہ یا امدادی ارسال کرنے
 میں قصور ہو جائے اور اسکی سزا میں وہ اپنے حقوق سے محروم کیا جائے۔ اس صورت میں اس
 معاملہ کے قمار یا لٹری ہونے کی وجہ ظاہر ہے کہ دس پانچ روپیہ اسنے اس نیت سے دئے تھے
 کہ میرے مرنے کے بعد میرے وارثوں کو اسکے بدلے صد ٹالینگے۔ اور اس قصور سے وہ دس پانچ
 بھی ہاتھ سے گئے۔ اور چونکہ اس انجمن نے درخواست امداد وفات کو کسی عدد میں محصور نہیں
 کیا۔ بلکہ اسکی دفعہ ۵۵ میں اسکی توسیع کی گئی ہے۔ لہذا ممکن ہے کہ موجودہ ممبروں کی تعداد
 سے زیادہ درخواستیں آئیں۔ اس صورت میں باوجود عمر رہنے اور صد و قصور سے سزا باہر ہونے

کے اپنے دیئے ہوئے روپیہ کم روپیہ ملے مثلاً دیئے ہوں چار سال میں اٹھالیس روپیہ۔ اور
 میں صرف آٹھ روپیہ جو بھینہ لاٹری و قمار کی ایک صورت ہے۔ اور اگر اختیاری یا غیر اسباب
 سے انجمن ہی ٹوٹ جائے تو سبھی لوگوں کے روپے بلا تصور ہاتھ سے گئے۔ اس انجمن نے اپنی
 قواعد میں جائز طور پر دس روپیہ کا کوئی قاعدہ نہیں رکھا۔ جس سے قمار یا لاٹری کا منہ پختہ
 ہو گیا۔ مسلمان ان باتوں کو سوجھیں۔ اور بطح خام مال کثیر اپنے دئے ہوئے تھوڑی روپیہ کو معزز
 ہا۔ ک۔ بد۔
 ہا۔ ک۔ بد۔

یہ استفتا انجمن محمد محمدی برادران کا جواب ہے۔ اب ہم اس سوال کے پہلے جواب
 کی طرف (جو ہمارے جواب کا مخالف ہے) اور وہ صوفیہ وغیرہ منقول ہوا۔ توجہ کرتے ہیں
 اور اس جواب کے مجیب مولو صاحب بھینی سے مخاطب ہوتے ہیں۔
 وہ جواب من اول لے آخر غلط ہے۔ اس کا ایک فقرہ ایک جملہ
 صحیح نہیں ہے۔ مجیب صاحب (مولوی محمد حسن) نے نہ صورت واقعہ سوال کو سمجھا ہے
 اور نہ اس کا جواب صحیح مطابق واقعہ دیا۔

یہ امر ہم اس جواب کی ذیل میں (جہاں اسکو نقل کر چکے ہیں) چند نوٹوں کے ضمن
 میں جتا چکے ہیں۔ اس مقام میں اسی اجمال کی تفصیل کرتے ہیں۔ وبالله التوفیق۔
 اولاً۔ اپنے سوال کی فرو گذاشت کو نہیں سمجھا۔ اور اس غلط سوال کو فتوے میں بلا
 نکتہ چینی نقل کر دیا۔ اور اسی غلط سوال کے مطابق جواب دہر گھسیٹا۔ اس سوال میں شرط معا
 کو ذکر نہیں کیا۔ آپ نے بھی پرچہ قواعد انجمن کو جو ہم لف سوال خدمت میں پہنچا تھا۔ بغور ملاحظہ
 فرما کر اس شرط کا لحاظ نہ کیا۔ اور اس معاملہ کو تبرع و احسان محض بنا دیا۔ خود دہو کہ کھایا۔ اور
 اپنے مستفتیوں خصوصاً اپنے محمد قاضی ظفر الدین صاحب کو دہو کہ دیا۔ (قاضی ظفر الدین
 صاحب مدرس یونیورسٹی کالج لاہور ہمارے پرانے دوست اور اہل تعلق ہو کر ہمارے چھوڑ کر
 آپ سے مستفتی ہوئے باوجودیکہ دو دفعہ لاہور میں (دوکان ملک پیر صاحب پر۔ اور مکان

میر مرتاز علی صاحب مہتمم مطبوعہ رفاہ عام پر (جہنے اپنے رائے کا ان پر اظہار بھی کر دیا تھا۔ اور انکی رائے کا تخطیہ کر کے انکو کہہ دیا تھا کہ ایسے فنڈوں میں شرکت کے جواز پر کچھ دلائل وہ رکھتے ہیں تو انکو ہمارا پاس پیش کر کے انکا جواب ہم سے لیں۔ انہوں نے ہماری جگہ مولوی محمد حسن صاحب کی طرف رجوع کیا۔ جسکا صلہ یہ پایا۔

پہر آپ فرماتے ہیں ”چندہ مذکورہ بدیہ واحسان ہے۔ میرے خیال ناقص میں سپر کوئی بحث نہیں ہو سکتی۔ کہ یہ چندہ کیوں بدیہ ہے۔ کیونکہ عرف عام میں بدیہ کا معنی جو مشہور ہے وہ اسپر ناطق ہے۔“

آپ کے اس فقرہ پر جو دو سرانوط مہتمم نے لکھے (۸) رسالہ کیا ہے۔ وہ بہت درست ہے جس شخص کی کتب فقہ میں نظر ہو اس سے کبھی ممکن و متوقع نہیں کہ وہ احکام فقہیہ شرعیہ کو صرف محاورات عرفیہ اور عوام کی بول و چال سے ثابت کرے۔ اور پھر دعویٰ کرے کہ یہ امر طرشدہ ہے۔ محل بحث نہیں۔ اس سوال میں صرف یہی امر بحث طلب تھا جسکو اپنے عرف عام کے سپرد کیا اور اسکے سمجھنے میں فقہ کی طرف رجوع نہ کیا۔ اسی جناب یہ بدیہ واحسان نہیں یہ تو ہبہ بالعوض ہے جو بیع کھلاتا ہے۔ یا قرض یا لاٹری کی صورت ہو۔ ہمارا فتوے ملاحظہ ہو۔

پہر آپ فرماتے ہیں۔ ہاں البتہ یہ امر قابل بحث ہے کہ ایسا بدیہ جسکے دینے سے بدیہ دینے والے کو زیادہ لینے کی امید ہو کر کیوں نہ جائز ہے۔ اسکے تصفیہ کرنے کے واسطے کتاب اللہ سے اسوقت دو آیتیں میرے حافظہ میں ہیں۔ (۱) آیت سورہ روم وما اوتینتم من سہبا فی اموال الناس فلا یربوا عند اللہ۔ (۲) آیت سورہ مدثر۔ ولا تمنن تستیکثر۔ اس فقرہ کے متعلق بھی جو کچھ تیسرے نوٹ میں کہا گیا ہے بہت درست ہے۔

۱۔ جن الفاظ سے انکا تخطیہ کیا گیا تھا۔ ان الفاظ کا نقل کرنا باہاں مزوری نہیں۔ قاضی صاحب کے وہ

الفاظ یاد ہونگے۔ قاضی صاحب بھول گئے۔ اور یاد دلانا چاہیے تو ہم وہ الفاظ بیان کریں گے۔ وہ

الفاظ لطف سے خالی نہیں ہیں۔

آپ کے حافظہ نے آپ کو ہدیہ و سہیہ کی تعریف بہلا دی۔ اور یہ بات آپ کے خیال اور سمجھ میں نہ آئی کہ صورت واقعہ سوال میں تو اس تنبول کا عوض لینا شرط ٹھہرایا گیا ہے۔ جبکی نظر سے یہ تنبول سہیہ و ہدیہ نہیں رہتا۔ بلکہ بیع ہو جاتا ہے۔ یا قرض اور اس معاملہ کی بیع یا قرض ہونے کی صورت میں بہت سی آیات محرمہ ربا و احادیث و اقوال فقہار اس معاملہ کے ناجائز ہونے کا فیصلہ کرتے ہیں۔ پہر ہم کیوں کہہ رہے ہیں کہ اس معاملہ میں زیادہ ملنے کی صرف امید ہے یعنی شرط نہیں۔ اور اسکے تصفیہ کے لئے یہی دو آیتیں دلیل ہیں۔

پہر آپ فرماتے ہیں مفسرین بالاتفاق اس کی (یعنی آیت سورہ روم) کی تفسیر میں یہی لکھتے ہیں۔ کہ وہ ہدیہ جسکے عوض میں زیادت کی امید ہو حلال ہے۔ پھر آپ نے معاملہ سے نقل کیا ہے کہ اکثر مفسرین اس ہدیہ کو حلال کہتے ہیں۔ اور فتح البیان سے نقل کیا ہے کہ یہ ایک عجت مفسرین کا قول ہے۔ اور عکرمہ تابعی کا قول ہے۔ کہ ربا دو قسم ہوتا ہے۔ ربا حلال اور ربا حرام اور یہ ہدیہ ربا حلال ہے۔ اور دوسری آیت کی تفسیر میں فتح البیان سے ضحاک تابعی کا قول نقل کیا ہے کہ زیادتی کی نیت سے احسان کرنا صرف آنحضرت پر حرام تھا۔ کیونکہ آپ اشرف آواب و اجل اصحاب سے مامور تھے۔ امت کیلئے حلال ہے۔

حضرات ناظرین۔ آپ صاحبوں نے فتویٰ میں ملاحظہ فرمایا ہے۔ کہ اس معاملہ کے ناجائز ہونے پر پختہ آیت سورہ روم یا سورہ مدثر سے استدلال نہیں کیا۔ اور جو حکم اس معاملہ کا ہم نے بیان کیا ہے وہ ان آیات سے استدلال پر موقوف نہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک یہ معاملہ سہیہ بالعوض ہے۔ یا قرض ہے مشروط بشرائط ناجائز یا قمار و لاٹری اور اسکے عدم جواز آیات قرآنیہ محرمہ ربا و احادیث نبویہ و اقوال فقہیہ سے ایسا ثابت کر دیا ہے۔ کہ اسمیں کسی کو مجال دم زنی نہیں ہے۔ لہذا ہلکو کوئی حاجت و ضرورت نہیں ہے کہ آیت سورہ روم و سورہ مدثر سے اس معاملہ کا عدم جواز ثابت کریں۔ اور جو مولوی محمد حسن صاحب نے ان آیات سے جواز نکالا ہے اسکا جواب دین و لیکن چونکہ مولوی محمد حسن صاحب نے ان آیات اور انکی تفسیر

کے متعلق سخت غلط بیانی کی ہے اور انکے بیان میں کمال درجہ کی دہوکہ دہی پائی جاتی ہے۔ اور ان آیات کا مطلب بیان کرنے میں انہوں نے اپنے مذہب حنفی کا بھی خلاف کیا۔ اور بلا ضرورت و بلا دلیل بعض شافعی وغیرہ علماء کی تقلید کو اختیار کیا ہے۔ لہذا ہمارا فرض ہے کہ انکے دہوکہ دہی اور غلط بیانی کا اظہار کریں اور ان آیات کی صحیح تفسیر جو حنفی مذہب کے مطابق ہے۔ اپنے جملہ ناظرین خصوصاً حنفی مذہب کے تابعین کو سناویں۔ اور مولوی صاحب کی دہوکہ دہی سے اون کو بچاویں۔

مولوی صاحب کا یہ دعویٰ کہ مفسرین بالاتفاق یہی لکھتے ہیں۔ کہ وہ ہدیہ جسکے عوض میں آیات کی امید ہو حلال ہے۔ دو غلط گویوں پر مشتمل ہے۔ جو لفظ بالاتفاق اور لفظ یہی کہہ کر آپتے کی ہیں۔ جنکا دوسرے عنوان سے یوں بیان ہو سکتا ہے۔ ۱۔ مقدمہ کے جواز میں مفسرین کا اختلاف نہیں۔ (۲) اس جواز کے سوا تمام تفسیروں میں اور کچھ نہیں لکھا۔ اور یہ دونو باتیں ایسی غلط و خلاف واقعہ ہیں کہ لگن ہی کی تمسک یہاں عبارات سے انکا غلط ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ تفسیر معالم کا لفظ اکثر مفسرین خود تبارک ہے کہ بعض مفسرین اکثر کے برخلاف عدم جواز کے قائل ہیں۔ ایسا ہی فتح البیان کا لفظ جماعت مفسرین اس اختلاف کی طرف مشعر ہے۔ علاوہ بریں تفسیر بیضاوی اور تفسیر کبیر میں صریح الفاظ کے ساتھ بھی اس ہدیہ کے جواز میں اختلاف ظاہر کیا ہے۔ ہم مقام میں ان آیات کا مطلب صحیح بیان کر کے اسکی تائید میں تفسیر بیضاوی و تفسیر کبیر سے اختلاف نقل کرتے ہیں اور اسکے ساتھ یہ بھی بیان کرینگے کہ حنفی مذہب (جس کی پابندی و تقلید کا مولوی صاحب کو زبانی دعویٰ ہے) بھی اس مطلب کے مطابق و موافق ہے جو ہم نے بیان کیا ہے۔ اور اسکے برخلاف جو دوسرے مفسرین نے بیان کیا ہے مخالف مولوی محمد حسن صاحب نے ان مفسرین کی تقلید میں اپنے مذہب حنفی کا خلاف کیا ہے۔

سورہ روم میں ارشاد ہوا ہے کہ جو تم بیاج (کے طور پر) دیتے ہو تاکہ وہ (بیاج)

لوگوں کے مال میں بڑھے۔ سواند کے

وما آتیتم من ربولیربوانی اموال المناور

فلا یربوا عند اللہ (روم ۴۶)

وما آتیتم من ربا۔ زیادہ محرمہ فی
المعاملة او عطیة یتوقع ہما مزید مکافاة
فلا یربوا عند اللہ فلا یربوا عندہ ولا یربوا
فیہ (بیضاوی ج ۲)

ولا تمن تستکثر (مدثر ۱)

ولا تمن تستکثر۔ ولا تعظم مستکثر اغنی
عن الاستغفار و هو ان ینیب شیئاً فی
عوض اکثر غنی تنزیہ او غیا خاصاً بہ
لقوله علیہ السلام للمستغفر یشاب من
ہبتہ (بیضاوی ج ۲)

غنی تنزیہ فالغنی عام وان کان الخطاب
بصلی اللہ علیہ وسلم و امثالہ کثیر فانہ
اسلوب شائع فی القران و هو للذہب
فان الا و امر و النواہی تکون عامۃ و
انکان الخطاب خاصاً ما لم یدل لیل
علی التخصیص (حاشیہ بیضاوی ج ۲)

ماں نہیں بڑھتا (یعنی خدا سہیں برکت نہیں
کرتا۔) تفسیر بیضاوی میں لکھا ہے کہ اس سے
مراد وہ ناجائز بڑھوتری ہے جو معاملہ بیع یا
قرض میں ہو یا وہ عطیہ جسکے بدلے زیادہ
لینے کی امید رکھی ہو۔ خدا اسکو نہیں بڑھاتا
اور اسہیں برکت نہیں کرتا۔ اور سورہ مدثر
میں ارشاد ہے تو کسی پر اس نیت سے حساز
نہ کرے کہ اس سے زیادہ لے۔

تفسیر بیضاوی میں ہے کہ اس

قول سے مراد یہ ہے کہ بہت لینے کی نیت سے
کچھ نہ دو۔ یہ استغفار (دہو کہ ویکر لوگوں کو نکال
مارنا) کی ممانعت ہے جسکی صورت یہ ہے
کہ کوئی چیز اسکا عوض زیادہ لینے کے لئے ہبہ
کرے۔ یہ ممانعت عام مسلمانوں کے لئے
نہی تشریحی ہے۔ یا ہبہ خاص آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے لئے ممانعت ہے۔

بیضاوی کے حاشیہ میں ممانعت کو

نہی تشریحی بڑھانے کی صورت میں یہ حکم عام بڑھا ہے۔ اگرچہ اس آیت میں خاص آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے خطاب ہے۔ اسکی مثالیں قرآن میں بہت ہیں۔ اور یہ قرآن کا
عدم دستور ہے۔ کہ اس میں خطاب خاص لوگوں سے ہوتا ہے۔ اور حکم عام ہوتا ہے
اور مذہب بھی یہی ہے۔

اور تفسیر کبیر میں بھی یہی دونوں قول نقل کئے ہیں۔ اول یہ کہ یہ حکم خاص آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں ہے۔ آنحضرت کو اس فعل سے منع کیا گیا ہے کہ آپ کا منصب نبوت اس سے مستزہر ہے۔ دوسرا قول یہ کہ امت کے حق میں بھی یہ امر منع ہے۔ اور پھر اس کے حق میں ربا کہلاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے سب کو اس فعل سے منع کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں اس فعل کی بھی بطور تحریم ہے۔

عبارت فتح البیان متمسک مولوی محمد حسن

ہیں بھی بیان ہوا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اشرف آداب اور اعلیٰ اخلاق سے مامور تھے۔ اس لئے آپ پر یہ فعل حرام ہوا۔ اس

بھی ثابت ہوتا ہے کہ یہ فعل بد ہے۔ شان آنحضرت کے لائق نہیں ہے۔ پس اگر یہ فعل امت کیلئے حرام نہ ہوگا تو مکروہ و ناپسند ضرور ہوگا جیسا کہ بیضاوی نے کہا ہے۔ اس نقل و فیصل سے ثابت ہوا کہ ان آیات سے جو ریا وہ لینے کی امید سے ہدیہ یا احسان کی ممانعت ثابت ہوتی ہے۔ اس میں مفسرین کا اختلاف ہے بعض مفسرین اسکو ایک عام حکم مٹانے اور اس نہی کو تشریحی لکھتے ہیں بعض اسکو آنحضرت سے مخصوص کرتے ہیں۔ اور وہ اس نہی کو تحریمی قرار دیتے ہیں۔ امت کے لئے اس کے حلال ہونے پر مفسرین کا اتفاق نہیں ہے۔ اس سے مولوی محمد حسن صاحب کے ان دونوں دعویٰ کا کہ مفسرین بالاتفاق اس فعل کو حلال لکھتے ہیں۔ (۲) اور تمام تفسیر و نہیں بجز اسکی حلت کے کچھ نہیں لکھا۔ غلط و خلاف واقعہ ہونا ثابت ہوا۔

والسوال الثاني هذا النهي مختص بالرسول
ام يتناول الامه ظاهر اللفظ لا يقتضي
العموم وقريظة الحال لا تقتضيه العموم لانه
عليه السلام انما نهى عن ذلك تنزيها
لمنصب النبوة اذ هذا المعنى غير موجود
في الامه ومن الناس من قال هذا للمعنى
في حق الامه هو الربا والله منع الكل
من ذلك - السؤال الثالث بتقدير
ان يكون هذا النهي مختصا بالنبى صلى الله
عليه وسلم هو نهى تحريم او تنزيهه
الجواب ظاهر النهى التحريم (تفسير كبر
ص ۳۵۲ جلد ۸ - ۶)

اب ہم یہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت امام ابو حنیفہ اور علماء حنیفہ نے ان آیات کا مطلب کیا سمجھا ہے۔ اور اس ہدیہ کی نسبت جس کا مطلق عوض لینا (چھلے زیادہ) مقصود ہوا انہوں نے کیا فرمایا ہے۔

اسی تفسیر فتح البیان میں (جسکی عبارت سر مولوی محمد حسن صاحب نے استشہاد کر کے آیت سورہ روم سے حلت ہدیہ مذکور نکالی ہے) اس آیت سورہ روم کی تفسیر میں لکھا ہے

مطلب ہے کہ اس شخص کے ہبہ کی نسبت جو اپنے ہبہ سے اس کا عوض لینا چاہیے۔ علماء کا حکم ہے امام مالک فرماتے ہیں ہدیہ کو دیکھا جائیے اگر وہ ایسے شخص کی طرف سے ہے کہ ایسے لوگ اپنے ہدیہ سے اس کا بدلہ لینا چاہتے ہیں۔ جیسے فقیر کا ہدیہ غنی کو یا خادم کا ہدیہ اُس کے مخدوم کے لئے۔ یا کسی آدمی کا ہدیہ اس کے امیر کے حضور میں تو اسکو وسیا ہی بدلہ لینا چاہیے

قال المہدی الخب العلاء فہب و ہب یتطلب بہا الثواب
فقال مالک انظر فیہ فان كان مثله عن یتطلب الثواب فی
فہب مثل ذلك مثل هبة الفقیر للغنی۔ و ہب
ہبة الخادم للمخدوم و ہبہ للرجل لامیرہ
وہو احد قول الشافعی ج۳۔ و
قال ابو حنیفہ ج۳ لا یكون له ثواب
ان لم یشرط و ہو قول الشافعی الآخر
(فتح البیان ص ۵۳۹)

اور یہی امام شافعی کا قول ہے امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ اگر ہدیہ دینے والے نے عوض لینے کی شرط بوقت ہدیہ نہیں کی تو اسکو بدلہ لینے کا کوئی حق نہیں ہے۔ اور یہی امام شافعی کا آخری قول ہے۔ (عوض و بدلہ لینے کی شرط ہو تو پورہ حنفی مذہب میں) بیع ہے۔ جس کا حکم سابقاً بیان ہو چکا ہے۔

نیل الاوطار میں یہ حدیث حضرت عائشہ سے نقل کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہدیہ قبول فرماتے اور اسکا بدلہ دیتے پھر اُس بدلہ کی بھتہ تشریح کی ہے کہ وہ قیمت ہدیہ

عن عائشۃ قالت کان النبی صلی اللہ علیہ
وسلم یقبل الهدیۃ ویشیب علیہا رواہ
البخاری۔ والمراد بالثواب الجائزۃ و
اقلہ ما یساوی قیۃ الهدیۃ + + وقد

استدل بعض للمالك بهذا الحديث على
وجوب المكافاة على الهدية اذا طلوت
المهدي وكان ممن يطلب الثواب كالفقير
للمغنى بخلاف ما يهبه الاعلى للادنى ووجه
الدلالة منه مواظبة صلى الله عليه وسلم ومن
حيث المعنى ان الذى اهدى قصد ان
يعطى اكثر مما اهدى فلا اقل ان يعواض
بنظير هديته و به قال الشافعى رح في التقديم
والهادوية ويجاب بان مجرد الفعل
لا يدل على الوجوب ولو وقعت للواهبية
كما تقر في الاصول وذهبت الحنفية
والشافعى في الجدي لان الهبة للثواب
باطله لا تتعد لانه بيع مجهول ولان
موضع الهبة للتبرع + + + وقد
كان بعض اهل العلم والفضل يمتنع هو
واصحابه من قبول الهدية من احد اصلاً
لان صديق ولا من قريب ولا غيرهما
وذلك لفساد النيات في هذا الزمان
حكى ذلك ابن رسلان (نيل الاوطار
ض ۳۲ جلد ۵ -)

کم نہ ہو۔ یعنی زیادہ ہو تو ہو۔ اور پھر کہا ہے
اس حدیث سے بعضے بالکی علمائے اسہات
پر استدلال کیا ہے۔ کہ ہدیہ کا بدلہ دینا واجب
ہے۔ جب ہدیہ دینے والا کچھ بے قید بولا ہو
اور وہ ان لوگوں میں سے ہو جو اپنے ہدیہ سے
بدلہ لینے کی نیت رکھتے ہیں۔ جیسے فقیر جو غنی کو
کچھ ہدیہ دے۔ بخلاف اس صورت کے
کہ اعلیٰ شخص ادنیٰ کو کچھ بخشے اس استدلال
کی وجہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فر
ہمیشہ ایسا ہی کیا ہے۔ کہ جسے انکو ہدیہ دیا اسکو
آپ نے بدلہ دیا۔ اور ایسا ہدیہ دینے والے کی
حالت بھی یہی کھ رہی ہے کہ وہ زیادہ لینے
کی نیت سے ہدیہ دیتا ہے۔ لہذا ضروری ہے
کہ اسکو قیمت ہدیہ سے کم نہ دیا جائے۔ اس
بات کے امام شافعی پرانے قول میں قائل
تھے۔ مگر حنفیہ قائل نہیں۔ اور اسی قول کے
امام شافعی آخر قائل ہو گئے۔ کہ بدلہ کی نیت
سے سبب باطل ہے۔ اور وہ درست ہی نہیں
ہوتا۔ کیونکہ وہ ایک مجهول و نامعلوم بیع ہے
اور نیز سبب محل تبرع و احسان ہے نہ محل مبادلہ
پہر نیل الاوطار میں کہا ہے۔ کہ بعض اہل علم و صاحب فضل اور انکے صحبتی کسی کا ہدیہ

قبول نہ کرتے نہ دوست کا نہ قرابتی کا۔ اور نہ کسی اور کا۔ کیونکہ اس زمانہ (جس میں وہ تھے) کے لوگوں کی سیت فاسد (یعنی عوض لینے کے) ہوتی ہے۔ ایسا ہی ابن رسلان نے نقل کیا ہے۔

ان عبارات میں صاف صریح ہے کہ امام ابو حنیفہ اور ان کے اتباع وغیرہ علماء اس ہدیہ کو جب کا عوض لینا مقصود ہو جائز نہیں رکھتے اور اسکے عوض کو حلال نہیں سمجھتے۔ اور وہ ان آیات قرآن کا وہی مطلب سمجھے جو ہم نے بیان کیا ہے۔ اور ان کے ظاہری الفاظ سے ثابت ہوتا ہے۔

مولوی محمد حسن صاحب نے ان اکابر مذہب حنفیہ کے اقوال کو چھوڑ کر بعض شافعی مفسرین اور علماء دیگر کی تقلید اختیار کر کے اس ہدیہ کو جس کے بدلہ زیادہ لینا مقصود ہو حلال کہا ہے۔ اور آیات قرآن کا جس سے اس ہدیہ کی ممانعت ثابت ہوتی ہے (صرف ان ہی علماء کی تقلید بلا دلیل سے مطلب بگاڑ کر بیان کیا ہے۔ اور اپنے مذہب کا صریح خلاف کیا ہے۔)۔

مولوی محمد حسن صاحب نے اتنا نہ سوچا کہ ہم حنفی المذہب کہلاتے ہیں۔ پر صرف ان شافعیوں یا بعض تابعیوں کی تقلید سے اس ہدیہ کو جو زیادہ لینے کی نیت سے دیا جاویں۔ باوجود اس کے ربا تسلیم کرنے کے کس دلیل سے حلال کہتے ہیں۔ اور ربا کی تقسیم دو قسموں (ربا حلال و ربا حرام) میں کس دلیل سے کرتے ہیں۔ اور اس ہدیہ کو حلال کہنے سے اپنے امام مذہب کی تقلید کیوں چھوڑی جاتے ہیں۔

افسوس مولوی صاحب نے اس فتوے کے پانچ صفحات میں نہ تو ہمیں حنفی مذہب کے امام ابو حنیفہ علیہ الرحمہ یا ان کے اتباع علماء کا کوئی قول پیش کیا۔ اور نہ کسی کتاب فقہ مذہب حنفی کا کوئی حوالہ دیا آیات قرآن سے اجتہاد کیا تو ہمیں شافعی علماء کی تقلید سے اپنے اصول مذہب حنفی کا خلاف کر کے آیات کا مطلب بگاڑا۔ احادیث سے استدلال کیا تو ہمیں اصل معانی احادیث کا خلاف کیا۔ اور صرف اپنی ناہمی کا اظہار کیا جس کا بیان ثبوت غریب آتا ہے۔ اس استدلال میں بھی حنفی مذہب کو خیر یا کہا نہ گیا۔ آپ حنفیوں کے بہائی حنفی اور ان کے منعتی بنے ہوئے ہیں تعجب ہے اور کمال تعجب ہے۔

پہر آپ فرماتے ہیں کہ تحقیقی نگاہ سے دیکھا جاوے تو اسکا مطلب اس کے بغیر کچھ ہو بھی نہیں سکتا۔ کہ عند اللہ ثواب اخروی مراد ہے۔

یہ بھی غلط اور محض غلط چنانچہ پانچویں نوٹ میں معروض ہوا۔ اس آیت کا یہ مطلب کیوں نہیں سکتا کہ وہ مال بوجہ خدا تعالیٰ ہمیں برکت نہیں لگا۔ یعنی دنیا میں بھی ہمیں برکت نہ کرے گا۔ یہی وہ آخرت میں موجب مواخذہ ہوگا۔ چنانچہ بیضاوی وغیرہ سے نقل ہو چکا ہے۔

پہر آپ فرماتے ہیں۔ کثافات معالم وغیرہ میں بھی یہی مطلب ہے۔

اس پر جو ص ۹۶ میں نوٹ کیا گیا ہے کافی ہے۔

پہر آپ فرماتے ہیں۔ احادیث میں اگر نظر کج جائے تو جس سے شواہد اس قسم پاؤں جاہل ہیں۔

اس پر جو باتوں نوٹ ص ۱۰۰ میں کیا گیا ہے کافی ہے۔ علاوہ برآں یہ گزارش بھی ضروری ہے کہ آپ نے بزعم خود آیات (انکے معنی بگاڑ کر) پیش کیں۔ اور احادیث (انکے معانی میں غلط فہمی کا اظہار کر کے) بھی دکھائیں مگر فقہ کی کوئی روایت پیش نہ کی۔ ہمیں کیا تر ہے کیا یہی کہ فقہ مذہب حنفی آپ کی رائے مخالف ہی یا کوئی اور؟ بینوا تو جو وا۔

پہر آپ فرماتے ہیں۔ جار اللہ زخم شری حدیث نقل کرتا ہے۔

صاحب پہلے تو فرمایا ہوتا کہ یہ حدیث کس کتاب میں ہے۔ اور اسکی تصحیح کس محدث امام نے کی ہے مفسرین امثال زخم شری کی نقل روایت حدیث بلا تخریج و تصحیح ایسے لائق اعتماد نہیں ہے۔ یہ لوگ تو اپنی تفاسیر میں موضوعات لانے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ اور ایسی احادیث موضوعہ اپنی تفاسیر میں لاتے ہیں۔ جنکے وضع کرنیکا وضعین نے اقرار کیا ہے۔ (رسائل اصول احادیث ملاحظہ ہوں۔)

پہر آپ یہ غور فرماتے کہ ہدیہ بالعوض نقد کا ہو تو وہ بیع صرف کو حکم میں ہے۔ اور اس میں عوضین کا دست بدست اور بصورت ہم جنس ہونیکے برابر کا برابر ہونا با اتفاق فقہ و حدیث واجب و لازم ہے۔ لہذا یہ حدیث صحیح بھی ہو تو علی الاطلاق لائق تسلیم نہیں۔ بلکہ یہ اس میں مخصوص صحیح۔ جو

ربوی مال سے نہ ہو۔ جیسے ہدیہ شتر ہے جسکو معاملہ زیر بحث سے کوئی تعلق نہیں اسکی تشریح ممبر ۱ میں ہوئی ہے۔
پہرا آپ فرماتے ہیں۔ ایک اعرابی نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک شتر اور اونٹ ہدیہ کیا اسکو
 عوض میں چھ اونٹ مرحمت فرمائے۔ اعرابی غصہ ہوا۔ اور اسکو تھوڑا سمجھا۔

اسپر جو نوٹ ممبر ۱ میں مجلہ معروض ہوا اسکی تفصیل یہ ہے کہ اونٹ وغیرہ حیوانات ربوی اموال سے
 نہیں ہیں۔ لہذا انکو تبادلہ میں تفاضل باتفاق مجتہدین اور نسیہ بقول جمہور مجتہدین جائز ہے۔ (خیال
 نیل الاوطار میں صفحہ ۵۹ جلد ۵ نقل کیا ہے) اور احادیث و آثار صحیحہ میں آچکا ہے۔ کہ آنحضرت
 کی اجازت سے صحابہ نے بلکہ خود آنحضرت نے ایک حیوان کے بدلے کئی حیوانات دیئے ہیں۔ (نیل الاوطار
 جلد ۵ ملاحظہ ہو)۔ لہذا اگر آنحضرت نے اس اعرابی کے ہدیہ کو جو عوض کا طالب تھا۔ اور
 وہ چھ اونٹ لیکر بھی راضی نہ ہوا تھا جائز رکھا۔ تو اس سے زیادہ لینے کی نیت سے روپیہ کے ہدیہ
 کا (جو آپ کے خیال میں منبول میں پایا جاتا ہے) جواز ثابت نہیں ہوتا۔ کیونکہ روپیہ بالاتفاق
 ربوی اموال سے ہے جسکا ہدیہ بالعوض بیع صرف کہلاتی ہے جس میں تفاضل اور نسیہ دونو ناجائز
 ہیں۔ آپ کے اونٹ پر چاندی کو قیاس کر نیسے آپ پر ٹھیک ہی مثال صادق آتی ہے جو نوٹ ممبر ۱ میں نقل
 ہوئی ہے۔ چندیں مدت فتویٰ نویسی کردی ہنوز زرد شتر انشا ختی۔

پہرا آپ کہتے ہیں۔ ایک اور حدیث میں آیا ہے کہ جسکو کچھ بلجا اور وہ بھی دی۔ بچہ

حدیث بہ کیہ بگر بدلہ کرنا سکتا ہے۔ اور احسان عوض کی نیت سے سلف کرام کا معمول تھا۔

کمال افسوس کی بات ہے کہ نہ آپ حدیث کا مطلب سمجھتے ہیں اور نہ سلف صالحین کے
 حالات سے واقف ہیں۔ باینہمہ مفتی بن بیٹھے ہیں۔ اور کمال دلیری سے من گھڑت خیالات کو آنحضرت
 اور سلف صالحین کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اس حدیث میں تو ہدیہ لینے والے کو ہدایت ہوئی ہے
 کہ وہ ہدیہ کے بدلے کچھ دے اور اس حکم قرآن پر کہ ہل جزاء الاحسان الا الاحسان یعنی
 نیکی کی بدلہ نیکی ہے کرنا ہے عمل کرے۔ اس میں ہدیہ دینے والے کو بھیہ اجازت نہیں دی گئی۔ کہ
 وہ کسی شخص پر احسان کر کے اسکے بدلے کا طالب ہو۔ اور اس آیت قرآن کا خلاف کرے۔

لا نزید منکم جزاء ولا شکوٰراً۔ یعنی ہم اپنے احسان سے نہ بدلہ لینا چاہتے ہیں نہ اسکی شکر گزار کی طالب ہیں۔ ہدیہ لینے والے کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ترغیب کہ وہ اُسکا بدلہ دے۔ ایسے ہی جیسے قرضدار کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بوقت ادا قرض اصل قرض سے زیادہ دینے کی ترغیب دی ہے۔ اور یہ بات فرمائی ہے کہ تم میں سے بہتر وہ شخص ہے کہ ادا قرض میں احسان کرنے والا ہو یعنی ہمیں زیادتی کرے۔ لٹری

ان خیرکم احسن قضاء (بخاری مسلم)

ہو کر سے بہتر ہے چنانچہ حدیث کو مورد نزول میں بیان ہوا ہے۔ مگر اس حکم نبوی سے کوئی شخص نہیں نکال سکتا کہ قرض خواہ کو بھی اپنے قرض سے بہتر لینا اور اس نیت سے قرض دینا جائز ہے۔ جو شخص اس شرط یا نیت سے قرض دے کہ اپنے دیئے ہوئے سے بہتر ہے۔ وہ باتفاق مجتہدین و شہادت فقہ و حدیث بدکار و سود خوار کہلاتا ہے۔ ایسا ہی وہ ہدیہ دینے والا ہے۔ جو اپنے دیئے ہوئے سے بہتر لینا چاہے۔ اور اس نیت سے ہدیہ دے۔ افسوس

اپنے سلف صالحین کو بھی ایسا ہی سمجھا۔ اور اس وصیت کا خلاف کیا۔

کارپاکاں راقیاس از خود گیسر ۶ گرچہ آید در نوشتن شیر شیر

اس قول میں اپنے سلف صالحین پر محض اقرار کیا ہے۔ اور ان کو بدکار و بد نیت ٹھرایا ہے۔ اور طرفہ بر یہ طرہ کہ اپنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اس فعل بد کا مصوب و مجوز قرار دیا۔ اور یہ سمجھ لیا ہے کہ عوض لینے کی نیت سے احسان کرنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود مکہمایا ہے۔ اور یہ تعلیم آپ کی اس عمل سے ثابت ہوتی ہے کہ آپ نے احسان کے عوض احسان کیا۔ لاحول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو قرض کے ادا کرنے میں ہی احسان کیا۔ اور لئے ہوئے سے زیادہ دیا۔ پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان بمقابلہ ہدیہ سے احسان بہ نیت عوض کے تعلیم ثابت ہوتی ہے۔ تو چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ادا قرض میں زیادتی کرنے سے قرض خواہ کو دیئے ہوئے سے زیادہ لینے کی نیت سے قرض دینا اور زیادہ لینا آپ جائز کر دیں۔ اور

سود کا دروازہ اچھی طرح سے کھول دیں۔ عیاذاً باللہ من ذلک۔

پہر آپ (۱۱) کہتے ہیں۔ اس معاہدہ کو حرام کہنے کی کوئی وجہ نظر نہیں آئی۔ اس کا جواب گیارہویں نوٹ میں کافی دیا گیا ہے۔ صفحہ (۱۱) ملاحظہ ہو۔

پہر آپ (۱۲) کہتے ہیں۔ کہ ہمدردی کو حرام کہنا خدا جانے کس قاعدہ میں ہے۔ اور اگر وہ (۱۳) سم ہو سکتا ہے تو صرف یہ کہ ہمدردی کرنے والے کو دوسرے موقعہ پر اپنی ہمدردی مقصود ہے۔

ان باتوں کا جواب بھی کافی ثانی دیا گیا ہے ص (۱۱) ملاحظہ ہو۔
پہر آپ (۱۴) لکھتے ہیں۔ ابن ماجہ کی حدیث ہے کہ جعفر کے جوشید ہو گئے تھے اہلیت کو کھانا کھلانا۔

آجی جناب حدیث کا مطلب آپ سمجھتے نہیں۔ پہر بار بار حدیث حدیث کیوں بولتے چلے جاتے ہیں حضرت جعفر کی وفات پر اہل بیت جعفر کو کھانا کھلانے کی ترغیب میں یہ بھی کہیں شرط یاد کر ہے (جیسا کہ آپ کے حلال کردہ قبول وفات میں بذریعہ رسائل و اشتہارات شرط کیا گیا ہے) کہ جو شخص اہل بیت جعفر کو کھانا کھلاوے وہ اپنی وفات کے بعد ویسا یا اس سے بڑھ کر اہل بیت جعفر سے یا ان کی جگہ ان کے وکیلوں سے اپنے وارثوں کے لئے کھانا ٹہرائے۔ اگر اس حدیث میں یہ ذکر ہے تو اسکا پتہ دیں کہ کہاں ہے۔ اور اگر نہیں تو پہر آپ نے یوں ہی بے سمجھے بے سوچے اس حدیث سے تمسک کیوں کیا۔ اور اس حدیث کو آپ کے قبول وفات سے کیا نسبت ہے۔

پہر آپ (۱۵) بزرگم خود اپنے قبول وفات کو اس حدیث کے مضمون مطابق ٹھہرا کر بڑی دلیری سے فرماتے ہیں کہ کیا حدیث منسوخ ہوگی۔

اسکا جواب بھی کافی ثانی دیا گیا ہے۔ کہ حدیث منسوخ نہیں۔ آپ کی سمجھ منسوخ ہونے کے لائق ہے۔

اس مقام میں اسکی کیفیت تفصیل کیجاتی ہے۔ آپ نے اولاً تنبول وفات کو (جسکا عوض لینا شرط ہے۔) اس طعام آل جعفر کی (جسکا کوئی عوض دینا وی بجز ثواب آخرت مشروط و مقصود نہ تھا۔) مانند قرار دینے سے نا فہمی کا اظہار کیا۔ ثانیاً۔ اس کہنے سے کہ تنبول وفات کے عوض میں متوفی کے وارثوں نے تنبول دہندہ کے وارثوں کی دستگیری کے یہ بتایا کہ آپ صورت واقعہ سوال ہی کو نہیں سمجھے۔ اور اسکا جواب دینے میں۔ اس شخص کے قول پر چلے ہیں۔ جسنے اپنی مخاطب سائل کو کہا تھا۔ کہ میں تیرا سوال تو سمجھا نہیں۔ مگر اسکے جواب کو دیتا ہوں۔ بلکہ اس شخص سے بھی بڑھ گئے ہیں کہ اپنی کلام کو بھی جو جواب میں بولے ہیں نہیں سمجھتے۔ پھر آپ حدیث کو کیونکر سمجھ سکتے ہیں۔

صورت واقعہ سوال میں تنبول وفات یا چندہ ولے زندہ ممبر ہیں اور لینے والی انجمن جو اُنسے چندہ لیکر اپنا حصہ اسمیں سے رکھ کر باقی اپنی طرف سے متوفی ممبر کے وارثوں کو دیتی ہے۔ ان وارثوں کو نہ بالاستقلال و براہ راست کچھ دینا ہوتا ہے۔ اور نہ اُنسے کچھ لینا۔ وارث تو ممبر نہیں ہوتے۔ وہ تو ممبر کے متعینہ اشخاص کہلاتے ہیں۔ جو وفات ممبر کے بعد انجمن سے (نہ کسی ممبر سے) مال لیتے ہیں اور وہ دیتے کچھ بھی نہیں۔ جب تک کہ وہ خود ممبر نہ بنائے جاویں۔ پھر آپکا ممبر متوفی کے وارثوں کو لینے اور دینے والا قرار دینا صورت واقعہ کو نہ سمجھنا نہیں ہے تو اور کیا ہے۔

اپنی کلام کو آپکا نہ سمجھنا یوں ہے کہ قول آئینہ میں آپ مجموعی ہیئت کو انجمن ٹرا کر اُسکو معاہدا و چندہ لینے دینے والی کو قرار دیکچکے ہیں۔ اور صاف کہ چکے ہیں کہ ”وارثوں سے تو کثرت کی امید نہیں کثرت کی امید ہے تو کثیر التقاد و معاہدوں سے امید ہے“ با اینہما آپ اس قول سے وارثوں کو لینے و دینے والے قرار دیتے ہیں۔ تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنی کلام کا مطلب ہی نہیں سمجھتے۔

پھر آپ (۱۶) کہتے ہیں۔ غور سے سوچا جاوے۔ الخ

غور کیا۔ اونی فکر سوچ سے آپ کام لیتے تو یہ بات قلم سے نہ نکالتے۔ اپنے ایک ممبر کے اس ایک معاہدہ کو جو بوقت نمبر ہونے کے انجمن سے وہ کرتا ہے۔ (اسکی شرط معاوضہ سے اچھ بند کر کے) جائز بنا لیا۔ اور پھر اس قسم کے صد نامعاہدات کے مجموعہ کو انجمن قرار دیکر اس دلیل سے جائز کر لیا کہ اس مجموعہ کی احاد کی علت ثابت ہے۔ تو اس سے مجموعہ کی علت بھی ثابت ہوئی۔ احاد کی علت مجموعہ کی علت کی علت ہے۔ جو سراسر غلط ہے۔ اور بے معنی تک بندی۔ اولاً انجمن مجموعہ ممبروں کا نام ہے۔ نہ اسکے معاہدات کا۔ آپ کی اس لفظی غلطی سے چشم پوشی کی جائے۔ اور آپ کے مطلب کی طرف (جو آپ کے ان الفاظ سے نہیں نکلتا۔) نظر کی جائے تو ثانیاً آپ کا یہ کہنا غلط ہے کہ احاد معاہدات فرداً فرداً جائز ہیں تو انکا مجموعہ بھی جائز ہوا۔

آجی جناب فرداً فرداً ان معاہدات کو جو ہر ایک ممبر اور انجمن میں ہوتے ہیں کون جائز کہہ سکتا ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ۔ اور اسکا رسول اور ائمہ مجتہدین بالاتفاق ان کو ناجائز قرار دیتے ہیں۔ ان معاہدات کی شرط معاوضہ نے انکو ناجائز کر دیا ہے۔ اور خدا و رسول نے انکے عدم جواز کا حکم صادر کر دیا ہے۔ چنانچہ ہمارے جواب میں تشریح بیان ہوا اپنے ان معاہدات کے شرط کی طرف خیال نہیں کیا اسلئے انکی علت کا آپ کو وہم ہو گیا ہے اور جب وہ احاد ناجائز ٹرے تو لقبول آپکے انکا مجموعہ بھی ناجائز ہوا۔ اور شہادت دلیل وصول مقرر کردہ آپکے احاد کی عدم علت مجموعہ کی عدم علت کی علت ٹرے۔ پہلے آپ ایک معاہدہ کو جو ممبر اور انجمن میں ہوتا ہے کسی دلیل کتاب اللہ یا سنت یا اقوال مجتہدین امت خصوصاً مذہب حنفی سے جائز ثابت کریں۔ پھر اس قسم کے مجموعہ معاہدات کی علت کا نام نہیں۔ ورنہ ایسے اجتہاد سے سکوت کرنا مناسب سمجھیں۔

آنا کہ چشم بر گل تحقیق واکند + از ہر چہ ہم رنگ نگیرد جیا کنند
در سخنی کہ غیر خموشی علاج نیست + پر ہرزہ است تکیہ چون و چرا کنند

پہر آپ نے ایک جرنیل اور وزیر کا معاہدہ نقل کیا۔ اور پھر دعویٰ کے کیا ہے
 کہ وہ معاہدہ اس معاہدہ انجمن کا ہم شکل ہے۔ اسکا جواب نوٹ نمبر ۷ اور ۱۸ میں کافی وضاحتی
 دیا گیا ہے۔ اخیر میں اپنے اپنے اس قول نمبر ۷ کا اعادہ کیا۔ اسکا جواب بھی قول نمبر ۱۶۔
 کے جواب میں ادا ہوا۔ آپ کا اعادہ تکرار بظاہر فائدہ ہے۔

اس بیان سے آپ کے فتوے کا جواب ادا ہو گیا۔ اور کوئی فقرہ کوئی جملہ
 اسکا صحیح باقی نہ رہا۔ اب آپ انصاف سے کام لیں۔ ہمارے فتوے کو مان لیں۔ یا ہمارے
 دلائل کا جواب دین۔ اور حنفی مذہب کے رو سے ثابت کر دیں کہ یہ قبول وفات جسکے عوض میں

زیادہ لینا مشروط ہو جائیگا ہے *

فٹ نوٹ متعلق ایک صورت لاٹری کی وہ بھی ہے جو حکیم امام الدین صاحب فرشتہ نے نکالی ہے
 اور وہ انگریزوں کا ایک سو پانچ روپیہ ایک کا روٹ لفظ قیصر نہ کہ کثرت کہنے کے لیے مندرجہ پیشہ اختیار ہے جو لا
 ۱۸۹۸ء وغیرہ میں مشہور ہوئی ہے کہ جو شخص ایک روپیہ پیشگی بیچے ہو ایک کا روٹ ملے گا جو پھر لفظ مذکور کثرت کے لیے سمیز
 جو اول نمبر بیگا اسکو ضلع انعام ملے گا۔ نمبر ۲۵ کے نمبر سوم کو ۵۰ نمبر چہارم کو ۱۰۰ نمبر پنجم کو
 ۵۰۰ جبکہ نمبر اس سو کم رہے گا اسکا روپیہ داخل خزانہ حکیم صاحب بہت سے عقلمند اس خیال سے کہ اگر آگے
 تو پچاس روپیہ یا ۵۰ یا ۱۰۰ یا ۲۰۰ یا ۳۰۰ آئینگے۔ کیا تو ایک روپیہ جائیگا۔ اس لاٹری میں
 شریک ہونگے۔ اور خسر الدنیا والآخرۃ کا مصداق بنیں گے جسکا اجر حکیم صاحب کے اور ان اخبار
 والوں کے جنہوں نے اس اشتہار کو درج اخبار کیا ہے نامہ اعمال میں داخل ہوگا۔ افسوس کمالی ناواقف کس حد تک
 پہنچ گئی ہے اور اقوام غیر کی تقلید نہیں کسی رائے کر گئی ہے۔ ہمسلمان اخبار نویس مسلمانوں کے لیے رہنما
 کہلاتے ہیں۔ مگر وہ شرعی جواز و عدم جواز کی کچھ پروا نہیں کرتے جو اشتہار کوئی اجرت دیکر
 چھپوانا چاہے وہ اسکو اخبار میں چھاپ دیتے ہیں۔ *

ملا عبد القیوم صاحب ڈپٹی کمشنر انعام ریاست حیدرآباد کی لاٹری جسکا بیان مفصل صفحہ
 آئندہ سے شروع ہے اسی قسم کی لاٹری ہے۔

اگر مولوی صاحب ایسا نہ کریں (اور یہی اکتے امید ہے) تو اسلامی انجمنیں خصوصاً اُنکے مستفتی (انجمن محمدی برادران لاہور) اُنکے فتوے اور ہمارے جواب کو (جو اصل سوال کا جواب ہے) یا جو ان کے فتوے کے رد میں لکھا گیا ہے (حنفی علماء وقت کے سامنے) جو نئی روشنی کی جھلک میں نہ آئے ہوئے ہوں) پیش کریں۔ پھر اگر وہ حضرات حنفی علماء ہمارے جواب کو حق اور حنفی مذہب کے مطابق قرار دیں تو وہ اسلامی انجمنیں خدا سے ڈر کر اس جواب پر کار بند ہوں۔ اور مسلمانوں کو سود خواری اور قمار بازی سے بچادیں۔

ضمیمہ مضمون

(جس میں ایک سوال متعلق لاطری کا جواب ہے)

اس ضمیمہ میں حسب وعدہ ص ۲۷ امیر اجلد ہذا ملا عبد القیوم صاحب ڈپٹی کمشنر انعام ریاست حیدرآباد کا استفتاء فارسی بالفاظہ نقل کر کے پراسکا خلاصہ اردو میں بیان کر کے تفصیل شقوق مجوزہ ڈپٹی صاحب اسکا جواب دیا جاتا ہے۔

سوال

شخصے برائے کار خیرے مثل بنائے مسجد یا مدرسہ یا آستانہ مساکین و ایتم۔ یا یارستانے یا کتب خانہ عمومی وغیرہم من امور اللصالح العمومیہ متخواہ سرمایہ معتد بہ جمع سازد و برائے اجتماع آں این حیلہ سے ترشد کہ از ہر کیے کہ اعانت شود بنام آنا از حیلہ راس المال بر نصف یاثلثہ کہ منقسم بخصص تساوی یا غیر مساوی باشد قرعے اندازد و بخشی کہ بنام ہر کسے از معاونین کار خیر آید بخشد و باقی را باں کار صرف میکند آیا از روئے شرع جمع کردن مال بدین وجہ درست خواہد بود۔ یا خیر۔ و صرف آن مال محتملہ بدین وجہ و ماں کار خیر جائزست یا نہ و گرفتن بخشی کہ بنام ہر کسی کہ از معاونین خیر پروی قرعہ بر آدہ باشد بدو جائزست یا نہ و بظاہر مبادرو مباشر این عمل از این حیلہ ہم اتمام آں کار خیر و ہم اعانت معاونین خیر نمودہ است و

مال مجتمہ مالیت کہ برضائے کل مفدی بعض آناست وچوں ہر یکے زرمعاونین و نفس اعانت
 مساوی اندلاد برائے ترجیح قرعہ انداختہ و حق بعض را بر بعض راجح ساختہ کہ در تساوی حقوق
 برائے ترجیح این عمل مسنون و مشروع است و گیرندہ بخش بقرعہ برآمدہ چوں راجح بصدقہ خودش
 نیست کہ مالیکہ بد و رسیدہ ظاہرست کہ از دیگران ست نہ ازو سے دہم نیست و قصد او را
 در آن دخلے نیست تا رجوع لازم آید و ہم از تبدیل قبضہ صدقہ نما نہ بلکہ ہدیہ است۔ لہذا
 ممنوع نخواہد بود و تیر بلنے تواند شد زیرا کہ در آن عین مقدار تزانند و گرفتن آن ہر دو
 معین و لازمی میباشد بروجہ دین و معاہدہ۔ در اینجا ہر دو نیست بلکہ محض اتفاق است کہ گیر بیاید
 یا نہ۔ و اگر بیاید ہم معلوم و معین نیست کہ چہ بیاید و بیچ شے شرط مفضی الی التزاع و فاسد نیست
 تا ابطال عمل لازم آید و یا محذور شرعی داشته باشد و ہم این صورت میسر و قمار و از لازم نیست
 کہ بر آن حکمش مترتب گردد چنانکہ ظاہر است بلکہ ازین عمل تخصیص معاونین خیر سہل تر و جسے صورت
 بند و بالجملہ اعمال ممنوع شرعیہ ہماں تواند بود کہ مفضی الی التزاع شوند یا ضرری عم ازینکہ
 نفسے باشد یا مالی یا عرضی بنفس خودش یا بدگیرے رسانند و یا مخالف اخلاق بودہ باشند
 یا مبائن مبانی نفس صریح و بظاہر در این امر بیچ چیزے ازین یافتہ نمے شود۔ پس جو ایکے حاوی
 این جملہ مراتب باشد تخریر گردد۔

جواب بدین نام و نشان لطف شود۔ گلبرگ۔ ملا عبد القیوم ڈپٹی کسٹنر انعام سمت

جنوب ریاست نظام۔

اس کا خلاصہ۔ یہ کہ ایک شخص مسجد یا مدرسہ بنانے کے لئے لاٹری کے ذریعہ سے
 چندہ جمع کرنا چاہتا ہے۔ اور وہ مثلاً اس مضمون کا اشتہار دیتا ہے کہ جو لوگ اس کا خیر کے
 لئے پانچ۔ یا دس یا پچاس روپیہ چندہ بطور ہدیہ یا صدقہ اُسکو دینگے۔ ان سب کے نام
 لکھ کر وہ ایک صندوق میں ڈال دیگا۔ پیرانہیں سے بطور قرعہ اندازی (جو امر مسنون ہے)
 دس یا بیس یا پچاس اشخاص کے نام نکال کر ان سب اشخاص کو کل جمع شدہ سرمایہ کا

نصف یا ثلث بحد مساوی (اگر ان سب کا چندہ متساوی ہوا) یا غیر مساوی (اگر بعض کا چندہ زیادہ بعض کا کم ہوا) حسب حیثیت ان کے چندہ کی تقسیم کر دے گا۔ اور باقی نصف یا دو ثلث اس کا خیر میں صرف کرے گا۔

ڈپٹی صاحب فرماتے ہیں کہ اس صورت کی لاٹری کی شرعی وجہ نہایت کوئی معلوم نہیں ہوتی۔

(۱) اگر یہ خیال کیا جائے کہ اس صورت میں روپیہ دینے والے اپنے دیئے ہوئے صدقہ میں رجوع کرتے ہیں تو یہ صحیح نہیں ہے۔

اؤگلا۔ اسلئے کہ جو روپیہ کوئی لیتا ہے وہ اس کا دیا ہوا نہیں ہوتا۔ بلکہ دوسروں کا دیا ہوا ہوتا ہے۔ جو اسکے دیئے ہوئے روپیہ سے بمراتب بڑھ کر ہوتا ہے۔

ثانیاً۔ اسلئے کہ اس کی نیت اپنا صدقہ لینے کی نہیں ہوتی۔

ثالثاً۔ اسلئے کہ وہ صدقہ مقصد علیہ (لاٹری اندازہ کے ہاتھ میں پہنچا صدقہ نہیں رہتا۔ بلکہ وہ تبدیل قبضہ کی وجہ سے ہدیہ ہوتا ہے۔

(۲)۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ یہ ربا ہے تو یہ بھی صحیح نہیں ہے۔

اؤگلا۔ اسلئے۔ ربا قرض میں ہوتا ہے۔ (نہ ہدیہ یا صدقہ میں)۔

ثانیاً۔ اسلئے کہ ربا میں تعین مقدار و یقین حصول ضروری ہے۔ اور یہاں جو ملتا،

محض اتفاق سے ملتا ہے۔ پہلے سے کچھ خبر نہیں ہوتی کہ کچھ بلیگ یا نہ بلیگ۔ اور اگر ملے گا تو کیا بلیگ۔

(۳) اور اگر ہمیں کوئی نزاع یا جھگڑا پیدا ہونے کا خیال ہو یہ بھی صحیح نہیں ہے

اس لاٹری میں کوئی نزاع پیدا نہیں ہوتی سب لوگ اتفاق کے ساتھ مان لیتے ہیں۔ کہ

جنگے نام قرعہ نکلے وہی روپیہ لے لیں۔ باقی سب لوگوں نے اپنا اپنا حق ان ہی لوگوں

کو دے دیا۔ ❦

(۴) اسمیں صورت قمار و ازلام بھی پائی نہیں ہے۔ اور یہ امر ظاہر ہے۔
 (ڈپٹی صاحب و جبہ ظہور کو بیان نہیں فرمایا۔ گویا اسکو بدیہی امر قرار دیا۔ تعجب ہے)
 (۵) اسمیں کوئی اخلاقی برائی بھی نہیں ہے۔

(۶) یہ نصوص صریحہ شریعیہ کی بھی مخالف نہیں (ان دونوں وجوہات کو بھی وہی صاحب نے بدیہی سمجھ کر رد ل نہیں فرمایا۔ اور ہم کو تعجب و افسوس کرنے کا موقعہ دیا۔) (ڈپٹی صاحب فرماتے ہیں کہ جب ان وجوہات محرمہ سے یہ لاٹری پاک اور بری ہے۔ تو پھر کونوں ناجائز ہے۔ خصوصاً ایسی حالت میں کہ اس سے مقصود کسی کی ذاتی غرض نہ ہو۔ بلکہ عام کا خیر ہو۔

الجواب

اول تو اس لاٹری میں وہ وجوہات بناہا پائی جاتی ہیں جنکے پائے نہ جائیں گے ڈپٹی صاحب نے دعوائے کیلے ہے۔ اور ان سب وجوہات سے یہ لاٹری ناجائز ہے۔

(۱) رجوع فی الصدقہ اسمیں موجود ہے۔ اسکے موجود ہونے پر چوہلی دلیل دینی صحتا نے پیش کی ہے۔ اسکا جواب یہ ہے کہ جو روپیہ صدقات کا آتا ہے وہ بظاہر ایک ہی جگہ رکھا جاتا ہے۔ یہ نہیں ہوتا کہ ہر شخص کا روپیہ ایک جدا بٹومی میں جسپر اسکا نام مکتوب ہو رکھا جاتا ہو۔ لہذا قرعہ کے ذریعہ سے روپیہ لینے والے جو روپیہ لیتے ہیں اپنا دیا ہوا لیتے ہیں۔ گویا اسکے ساتھ اور رول کا دیا ہوا روپیہ بھی ملا ہوتا ہے۔ جس سے رجوع فی الصدقہ حلال نہیں ہو سکتا جیسے زید نے عمر کو ایک روپیہ بطور صدقہ دیا۔ پھر اس سے وہ ایک روپیہ اس کے ساتھ۔ اور دس روپیہ ملا کر لے لئے جس کی نسبت کوئی نہیں کہہ سکتا کہ وہ رجوع فی الصدقہ نہیں۔ اور جائز ہے۔ ہاں اگر ہر شخص کا روپیہ جدا جدا رکھا جائے اور ایک کو دوسرے کا روپیہ دیا جاو تو پھر رجوع فی الصدقہ لازم نہ آئیگا۔ مگر ایسا وقوع میں نہیں آتا۔

دوسری دلیل۔ ڈپٹی صاحب کا جواب یہ ہے کہ اس صدقہ دینے کے وقت

صدقہ دینے والے کی سچتہ نیت ہوتی ہے کہ وہ اپنے صدقہ کا بدلہ اس مجموعہ صدقات سے جس میں اس کا صدقہ بھی ملا ہوا ہوتا ہے۔ مویشے زائد لے لیگا۔ اگر قسمت و تقدیر (قرعہ اندازی) اس کو اس سے محروم نہ کر دے۔ یہ نیت لینے کی نہ ہو تو کوئی لائری میں شریک نہو۔

تیسری دلیل - ڈپٹی صاحب کا جواب یہ ہے کہ یہ دلیل مصدق (صدقہ دینے والے) کے لئے رجوع فی الصدقہ کے حلال ہونے پر دلیل نہیں ہو سکتی۔ ہاں اس امر کی کمال اور قطعی دلیل یہ کہ ڈپٹی صاحب کو مسائل شرعیہ فقہیہ سے پوری واقفیت نہیں ہو۔ صدقہ متصدق علیہ کے قبضہ آکر اور فقد بلغت محلہا کا مصداق بنکر ہدیہ ہو جاتا ہے۔ تو صرف غیر متصدق (جو صدقہ دینے والا نہو۔) کے لئے ہدیہ ہو جاتا ہے۔ (جیسے یرہہ کا صدقہ گوشت) اس کے ملک میں آکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جو اس گوشت کے صدقہ کرنے والے نے تھے ہدیہ ہو گیا تھا۔ اس صدقہ کا متصدق علیہ کے ہاتھ میں آکر خود متصدق (خیرات کرنے والے) کے لئے ہدیہ ہو جانا کسی مذہب کی رو سے ممکن و جائز نہیں ہے۔ بلکہ صدقہ کرنے والا اگر اسکو از زان قیمت دیکر بھی خریدے تو اسکو وہ صدقہ حلال نہیں ہوتا۔ اور اس صدقہ میں اسکا رجوع کرنا ایسا ہے جیسا کتاتے کرے۔ پھر اسکو چاٹ لے۔ یہ حکم خاص اور صریح طور پر ایک حدیث میں آچکا ہے

جس میں یہ ذکر ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے ایک شخص کو فی سبیل اللہ گھوڑی پر سوار کیا تھا وہ اسکی (خبر گیری نہ کرنے سے) ضائع ہونے لگا۔ تو حضرت عمرؓ نے چاہا کہ اس کو خرید لیں۔ اور یہ خیال کیا کہ وہ از زان قیمت بیع کر دے گا۔ پھر اس کی بابت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا تو آپ نے فرمایا کہ تو اسے مت خرید۔ اگرچہ ایک درہم کو وہ دیکر

عن عمر بن خطاب قال حدثت علی فرس فی سبیل اللہ فاضاعہ الذی کان عندہ فاردت ان اشتريه و ظننت انہ یبیعہ برخص فسئلت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فتال لا تشترہ ولا تعد فی صدقتک وان اعطاک بدمہم۔ فان العائد صحیح فی صدقۃ کالکلب یعود فقیہہ

اور اپنے صدقہ میں جو نہ کہ صدقہ میں رجوع کرنے والا ایسا ہے جیسا کہ تاقی کر کے چاٹنے والا۔

افسوس ڈپٹی صاحب ایسے مشہور حدیث سے ناواقف ہیں۔ اور صدق علیہ کے قبضہ سے صدقہ پر صدقہ کو ہدیہ ٹراتے اور حلال قرار دیتے ہیں۔

(۴) ربا تو اس صورت لاٹری میں کھلم کھلا پایا جاتا ہے۔ اسکے پائے نہ جانے پر ڈپٹی صاحب نے جو پہلی دلیل پیش کی ہے وہ بھی ڈپٹی صاحب کے مسائل دین سے ناواقف ہونے پر دلیل ہے۔ نہ اس لاٹری میں ربا نہ پائے جانے پر اسلئے کہ ربا کو صرف قرض سے مخصوص کہنا مسائل شرعی فقہی سے اپنی ناواقفی ظاہر کرتا ہے۔ اور درحقیقت ربا قرض ہی مخصوص نہیں ہوتا۔ بلکہ جیسا کہ ربا قرض میں پایا جاتا ہے ویسا ہی بیع میں پایا جاتا ہے۔ اور ویسا ہی ہدیہ یا صدقہ بالعوض میں پایا جاتا ہے۔ جو شرعاً بیع کا حکم رکھتا ہے چنانچہ تفصیل و تشریح کے ساتھ اصل جواب میں مذکور ہوا۔

دوسری دلیل۔ ڈپٹی صاحب کی بھی ان کی ناواقفی پر دلیل ہے۔ اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جو ربا کسی خاص مقدار سے معین نہ ہو۔ اور اس کا حصول بھی یقینی نہ ہو وہ جائز و حلال ہے۔ ربا کے ربا ہونے کے لئے اس قدر تعین مقدار کافی ہے (جو اس لاٹری میں پائی جاتی ہے) کہ نصف یا ثلث سرمایہ جملہ قرعہ والے اشخاص کو حصہ مساوی یا غیر مساوی دیا جاویگا۔ جو انکے دیئے ہوئے روپیہ سے بمراتب زائد ہوگا۔ اور اسی مقدار کی طمع و امید سے لوگ اس میں شریک ہوتے ہیں۔ اور وہ جانتے ہیں کہ اگر ہمارے نام پر نکل آ یا تو ہم کو اپنے دیئے ہوئے روپیہ سے کئی حصہ زائد مل جائیگا۔

ان کی اس شرط اور شک و تردد کی وجہ سے وہ بوسود ہونے سے حاج نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ سود ہونے کے ساتھ قمار بھی منجنا ہے۔ اور اس کی مثال بعینہ ایسی ہے جیسے کوئی سود خوار کسی ایسے شخص کو جس کے ہاتھ میں کسی کی وراثت سے یا کسی کے مقدمہ میں

فتحیاب ہو جانے سے روپیہ آنے والا ہو۔ ایک سو روپیہ قرض ہے اور اسکے بدلے اس سے ایک ہزار لینیٹر لے۔ مگر اسکو اس ایک ہزار کی وصولی کا یقین نہ ہو۔ بلکہ یہ تردد و خوف بھی ہو کہ شاید اس وراثت یا مقدمہ سے اسکو روپیہ نہ ملے۔ وہ اپنے مورث سے پہلے مر جائے یا مقدمہ کو ہار بیٹھے۔ اس شخص کے اس خوف و تردد کی وجہ سے اسکا وہ سو ایک ہزار سو ہونے سے خارج نہیں ہو جاتا۔ بلکہ وہ سو ہونے کے ساتھ قمار بھی کھاتا ہے۔ جسکے سو داؤ قمار ہونے میں کسی فقیہ کا اختلاف نہیں ہے۔

(۳۳) اس میں جھگڑا نزاع کا پیدا نہ ہونا اگرچہ مسلمانوں کے مسائل اسلام سے ناواقفی اور زمانہ جمالت (جو شجاعت اور مدہانت کی ماہی) تک ممکن ہے۔ مگر جب مسلمانوں کو یہ علم ہوگا کہ یہ عقد شرعاً کوئی صورت جواز نہیں رکھتا۔ اور جو قرعہ آہیں ڈالا جاتا ہے۔ وہ بیعتہ جاہلیت کی قرعہ اندازی ازلام کی مانند ہے۔ اور جو لوگ اس قرعہ کے ذریعہ سے مال لی گئی ہیں وہ ناحق و بلا استحقاق لوگوں کا مال لی گئی ہیں۔ اور جو ضعف یا ثبوت مال قرعہ انداز کے پاس رہا ہے۔ وہ بھی ناحق و بلا استحقاق اُس نے رکھا ہے۔ تو وہ ضرور اس لاٹری واکے سے نزاع و جھگڑا کھڑا کرینگے۔ اور اپنا دیا ہوا روپیہ واپس طلب کریں گے۔

(۳۴) قمار و ازلام جاہلیت کی صورت بھی اس میں صاف اور صریح پائی جاتی ہے جسکا ذکر و بیان صاف و غیرہ ممبر میں ہو چکا ہے۔ یہاں گو وہ پانسی جاہلیت کی نہیں لائی جاتی۔ مگر کام وہی کیا جاتا ہے جو پانسی کرتے تھے۔ یعنی غیر مستحق کو مستحق بناانا۔ اور مستحق کو محروم کرنا۔

لہذا اس لاٹری کی قرعہ اندازی ازلام جاہلیت کی قرعہ اندازی کی مانند ہے۔ قرعہ اندازی مسنون سے اسکی کوئی نسبت و مناسبت نہیں ہے۔

قرعہ اندازی مسنون میں دو امر پائے جاتے ہیں۔ (جو اسکے اصل اصول ہیں)۔ اول جملہ شاخص متعلقین قرعہ کا استحقاق میں مساوی ہونا۔ دوسرا ہر ایک مستحق کا اپنے

حق کو اپنی خواہش و استحقاق کے مطابق بلا حرج و نقصان نہ پہنچ سکتا۔ ان دونوں امور کی نظر سے شارع اسلام نے قرعہ اندازی کو جائز رکھا ہے۔ جس کا نتیجہ بھی عمدہ نکلتا ہے۔ اور اس میں قدرتی انصاف پایا جاتا ہے۔ ہر ایک حق دار کو بقدر امکان برابر حق مل جاتا ہے۔ نہ اپنے حق سے کوئی مطلق محروم رہتا ہے۔ اور نہ کوئی بلا استحقاق کچھ زیادہ لیجاتا ہے۔

اس کی ایک مثال اس مقام میں پیش کی جاتی ہے۔ دو شخصوں یا چند اشخاص نے ایک ناقابل قسمت مکان یا ایک گھوڑا ملکہ خریدا۔ پہر انہوں نے اسکو باہم تقسیم کرنا چاہا۔ اور ہر ایک کی یہ خواہش ہوئی کہ اصل مکان یا گھوڑا اسکے ہاتھ آوے۔ اور دوسرا شریک اپنے حصہ کی قیمت لے لے وازر اسکا کہ اس مکان یا گھوڑے کی نسبت ہر ایک مساوی درجہ کا استحقاق رکھتا ہے۔ اور ہر ایک کو بلا نقصان اس کا پہنچنا ناممکن ہے۔ لہذا ہر ایک اسپر راضی ہو جاتا ہے کہ جسکے نام پر قرعہ نکلے وہ اصل گھوڑا یا مکان لے لے۔ اور باقی شریک اپنے اپنے حصہ کی قیمت اس سے وصول کریں۔ اس قرعہ اندازی میں کوئی شخص اپنے حق سے محروم نہ رہا۔ ایک کو گھوڑا یا مکان مل گیا دوسرے کو اسکے حصہ کی قیمت ہاتھ آئی۔

یہ دونوں امور اور اسکا نتیجہ قدرتی انصاف نہ زمانہ جاہلیت کے قمار وازرا پلے جاتے تھے اور نہ زمانہ حال کی لاٹری میں پائی جاتی ہیں۔ بلکہ ان میں ان امور کا خاتمہ پایا جاتا ہے۔ غیر مستحق کو مستحق بنایا جاتا ہے۔ اور حقدار کو اسکے حق سے محروم رکھا جاتا ہے۔ اور انصاف کا خون ہوتا ہے۔

زمانہ جاہلیت کی بے انصافی کی صورت ناظرین صفا میں بڑھ چکے ہیں۔ کہ منجملہ ان دس اشخاص کے جو ایک اونٹ اور ہار خرید کرتے تھے۔ تین اشخاص کو جسکے نام پر خالی تین پلے (منج - سفج - وغد) نکلتے تھے صاف اور قطعاً محروم کیا جاتا تھا۔ اور باقی ماندہ سات اشخاص کو انکے استحقاق سے بڑھ کر غیر مساوی حصہ دیئے جاتے تھے (جو قرعہ مستونہ کے بالکل برخلاف امر تھا) ایسا ہی بعینہ اس لاٹری میں ہوتا ہے

کہ منجملہ ہزار ہا مستحقین کے صرف دس یا بیس یا پچاس اشخاص کو جبکہ نام کا قرعہ نکلے جاہلیت کی مانند صاف محروم رکھا جاتا ہے۔

ان لوگوں کا اپنی محرومی پر راضی ہو جانا۔ اور یہ مان لینا کہ جن دس یا بیس یا پچاس اشخاص کے نام کا قرعہ نکلیگا ان ہی کو ہمنے اپنا حق دیدیا۔ اس عقد کو قمار جاہلیت کی مانند ہونے سے نہیں نکالتا بلکہ وہ اُسکو اچھا طرح اس کی مانند بناتا ہے۔ کیونکہ قمار جاہلیت میں بھی سی طرح تسلیم کیا جاتا۔ اور اُس پر اظہار رضا ہوتا تھا کہ جن اشخاص کے نام تین پانسویں خالی (میخ - سفیج - دوفد -) نکلینگے وہ اونٹ کے حصوں سے محروم رہینگے۔ بلکہ اونٹ کی قیمت بطور تاوان ہر دینگے۔ انکی اسی رضا و تسلیم نے اس عقد جاہلیت کو قمار بنا یا تھا۔ پھر وہ رضا و تسلیم اس لاٹری کو کیوں قمار نہ بنائے گی۔ اس رضا و تسلیم کا شرع میں کوئی اعتبار نہیں ہے۔ اور یہ رضا و تسلیم ایک ناجائز عقد - زنا - شراب وغیرہ - بیع باطل - اجارہ فاسد - وغیرہ میں پائی جاتی ہے جبکہ پائے جانے کے ساتھ شرع نے ان عقود کو ناجائز ٹھرایا ہے۔ یہ مشابہت و مماثلت اس لاٹری کی قمار جاہلیت سے اس لاٹری کی ظاہری صورت و شرط کی نظر سے ہے۔ کہ ہمیں سہی چندہ دینے والے چندہ کی وجہ سے مساوی درجہ کے مستحق سمجھے جاتے ہیں۔ اور اگر اس لاٹری کی اصل حقیقت اور حکم شرعی کی طرف نظر کی جائے کہ اس میں ہر شخص اس قصد اور بذیت سے چندہ دیتا ہے۔ کہ اگر اسکے نام پر قرعہ نکل آیا تو وہ ایک روپیہ کے بدلے سویا ہزار روپیہ لے گا تو اس حقیقت کی نظر سے یہ لاٹری قمار جاہلیت سے بھی بدتر ہو جاتی ہے اس میں کوئی ایک بھی نہ چندہ دینے کا مجاز ہے۔ اور نہ اسکا عوض لینے کا مستحق کیونکہ اس نیت سے چندہ دینا اور پھر اُسکا عوض لینا برابر کا برابر نہیں۔ چنانچہ ہمارے جواب میں مفصل و مدلل مذکور ہو چکا ہے۔

اس نظر سے اس لاٹری میں ہر شخص کا قرعہ اندازی بلا استحقاق ہے۔ اور وہ قمار جاہلیت

سے جس میں جملہ اہل قرعہ حقدار ہوتے ہیں۔ بدتر ہو جاتی ہے۔ اور قرعہ مننونہ جسے جس میں سب کے استحقاق رکھتے ہیں۔ اسکی کوئی مناسبت و مشابہت نہیں ہوتی۔

اس تفصیل و تشریح کو پڑھ کر ناظرین کو یقین ہو گا کہ یہ لاٹری قمار جاہلیت کی پوری نظیر ہے یا اس سے بھی بدتر و ڈپٹی صاحب کا اسکی نسبت یہ دعویٰ کرنا کہ یہ صورت قمار و ازالام نہیں ہے اور پھر اس دعوئے کے ظور و بہارت کا مدعی بننا حقیقت قمار جاہلیت اور مسائل شرعیہ سے ناواقف برہنہ ہے۔ جو کمال فسوس کا محل ہے۔

(۵) اس لاٹری میں اخلاقی برائی بھی صریح و صاف طور پر پائی جاتی ہے۔ پانچ روپیہ چندہ اس نیت سے دینا کہ ہمارے نام پر قرعہ نکلا تو ہم پانچ سو پانچ روپیہ لینگے۔ اور پھر جب قرعہ نکل آویں پانچ روپیہ کے بدلے پانچ سو یا پانچ ہزار روپیہ لوگوں کا بٹور کر گھر میں لیجانا۔ یہ وہی تو بد اخلاقی ہے مروتی ناہمدردی بے رحمی ہے جس نے سود کو حرام کیا ہوا ہے۔ یہ ناہمدردی اور بے رحمی اخلاقی برائی نہیں تو پھر معلوم نہیں کیا میں اس سے بڑھ کر بد اخلاقی و مال مردم خوری کیونکر متصور ہے۔

(۶) نصوص شرعیہ جو رجوع فی الصدقہ کو حرام کرتے ہیں۔ اور بیع صرف میں کمی و بیشی کو سود قرار دیتے ہیں۔ اور روپیہ کے صدقہ یا سہبہ بالموض میں کمی و بیشی اور اودنار و نوکو نا جائز قرار دیتے ہیں۔ اور عقود منجر بہ نزاع کو فاسد ٹھہراتے ہیں۔ اور جمیع اقسام قمار کو حرام کرتے ہیں (وازا جملہ بعض کی تفصیل ہمارے جواب اصل مسئلہ میں ہو چکی ہے۔) سب کے سب اس عقد کے ناجائز ہونے پر نصوص صریحہ میں ڈپٹی صاحب کو وہ نصوص نظر نہ آویں تو کس کا قصور ہے۔

اور اگر ان جملہ وجوہات محرمہ عقد لاٹری کو ڈپٹی صاحب سمجھ نہ سکیں اور ہمارے بیان و دلائل مذکورہ کے غوامض کی تہ کو آپ نہ پہنچیں تو اس لاٹری کے عدم جواز پر صرف یہی ایک موٹی بات کافی ہے (جو ہمارے جواب سابق اور اسکے دلائل سے بخوبی کس و ناکس کی سمجھ میں آتی ہے) کہ اس لاٹری میں جو چندہ ایک شخص دیتا ہے وہ محض صدقہ

یا ہدیہ (جنکا بلا عوض ہونا شرط ہے) نہیں ہے۔ بلکہ وہ ہدیہ یا صدقہ یا ہبہ یا عوض ہی جو بیع کے حکم میں ہے۔ ہبہ ہبہ بلا عوض روپیہ کا ہو تو ہمیں نہ اودار جائز ہے۔ نہ کمی ہوشی حلال ہے۔ بلکہ دونوں صورتوں میں ربا لازم آتا ہے۔ اور چونکہ اس لاٹری میں بعینہ یہی صورت ہبہ بلا عوض روپیہ کی پائی جاتی ہے۔ اسوج سے یہ عقد لاٹری ناجائز ہے۔ پھر جو ہمیں چندہ دینے والوں کو ہبہ تر دو و خوف ہوتا ہے کہ دیکھئے ہمارے نام کا قرعہ نکلتا ہے۔ اور ہم کو اس چندہ کے عوض اضعا فاً مضاعفہ ملتا ہے یا نہیں اس نظر سے وہ ربا ہونے کے خارج نہیں ہوتا۔ بلکہ ربا ہونے کے ساتھ وہ قمار بھی بن جاتا ہے جس میں مارجیت کا پہلے کچھ علم نہیں ہوتا۔ اس اجمال کی تفصیل ہمارے جواب اصل مسئلہ میں بخوبی ہو چکی ہے۔ ڈپٹی صاحب اصل مسئلہ کا جواب غور سے ملاحظہ فرماویں۔

ڈپٹی صاحب نے جو یہ خیال کیا ہے کہ یہ لاٹری کسی ذاتی غرض کیلئے نہیں بلکہ قومی غرض۔ اور کار خیر کے لئے تجویز کی گئی ہے۔ اسلئے یہ جائز ہونی چاہیے اس کا جواب اصل مضمون میں بصفحہ ۲۷ دیا گیا ہے کہ جو امر بذات خود ناجائز ہے (جیسے زنا کاری یا شراب فروشی) وہ قومی اغراض کے لئے بھی ناجائز ہے۔ قومی اغراض ایک ناجائز امر کو جائز نہیں کر دیتیں۔

اخیر میں یہ کہہ دینا بھی مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہ سوال بہت عرصہ ہمارے پاس پڑا رہا (جسکی وجہ ہم بصفحہ ۲۷ اصل مضمون بیان کر چکے ہیں) اور ہم کو یہ معلوم نہیں کہ علماء ہندوستان نے (جن جن صاحبوں کے پاس ڈپٹی صاحب نے یہ سوال ارسال کیا تھا) اسکا کیا جواب دیا۔ اور ڈپٹی صاحب نے ان جوابات پر کیا عملدرآمد کیا۔ اس لاٹری کو جائز سمجھ کر اس ذریعہ سے روپیہ جمع کر کے کوئی کار خیر جاری کر دیا ہے۔ یا ہنوز نہیں کیا۔ اگر ہنوز نہیں کیا تو امید ہے کہ آئندہ ڈپٹی صاحب ہمارے جواب کی صحت مستقیم سے ہم کو آگاہ کر کے اسکے برخلاف کوئی کارروائی کرینگے۔ اور وہ کوئی کارروائی کر بیٹھے ہیں۔ اور اب اس جواب کو پڑھ کر اس کی صحت کا یقین کریں تو اس کار خیر کی نسبت (جس کو وہ

سابق رائے سے جاری کر چکے ہیں۔ علماء وقت سے استفادہ کریں۔ مثل سابق ہم سے کچھ پوچھینگے تو ہم بھی اپنی ناچیز رائے ظاہر کر دینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ والسلام اآخر الکلام

لائٹری کے متعلق ایک افسوسناک خبر

اس سے اخبار و سیل کا استخراج نتیجہ خراب

اس پر ایک سوال وحشت اثر

دیکھیں نمبر ۲۵ جلد ۲ مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۹۲ء میں یہ خبر درج ہے کہ بازار بلدیہ سرسرا کی باقیماندہ اشیاء کو دو مسلمان لڑکے لائٹری کے ذریعہ فروخت کرنے کا ذمہ لیا ہے۔ پھر اسکی مفصل کیفیت بیان کر کے متادیکھل فرماتے ہیں ”یہ معاملہ ظن غالب ہے کہ امیر المؤمنین کے مشورہ یا کم از کم اطلاع کے بغیر ہوا ہوگا اور ہمیں تو کوئی کام نہیں کہ وہ ایک اسلامی حکومت کی منظوری سے کیا گیا ہو اور ہر مولوی محمد حسین جنا لائٹری کو حرام فرماتے ہیں تو کیا باب عالی کا یہ فعل خلاف شریعت ہے۔“

اس خبر کی نسبت تو ہم بالفعل صرف مختصر رپورٹیں کرتے ہیں جو کہ ان کے بغیر کجا ماندہ مسلمانوں اور اجماع کو ہمارے دوست دیکھ سکیں گے تو ایزد ہم اسکی تفصیل بھی کر دینگے انشاء اللہ تعالیٰ۔ اور اس نتیجہ پر جو متادیکھل فرماتے ہیں اس سے نکلا ہے ہمارے رپورٹ میں کہ یہ نتیجہ محض غلط ہے لائٹری کی سلطنت کی افزائش و اعیان ہیں در کردات و شرعی ممنوعات

کلا جبکی تفصیل کہنیے ہو وہی مراتب ہو جسکو ہم نمبر ۱۷ جلد ۱۸ صفحہ ۲۳ میں بیان کر چکے ہیں۔ اور اگر متادیکھل یہ کہیے کہ جو کجا ماندہ مسلمانوں کو دیکھ لائٹری کی سلطنت ٹرکی کی رسم و رواج یا فعل کی سند پیش کرینگے تو اسکی تفصیل ہم کو مجبور کرنی پریگی اور اس سے

دیندار مسلمانوں کو دل نہیں سلطنت ٹرکی کی نسبت سو زنی پیدا ہوگی اسکا مظاہر متادیکھل کی گردن پر پڑے گا جو بار بار ممنوعاً ہے۔ کجا ماندہ مسلمانوں کی سند گاہیں ہا رنگا ہوتا ہے یا نہیں اور اگر ہوتا ہے تو کیا وہ بھی حضرت سلطان المعظم بابا عالی کے مشورہ یا حکم یا

کم سے کم اطلاع کے ساتھ ہوتا ہے اسکا جفا اگر متادیکھل شہنشاہان دینگے تو ہر ہمارے طرف سے سوال وحشت اثر کا جواب یہ ہوگا کہ اگر قبول صاحب دیکھل فعل حضرت سلطان المعظم بابا عالی کی منظوری یا اجازت ہے تو انہوں نے خلاف شریعت کیا

تو بھی یہ فعل خلاف شریعت ہوا ہے۔ اور نادہشتہ یعنی حکم شرعی سے لاعلمی کی وجہ سے ہوا ہے۔ اگر اس فعل کی نسبت علماء ماتحت سلطنت یا شیخ الاسلام سے فتوے پوچھا جاتا تو ہرگز اس کے جواز کا فتوے نہ ملتا۔ اور نہ یہ فعل وقوع میں آتا۔ حضرت سلطان المعظم سلمہ الرحمن پر ہمارا یہی نیک گمان ہے کہ وہ دیدہ و دہشتہ کسی عمل میں خلاف شریعت نہیں کرتے۔ اور نہ اس پر راضی ہوتے ہیں۔ اور جو امور خلاف شریعت بعض افراد یا اعیان سلطنت میں پائے جاتے ہیں۔ وہ ناواقفی یا لاعلمی سے پائے جاتے ہیں۔ ہم اپنے دوست وکیل کو دوستانہ نصیحت کرتے ہیں کہ آپ مرزا غلام احمد قادیانی نہ بنیں۔ کہ جب ان کے کسی فعل تشبیح اور مجرم قبیح پر اعتراض کیا جاتا ہے تو وہ جھٹ پٹ اپنے فعل کی تائید و نظیر میں انبیاء علیہم السلام کا کوئی فعل (زیر علم خود) پیش کر دیتے ہیں۔ یہ روش آپ چھوڑ دیں۔ کہ جب کسی امر ممنوع کی نسبت کوئی اسلامی فتوے شایع ہوتا ہے تو اس کے مقابلہ میں آپ ترکی کی سند پیش کر دیتے ہیں۔ اس فعل سے آپ حضرت سلطان المعظم اور سلطنت ترکی کے ناوان دوست بن رہے ہیں۔ اور ان امور ممنوعہ کو حضرت سلطان المعظم کے علم و رضا کی طرف منسوب کر کے دیندار مسلمانوں کے دل سے حضرت سلطان المعظم اور سلطنت ترکی کی عظمت کو کم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ خدائے تعالیٰ وہ منحوس دن نہ لاوے۔ اور سلطنت ترکی کی عظمت و محبت (بلجاظہر) مسلمانوں کے دلوں میں زیادہ کرے۔

امین شامین

ہمارے مضمون قمار لاٹری وغیرہ کا انجمن پورہ

جن کی نسبت وہ مضمون لکھا گیا تھا

اثر

یہ مضمون مئی ۱۹۹۹ء سے پہلے چھپ گیا تھا۔ گو ایک فاتی کام میں مصروفیت کے سبب وہ شائع نہیں ہو سکا۔ چنانچہ صفحہ (۹۴) میں بیان ہوا ہے۔ مگر اس کا خلاصہ بذریعہ قلمی تحریرات و خطوط عام مسلمانوں کو اور ان انجمنوں تک پہنچایا گیا تھا۔

مسلم تینول فنڈ گورد و سپورہ کو بذریعہ میاں شیر محمد صاحب ہمارا قلمی فتویٰ (جس میں خلاصہ مضمون تھا) پہنچایا۔ اور انجمن حسین المسلمین کے پاس ہم نے اس انجمن کے سوال کا مختصر جواب بطور فتویٰ لکھ کر اور انہیں پر حضرت شیخ شیخ اللہ جناب سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی متع اللہ المسلمین بطور تحییم کی (جن کے حضور میں انجمن نے سوال پیش کیا۔ اور وہاں سے وہ سوال جواب لکھنے سے حکم سنا تھا) لے کر خاکسار کے پاس آیا تھا۔ چنانچہ انجمن مذکور بیان ہوا ہے تصدیق لکھوا کر اور فہرہ کر اس کی نقل انجمن میں بھیج دی تھی۔ اس مختصر فتویٰ کی نقل اس مقام میں مختصر پند باظرین کو فائدہ پہنچانے

خالی نہ رہے گی جو نازک طبع مضمون مطول کو نہ پڑھ سکیں۔ وہ اس مختصر فتوے کو پڑھ لیں۔ اور اپنے دوستوں میں اس کی اشاعت کریں۔

نقل فتوے مستد مولانا شیخنا دہلوی

سوال وہی ہے جو مضمون مطول میں منقول ہے اس کا جواب ہے۔

یہ قبول احسان محض بلا عوض نہیں۔ بلکہ احسان بالعوض ہے۔ اور احسان بالعوض یا سہبہ بالعوض کہلاتا ہے۔ یا قرض۔

سہبہ بالعوض شرعاً بیع ہوتی ہے۔ اور نقود کی بیع نقود سے ہو تو وہ بیع صرف کہلاتی ہے۔ اور بیع صرف میں بصورت مجبض ہونے عوضین کے (مثلاً روپیہ کے عوض میں روپیہ ہو یا سونے کے عوض میں سونا)۔ کمی بیشی (یعنی ایک روپیہ کے عوض میں سدا روپیہ لینا) حرام ہے۔ اور او دار کرنا بھی (یعنی ایک طرف سے آج روپیہ ملنا۔ اور دوسری طرف سے ابگ ساعت کے بعد رچہ جائے کہ سالہا سال کے بعد ہو)۔ روپیہ ملنا بھی حرام ہے۔ اور اس میں ربارئ سبب لازم آتا ہے۔

اور قرض میں کمی بیشی (یعنی ایک روپیہ یا پانچ دس روپیہ سے کر سو۔ دو سو روپیہ لینا)۔ حرام ہے۔ اور وہ قرض کا سود کہلاتا ہے۔ لہذا۔ اگر اس معاملہ قبول کو سہبہ فرض کریں تو یہ جائز نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس میں کمی بیشی اور او دار دونوں پائے جاتے ہیں۔ اور اگر اس کو قرض قرار دیں تو بھی جائز نہیں بنتا کیونکہ اس میں کمی بیشی پائی جاتی ہے۔ و بصورت قرض فرض کرنے اس قبول کے اس میں بعض شرہ طوائعہ انجمن میں ایسی لگائی گئی ہیں کہ وہ شریک ہو بصورت مساواة عوضین (یعنی ایک روپیہ کے عوض ایک روپیہ لینا) بھی اس کو جائز قرار

دیتے ہیں۔ اور اس انجمن کے قواعد ملاحظہ کرنے سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعض حالتوں اور صورتوں میں یہ معاملہ قمار یا لاٹری بن جاتا ہے۔ کبھی اس میں غنہول لینے والا ہوتا ہے۔ کبھی غنہول دینے والی انجمن کو آراتی ہے۔ ان سب باتوں کی تفصیل باویل رسالہ اشاعہ السنہ نہرواں وغیرہ جلد ۹ میں درج ہے۔ طالب تفصیل وہ رسالہ لاہور۔ یا بٹالہ سے قیمت ۹ روپے طلب کر کے ملاحظہ کریں۔ کم وسعت لوگوں سے اس کی قیمت ۴ روپے لی جائے گی۔ جو ۴ روپے نہ دیکھیں پڑھی لیاقت رکھتے ہوں۔ اور اس رسالہ کی اشاعت کریں ان کو بلا قیمت صرف محصول ڈاک بھیجنے پر ملے گا۔ فقط۔

نقہ۔ ابو سعید محمد حسین

سید محمد نذیر حسین

ہمارے اس مضمون اور اس کے خلاصہ فتوؤں کا اثر انجمن گورداسپور (مسلم غنہول فنڈ) پر تو یہ پڑا کہ اس انجمن کا خاتمہ ہو گیا۔ اور وہ فنڈ ٹوٹ گیا۔ میرے دوست شیخ علی احمد صاحب وکیل گورداسپور پریسیڈنٹ انجمن مذکور نے بمقام گورداسپور بارہا مجھ سے زبانی کہا کہ اس فنڈ کو آپ کے فتوے نے توڑا ہے۔ (گو واقعہ میں اس کے ٹوٹ جانے کا موجب اس فنڈ کے اصول و قواعد کی خرابی ہے۔ جس کا نتیجہ ایک نہ ایک دن بھی متوقع تھا۔ چنانچہ ہم نے بعض مضمون اس نتیجہ سے ڈرا دیا تھا۔) بہر حال اس فنڈ کے ٹوٹ جانے سے بہت سے مسلمانوں کا جو اس میں پھنسنے والے تھے مال بچ گیا۔ اور اس پر جس کم جہاں پاک کا مقولہ صادق آیا۔ والحمد لله على ذلك

انجمن معین المسلمین کے ممبروں کو اس فتوے کے سننے پر پڑنے سے خوف اور یہ پیدا ہو گیا کہ موجودہ صورت میں انجمن کی کارروائی ناجائز ہے۔

اور انہوں نے اس امر کا اظہار اپنے اخبار یا رسالہ میں کر کے ایک اور صورت
اپنے خیال میں جائز سمجھ کر سید اکی۔ اور اس کو بذریعہ رسالہ انجمن شکر کے اسکی
ایک کاپی بغرض طلب رائے ہمارے پاس بھیج دی۔ ہم اس مقام میں اس نمبر
رسالہ کا خلاصہ اور ان لوگوں کے خط کا جنہوں نے ہم سے اس صورت کی نسبت
رائے طلب کی ہے خلاصہ نقل کر کے اس صورت کی نسبت اپنی رائے ظاہر
کرتے ہیں۔

نقل خلاصہ رسالہ انجمن معین المسلمین

انجمن معین المسلمین کے رسالہ نمبر ۹ جلد ۲۔ مطبوعہ ماہ ستمبر ۱۹۹۹ء کے صفحہ ۴۷ میں یہ
عنوان قائم کیا ہے۔ ”جناب مولوی آفتدی ترکی کی تیسری تقریر“
پھر اس کے ذیل میں ایک طولانی اور مسلسل تقریر تین صفحہ کمان میں نقل کی ہے
جس کا خلاصہ بقدر ضرورت نقل کیا جاتا ہے۔

بزرگان دین۔ x x x آپ کی انجمن کے تینوں فنڈوں پر میں نے اچھی
طرح سے غور کیا۔ مگر موجودہ صورت میں سوائے مذ تجارت جن کا نام آپ نے
پیشن فنڈ رکھ چھوڑا ہے۔ کوئی فنڈ ایسا نظر نہیں آتا جن کا سلسلہ کچھ ویر تک قائم
رہے۔ میں سب سے پوچھتا ہوں کہ جب آپ نے فی کس ممبر سے ۴۴ روپیہ
لیکھ سو یا کچھ کم و بیش دیتے ہو۔ تو باقی رقم کا گناؤ کہاں سے پورا ہوگا۔ میں نے
مانا کہ سات پانچ کی لکڑی ایک جنے کا بوجھ۔ مگر یہ سکہ اس حالت میں مسلم ہو سکتا
ہے۔ جب وہ سات پانچ بدستور قائم رہیں۔ اور نوبت بہ نوبت ایک دوسرے
کا ہتھ بٹائیں۔ مگر جہاں بوجھ والا بوجھ اوڑا کر کھسک جائے تو وہاں آخر کے
سات پانچ کی جگہ میان اور میان کا پانچاں ہی رہ جائے گا۔ گویا موجودہ صورت

میں ان ممبروں کو جن کا نمبر سب سے آخر آوے گا (ابھی نہیں۔ آج سے کئی سال بعد) کوٹری کے تین تین کی اتبید رکھنی چاہیے x x x تنبول کا طریق جو جناب رسالت مآب رحمۃ اللعالمین ختم المرسلین فخر الاولین۔ احمد محبتی۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکالا ہے اس سے بڑھ کر اچھا نکلانا آئندہ کبھی نکلے۔ ایسا شہت طریق ہے کہ خرچ کے موقع پر (کیونکہ شادی پر ضرور اور یقیناً خرچ ہوتا ہے) ہر ایک مسلمان بھائی کو ایک بہانے سے معقول قرض حسنہ لیا جاتا ہے جس کی طویل وہ اپنے ناجائز قرضہ سے جلد سبکدوش ہو کر فقر و فاقہ سے بچ جاتا ہے۔ اگر آج یہ طریق اسلام میں رائج نہ ہوتا تو آج سب لنگوٹی پوش نظر آتے x x تنبول قرض حسنہ ہے جس کا ادا کرنا ہر ایک بھائی پر واجب اور ضروری ہے یعنی جتنا جتنا روپیہ کوئی شخص تنبول میں لے اتنا اتنا روپیہ ہر ایک کو واپس دے۔ وہی میں بڑی سہولت یہ دی گئی ہے کہ خواہ ایک دفعہ دے یا بہت سے موقعوں پر باقسط۔ جہاں تک میں سمجھتا ہوں آپ لوگوں نے شادی فٹہ تنبول کے طریق سے نکالا ہے۔ مگر مغربی صحبت کے اثر سے اہل یورپ کی کمپنیوں کے قواعد کی شاخوں کو بے یل لاکر اس نے اس میں دکھایا ہے۔ یہ بہرے گئے کہ انہی شناسمہ گوٹا ٹرنے والے تو فوراً تاڑ گئے کہ بے ڈھنگا طریق جسے بدعت کہتا ہے بیجا نہیں شرعاً بھی ناجائز ہے۔ عقلاً بھی نامعقول قانونی رو سے بھی خارج۔

شرعاً تو اس لئے ناجائز ہے کہ مذہب اہل اسلام کا تنبول۔ نہ قرض حسنہ۔ اور نہ احسان۔ غرض نہ ہی طریق سے خارج ہے۔ اور عقلاً نامعقول اس لئے کہ اس کا سلسلہ چل نہیں سکتا x x x جب اہل فریق کے مذہب نے اس کو درست نہیں سمجھا تو قانون کیوں کر جائز سمجھیں گے مگر کس قدر تعجب کی بات ہے کہ ایسی

وجوہات کے مچتے ہوئے مع بدوز طرح دیدہ ہوشمند کے مصداق سیکڑوں بلکہ ہزاروں
 اس میں شامل ہو گئے اور امداد لیکر الگ ہو گئے۔ میں اس وقت اسلام کے سچے جوش سوسے
 یا بڑے زور سے پکار کر کہتا ہوں کہ جو ممبر اس انجمن سواد لیکر بالکل علیحدہ ہو گیا اس نے حرام
 کھایا اور اپنی گردن پر سخت عذاب لیا۔ دیناروں سے چند عاقبت معاملہ با خداوند جیسا سو خوا
 پر عذاب ہو گا ویسا ہی اسپر بھی کہ یہی روپیہ پتا پتا کر اسکے تمام بدن پر لگائے جائینگے xxx جن
 لوگوں نے اس طرح کی امداد انجمن سے لیکر ناجائز سود اپنے اوپر روا رکھا ہے وہ کان کھو کر
 میرا چشم دید واقعہ سن لیں۔ اس کے بعد لڑکی صاحب نے ایک واقعہ شہرحران کا بیان کیا جو
 ایک سود خوار کی نقش پر اس کی موت اور دفن کے وقت پر گزرا۔

اور پھر کہا میں تم کو واضح طور پر سنا چکا ہوں کہ یہ امداد موجودہ صورت میں بالکل حرام
 ہے۔ بلکہ لٹری صاحب نے خود مجھ سے بیان کیا کہ مولانا ابو سعید محمد حسین صاحب بٹالوی نے
 اور دیگر علماء دین نے اسکے ناجائز ہونیکا عدلیہ فتویٰ دیا ہے جسکی میں بڑی زور سے تائید کرتا
 ہوں۔ ان کو جائز صورت میں لے آؤ اور پھر بیشک حل کر لیں۔ مدد کرو۔ اسکے بعد
 لڑکی صاحب نے تجارت کے بیان فوائد پر زور دیا۔ اور پھر کہا تجارت اپنے ہاتھ میں لو
 اور اسے خوب دل کھول کر چلاؤ۔ اور گل ممبروں کو تدریج اسکی طرف متوجہ کرو اسکا آسان
 طریق یہ ہے کہ جس قدر امداد ہی چندہ ہر ماہ میں جمع ہو کرے اس میں سے فیصدی
 (۲۵) کاٹ کر باقی ممبروں میں تقسیم کر دیا کرو۔ اور یہ کٹوتی کاروپہ ہر ماہ میں ۳۰ روپیہ سو
 جمع ہوتا ہے گا۔ تجارت قدم میں لگاتے رہو۔ اگر تم مستقل طور پر اس طریق پر کار بند ہو
 تو چند مدت میں تمہاری انجمن ایک بھاری کمپنی بن جاوے گی۔ + + اب اسے ذرا مفصل بیان
 کرتا ہوں۔ عزت ناظرین ذرا غور سے سمجھنا سو وقت تک انجمن کا یہ قاعدہ کہ جو ممبر امداد ہی روپیہ
 بیجاتا ہو وہ اسکے باپ دادا کا ہو گیا۔ اسکا واسیہ و اگر نامبر کا فرض نہیں خواہ ممبر انجمن میں شامل
 یا نہ ہے۔ اب بننے کی بات ہے کہ ہم ۲۰ روپیہ جمع کیا ہے وہ انجمن کو سراسر خسارہ ہے۔ جہاں ایک

پیسہ کا روز خسارہ ہو وہ مان نہیں ہو کرتا۔ جہاں جہاں رقمیں اڑنے لگیں وہاں کیونکر انجام بخیر ہو سکتا ہے۔ اسی بات کو سوچ کر عقل مند اس انجمن میں شامل نہیں ہوتے کہ ہمیشہ چل نہیں سکتی اور شرعاً چونکہ ایسی زیادتی حد سو میں آجاتی ہے اسلئے علماء بھی اسے جایز نہیں کرتے۔ اگر کوئی ایسا طریق شروع ہی سے اختیار کر لیا جاتا کہ جو نمبر امداد لے چکے وہ پھر انجمن سے الگ نہ ہونے پائے۔ بلکہ اس میں شامل ہکر زائد وصول کردہ روپیہ آہستہ آہستہ ادا کرتا جائے تاکہ آمد بند نہ ہو۔ اور اس المال میں کھانا نہ آوے ++ سو یہ بات تب ہو سکتی + جب امداد کی وصولیت کی امید ہوتی۔ وصول کر نہیں خواہ کیسی ہی نرم شرائط اور رعایت دیجاتی مگر روپیہ ختم ہوا یا تھا اتنا واپس ضرور لیا جاتا۔ ورنہ والے چاہے کچھ ہی ماہ رویتے۔ مگر آمدنی تو رہتی۔

رہی مشکل یہ کہ روپیہ کھا کر اوگنا مشکل مسلمانوں سے روپیہ واپس لینے کی امید رکھنا گویا چیل کے گھونسلہ سے گوشت ڈھونڈنا ہے ++ مگر میں ایک ترکیب واپس کرتا ہوں۔ وہو ہذا فرض کرو ایک شخص کو حصہ میں خالص سو روپیہ آئی تم اسے شکر دو۔ اور تیس سالی طرف سے نہ تجارت میں لگاؤ۔ کیا وہ ۳۰ روپیہ ۸ ماہ وار نہ کمائیں گے۔ اچھا ۸ روپیہ کچھ اس سے بھی کم سہی آخر کچھ تو کمائینگے۔ پس جس قدر منافع پیدا کریں وہ سب اس شخص کی طرف وصول میں جمع کر لو جاؤ جب اس طرح پہلے وصول کر چکو اور باقی ۲۴ جو اسکا اصل تینوں تھا رہ جاوے تب وہ ۳۰ روپیہ اسکا مال سمجھو اور اسکا جو منافع آوی بعد وضع اخراجات و حقوق الخدمت اس شخص کو نہ لے بعد نسل تیر جاوے جب تک کہ وہ اپنا روپیہ ۳۰ واپس نہ لے ++ یہ امداد شرعاً بھی جایز ہوگی۔ کیونکہ جب تار روپیہ امداد میں یا وہ دیا تھا وہ سب بطور قرض حسنہ تھا جو بوجہ اس تبدیلی لیا گیا تھا یہ کوئی باب یہ تک پہنچا کر کہ ۲۴ لیکر جو دے وہ زیادتی کیونکر روا ہو۔ تو اسکا جواب یہ کہ یہ زیادتی تینوں میں جائز ہے ۲۴ روپیہ تینوں میں دے تو بیکر اس کو عوض ۵ روپیہ تینوں دے سکتا ہے ایسا ہی انجمن۔ ۲۴ لیکر سو روپیہ جو دیتی ہے تو گویا ۶ روپیہ کی ایک امداد کرتی ہے جو بطور قرض حسنہ سے واپس لینا چاہتی ہے۔ یہ ترکیب صاحب کی تقریر کا انتخاب ہے۔

اب خلاصہ ان خطوط کا جنہیں اس تہذیب اور اسکے ضمن کی صورت جو ان کی نسبت لکھی ہو نقل کیا جاتا ہے
(نقل خلاصہ خطوط)

کوئی صاحب منشی برکت علی مضمون بندوبست تحصیل بجاوی ملک بلوچستان لکھتے ہوئے
ایک سالہ انجمن معین المسلمین لاہور سال ۱۳۰۳ء کے حسین جناب مولوی عبداللہ صاحب ترک
کی تیسری تقریر پر ہے اپنی تقریر میں انہوں نے اس انجمن کو شرعاً جائز کر نیکی ایک تجویز پر
فرمائی ہے۔ براہ مہربانی آپ نے ملاحظہ فرمادیں کہ انہوں نے درست لکھا ہے یا نہیں۔
برخوردار و محمد بخش کاندھار چھوٹے محلہ بخاران لکھتے ہیں انجمن معین المسلمین کی پہلی
صورت آپ کو واضح ہے۔ اور حال میں جو مولوی عبداللہ صاحب نے نئی شکل ایجاد کی ہے کہ
لوع سے پیشتر جمع کرادی۔ اسکا فائدہ ہمہ اوقات ہے اور پھر اسکو حسب ضرورت مدد و بجاویگی وغیرہ
وغیرہ پیش محمدی میں جائز ہی یا کیا۔

اس تقریر اور اس کی مندرجہ صورت جواز پر اظہار رائے
اس تقریر میں پانچ فقرے لائق اظہار رائے و فتویٰ شرعی ہیں جنہر خط دیکر نمبر لگایا گیا ہے
امراقل و دوم۔ کی نسبت اصل مضمون ۳۳ وغیر اظہار رائے و فتویٰ شرعی ہو چکا
ہو کہ یہ تنبول ناجائز شرعی کی وجہ سے ناجائز ہو اور ان شرائط نے اسکو فرض حسنہ نہیں دیا۔ مولوی
ترکی صاحب اس تنبول کو جناب سالت آگ نکالا ہوا طریق قرار دیتے ہیں۔ خاکسار کی تحقیق میں کی
صاحب یہ عموماً صحیح نہیں ہے۔ اور دو اوین سنت (کتب حدیث) میں کہیں اس رسم کا نام و
نشان پایا نہیں جاتا

شادی نکاح کے موقع آنحضرت کے عہد سعادت صمد میں اور صحابہ تابعین کے زمانہ بھی ہو۔ اور ان
موقعوں پر فرج کی ضرورتیں ہر وہ کہیں کیلئے بھی پیش آئیں۔ مگر یہ کہیں نہیں آیا اور کبھی نہیں گیا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے پیاجاب یا تابعین ایک سرگوان موقعوں پر بطور تنبول کچھ دیا ہو جس کسی کو کچھ ضرورت
پیش آئی وہ ایسی موجودہ حالت کی مطابق اسی کو موجودہ سامان پوری کیگی حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ

دوسرے کا نکاح حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے ہوا تو ضروری اخراجات کے لئے اپنی زرہ
 فروخت کی چنانچہ ہوا، سب لہ نہیہ میں منقول ہے۔ یہ مروی نہیں کہ حضرت صدیق اکبر یا حضرت عمر
 فاروق نے کچھ بطور تنبول یا ہوا۔ ایک اور صحابی کو نکاح کی ضرورت پیش آئی تو آنحضرت نے اسکو ہر
 دین کیلئے لوہے کی ٹگوٹھی ہی اپنی گھر سے تلاش کر لینی کا حکم دیا۔ اور یہ خیال نہ فرمایا کہ تنبول کی رقم سے
 اس کو ہر دین کیلئے کچھ آجائیگا۔ آخر چھ سو تین قرآن کی پڑھا دینا بہ مقرر کر دیا چنانچہ صحیح مسلم
 میں ہے۔ خود بدولت حضرت رسالت نے سفر جنگ میں حضرت صفیہ سے نکاح کیا۔ تو خرچ
 ولیمہ کے واسطے نہ اصحاب نبوی نے تنبول دیا نہ آنحضرت نے اس کے واسطے قرض اٹھایا۔ نہ عدم
 موجودگی زر کی وجہ سے آئینہ مدینہ شریف میں پہنچنے تک ولیمہ کو کلتوی فرمایا۔ بلکہ اس سفر کچھ انتہا میں
 اصحاب کھجورین ستود وغیرہ جو کچھ ان کے پاس تھا طلب کیا۔ اور ان چیزوں کو باہم ملا کر ایک ٹکڑا
 بنا کر حکم دیا کہ کھاؤ یہی ہمارا ولیمہ ہے۔ چنانچہ (صحیح بخاری میں منقول ہے) اس عمل مانہ
 آنحضرت اور صحابہ و تابعین سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ رسم تنبول سنت الاسلام اور پرانی اسلامی رسم
 نہیں ہے۔ اور چونکہ یہ رسم ہندوستان کے ہندوؤں میں پائی جاتی ہے اور انکی بہت رسوم شادی و
 مسلمانوں نے اخذ کی ہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ رسم بھی مسلمانوں نے ہندوؤں سے اخذ کی ہے
 اب یہی یہ بخت و سولل کہ شریعت محمدیہ سے اس رسم کا جواز نکلتا ہے یا نہیں۔ اور
 یہ تنبول کسی عقیدہ یا حالت شرعی میں داخل و شامل ہو سکتا ہے یا نہیں اس کا جواب یہ ہے کہ اگر تنبول
 محض بہ نیت احسان و صلہ بطور تبرع بغیر نیت کسی عوض لینے کے دیا جائے تو یہ بہ بہرہ یہ ہو سکتا ہے
 اور اگر بہ نیت قرض دیا جائے تو قرض حسنہ بن سکتا ہے۔ مگر اسکے قرض حسنہ اور جائز ہونے
 کیلئے تین شرطیں ہیں۔ اول یہ کہ اس سے محض احسان و ثواب اخروی کی نیت ہو
 فخر و نمائش و پیروی رسم کی نیت نہ ہو۔ دوم یہ کہ اسکے عوض میں کسی قسم کی زیادتی کی نیت
 نہ ہو۔ ایک روپیہ کے بدلے صرف ایک روپیہ لینے کی نیت ہو۔ نہ دو روپیہ سے زیادہ رقم نہ اسکے
 کہانا لینے یا خشک بھاجی لینے کی نیت سوم۔ یہ کہ اسکے مطالبہ اور واپس لینے کا تنبول دینے

والیکو ہر وقت اختیار دیا جائے یہ شرط نہ کی جائے کہ جب کبھی اسکے بیان دی ہو تب ہی مطالبہ کرے یا اپنی مدت یا سالوں سے پہلے مطالبہ نہ کرے ان شرائط کا ثبوت آیات و احادیث و اقوال فقہاء سے ان مسائل میں گزر چکا ہے جو صل مضمون میں ہم نے بیان کی ہیں۔ ان سو سالوں میں شرائط کی رعایت تو عام مسلمانوں کو ضرور معمول قبول میں پائی جاتی ہے نہ خاص کسی اسلامی انجمنوں کی مجوزہ قبول میں۔ اس لئے یہ قبول کئے گئے اسلامی عقد یا معاملہ میں داخل نہیں ہو سکتا۔

فقہہ سوم و چہارم کی نسبت بھی صل مضمون میں اظہار کے و فتویٰ شرعی ہو چکا، اور استصوار کا جو ان فقرات میں مولوی لڑکی صاحب نے بیان کی ہے حکم اس مضمون اور اسکے مندرجہ ذیل سے بخوبی معلوم ہو سکتا ہے۔ ترکی صاحب ان فقرات میں فرماتے ہیں کہ جس شخص نے صرف چوبیس تینوں کے دیئے ہوں اسکو حصہ میں اگر ادا دی چندہ سے ایک سو روپیہ آوی تو اس سے ۲۵ یا ۳۰ روپیہ کاٹ کر باقی ۷۰ یا ۷۵ روپیہ دیدیں۔ اور وہ ۲۵ یا ۳۰ روپیہ اس شخص کی طرف سے تجارت میں لگا دیں اور اس کا نفع اس شخص کو نام سے جمع کر لیا جائے۔ یہاں تک کہ وہ اس مقدار (۷۰ روپیہ) کو پہنچ جائے جو اس نے اپنی قبول ۲۲ سو زیادہ لیا تھا۔ وہ ۷۰ روپیہ انجمن اس شخص کی طرف وصول کرے۔ گویا اسنو اپنا زیادہ دیا ہوا قبول واپس لے لیا۔ اسکے بعد اسکے وہ تیس روپیہ اسکا خالص و راز خود دیا ہوا مال سمجھا جائیگا اور جو اسکا نفع ہوگا نسل بعد نسل اسکا مال ہوگا۔ استصوار میں انجمن کو بھی نقصان پہنچے گا اور اسکا سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا۔ اور اس شخص کو ۲۲ روپیہ بکریہ ۷۰ یا ۷۵ لینا بھی جائز ہو جائیگا۔ کیونکہ وہ ۷۰ یا ۷۵ تینوں میں یا دوتی ہے جو انجمن آتے آتے واپس لے لگی۔ ترکی صاحب ورائے کی استصوار مجوزہ کو پسند کرنا اگر ہمارے صل مضمون میں غور سے ملاحظہ فرمائیں گے تو یقیناً جان جائیگا اور اس پر بیان لائیں گے کہ ۲۲ روپیہ والا اس شخص کو اس نیت سے قبول میں دینا کہ ہمارے اس عوض میں زیادہ رقم ملے گی جائز نہیں اور داخل سود ہر قبا لیا گیا اس شخص کو ۲۲ روپیہ کے عوض میں ایک سو روپیہ لینا پھر اس میں سے ۷۰ یا ۷۵ اس شخص کو خود لینا اور ۳ روپیہ کا جمع کر دینا جائز نہیں۔ اور چوبیس بڑ بڑ کے خالص سود ہے۔ اور اسکی آمدنی سو کی آمدنی ہر سال انجمن ۲۲ لیکر ۷۰ یا ۷۵ دیتی ہے وہ بھی یہی نیت نہیں سکتی کہ اس شخص سے

